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тѣхъ: „обичайте се едниъ други“. Азъ бѣхъ едно хлапе, ко
гато папустнахъ манастири, за да влѣзя въ фабриката.

Тука, въ развалена срѣда, вмѣсто да се намали мойта 
религиозна екзалтацил, почна оіце да се увеличава. Азъ се 
дърткахъ па страна отъ другитѣ си тамъ другарки, като от- 
казвахъ да ги придружавамъ въ расходкитѣ и гуллитѣ имъ 
вмѣсто които азъ иредпочитахъ да стоя изолирана у дома 
или да хода изъ тъмиитѣ катедрални църкви, особенио въ 
Св. Бавопъ; тука, догдѣго органа свиреше и догдѣто попо- 
ветѣ четяха молебствията си, азъ се моляхъ и съзерцавахъ 
дълго време. Малко по-малко, въобразяйки си, че провидо- 
иието ме 6Ѣ обладало, и че азъ трѣбваше да се придамъ все- 
цѣло па божеството и да се отдѣля и откъсна отъ грѣш- 
питѣ па тоя святъ, азъ се рѣшихъ да туря черния воалъ 
(калугерски).

Въ тая трѣскава религиозпа епоха, случайно попадна 
въ ръцѣтѣ ми единъ томъ, който направи чудо въ мене. Таи 
книга бЬше отъ библиотеката па „Maison rtu Peuple“ , тя осъж
даше религията и свѣщениицитѣ. І іа  три пъти азъ я взе- 
махъ, ирелистяхъ и л захвърляхъ. Но, иай-сѣтпѣ моето лю
бопитство и дявола надвиха и азъ л прочетохъ отъ край до 
край. Когато азъ достигнахъ вече пай-послѣдпята страница, 
цѣла революция 6Ѣ станала въ главата ми.

Черковното иреподавапне, тъй благоговейно до туй време, 
сега ми се чинише да е сборъ отъ цѣли лъжи; а свѣщеи- 
пицитѣ —  за грѣшии митификатори (лъжци).

Посрамеиа, за гдѣто съмъ била тъй мпого излъгана, вт. 
тия за иресннвание иа дфцата само лъжи, азъ просто ста- 
пахъ като бѣспа. Но щомъ като изгубихъ вѣрата сн, азъ 
иочнахъ да се чувствовамъ кахърна и съвсѣмъ забъркана, 
защото азъ имахъ нужда стъ идеалъ, за когото трѣбаше да 
жнвѣя. Но гдѣ да го иамѣря сега?
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Ако нѣкой внимателно е слѣдилъ борбата между соци
ализма и либерализма, той е забѣлѣзалъ, че взглядоветѣ на 
тия двѣ партии върху стойпостьта и значението на капитала 
сд съвсѣмъ противоположни.

Социалиститѣ утвърдяватъ, че капиталътъ експлоатира 
работника, заробва му часть отъ неговия продуктъ безъ пи- 
.какво възнаграждение, че капиталътъ увеличава сиромашията 
и мизерията на масситѣ; затова капиталътъ трѣбва да бжде 
уничтожепъ. „Борба съ капитала“ е лозупката, по която се 
рапюзпаватъ социалистптѣ работници.

Либерализмътъ наопъки гласи, че капиталътъ е богъ, 
който разлива благословията и благодѣянията си, безъ който 
човѣчеството пе би могло да излѣзе отъ дивото състояние; 
че капиталътъ питае и поддържа работника; че съ увелича- 
нанието на капитала се увеличава и общото благосъстояние, 
поднга се образованието и цивилизацията на человѣчеството; 
че затова стремлението да се натрупватъ капитали е диктовапо 
•отъ общи за іВСіічкитѣ интереси и че който обявява борба 
иротивъ капитала трѣбва да бжде считанъ за размирпикъ и 
врагъ на прогресса и цивилизацията.

Освѣнъ тия, които собствениия интересъ ги кара да бж- 
джтъ иротивъ социализма,. има и много такива, които раздѣ- 
ллтъ горѣприведенитѣ взглядове на Либерализма само за туй, 
защото подъ думата каппталъ разбиратъ пе туй, що разби- 
ратъ социалиститѣ.

Политическата економия до сега още пе е установила 
точно опредѣление на понятията, които се употрѣбяватъ въ 
всѣки економически трактатъ. Затова всѣка препирня преми
нава въ препирна за думи, защото различието произлиза отъ 
іразличното разбираппе на основпитѣ понятия. Ако двѣ страни

\
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искатъ сериозно и послѣдователпо да разрйшатъ единъ въ~ 
просъ, трѣбва и двѣтѣ отзачало да се разбератъ въ основ
ните попития, щото подъ същото изражение едната да пе 
разбира едно, а другата — друго. Понятията сж научни та
блици, па които стойностьта трѣбва да бжде напълно уваж а- 
вана. И именно либерализмътъ другояче отъ социализма раз
бира понятието „капиталъ“ .

Да разгледаме най-папредъ опредѣлението-, па капи
тала, което либерализмътъ пи дава. T jit ще свършимъ най- 
добре, ако ириведемъ приносящите' се къмъ тоя въпросъ. 
мізста изъ Басти.евитѣ, Екопомпчески Хармонии, защото и 
до сега Бастиа се смѣта за апостолъ на екопомическия либера- 
лизмъ; пеговитѣ съчинения и до сега со ечитатъ за евангелие- 
отъ вт.рующитѣ въ хармонията на обществеппнтѣ отношения.

Бастиа пише: „Отдѣлниятъ човѣкъ никога пѣма да си 
помисли да искарва съ трудъ това, що може да си достави 
направо отъ р$цѣтѣ иа природата. Ако при самото му жилище 
има изворъ, той нѣма да ходи цѣлъ часъ пжть да си носи 
вода. По сжщата причина тон ше се старае на веІік.Тідѣ, дћто 
се иска трудъ, да се въсползува до колкото може отъ ,по- 
мощьта иа природата.

„За построявапието лодка той Ще употрѣби най-лекото- 
дърво, за да се въсползува отъ тежината на водата. Щ е се- 
снабди съ вѣтрила, щото вѣтърътъ да му спести труда, който 
топ харчи за гребапне и т. п. Но за да може по тоя пачинъ 
да си служи съ силите иа природата, трѣбва да има извѣстпи 
орждия.

„Щомъ Робинсопъ рѣнш да си напрани инструменти, 
той вече виждаше, че само добрата воля не е достатъчна. За 
да се направи инСтрументъ —  уиотрѣбнва се инструмент*, 
за да се кове желѣзо —  употрѣбява се желѣзо и тј,й ната
тъкъ се отива отъ една мъчнотия къмъ друга, за да се дойде 
нан-сетнѣ къмъ първата, която ти се струва, че е невъзможно 
да се разрѣнш. Туй пи показва до колко необикновенпо баппо 
се създаваха отзачало капиталитѣ и какви голѣмн бЬха 
усилията на хората да удовлетворятъ потрѣбішститѣ си.

„Но туй пе е всичко. За да се нриготвятъ произведе
нията трѣбватъ не само инструменти, по и матерналъ. А 
Бладѣтельтъ иа материала трѣбва винаги да употрѣби мпого 
предварителен* и сложен* трудъ, както напримеръ при при-
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;готвянпето па Ч ш тата, лена, куршума, желѣзото й други 
'Т. пѣща.

„Ала и туй още не е всичко. Когато човѣкъ работи 
• само съ цѣль да си улѣспи'бжджщия трудъ, той още нищо 
ие прави за удовлетворение на катадневпитѣ си нужди. А тѣ 
.съставляватъ дълга, непрекъсната верига; требва всѣки день 
да се хранингь, обличашъ и да се поделонишъ отъ вѣтъра 
и дъжда. Робиисонъ бързо се увѣри, че пе ще може да под
чини силите на природата, до като пе събере запасъ за 
насищание па катадпевннтѣ си нужди. Той трѣбваше два пъти 
нивече време да ходи на ловъ всѣки день, за да може да 
.не сѣди гладепъ, когато почне да приготовлява своитѣ про
изведения и инструменти.

„Безъ съмнѣние, Гобпнсопъ ще нарѣче инструментите, 
материала и зап аса— свой капитялъ“ .

( )ще по-кратко и по-точно Бастиа опредѣля понятието 
.иа капитала въ съчинението си подъ заглавие: „Капшналъ и  
.пропенпш“. Тамъ той казва:

„Нѣкои хора си въображаватъ, че само паритѣ сж ка- 
питалъ и за ітова 'мислятъ, че той нѣма творителна сила, тъй 
като и наритЪ нѣматъ свойството да се размпожаватъ чрезъ 
съединението си. Но не е право, че капиталътъ и паритѣ сж 
-едно и сжщо нѣіцо. Капиталисти имаме още преди откритието 
па златото и срѣброто и даже смѣя да кажа, че тогава, 
ікакто и сега, всѣки човѣкъ е голѣмъ или малъкъ капиталистъ.

„Но що е капиталъ? Капиталътъ се състои отъ три 
части. Първо: суровитѣ материали, особно такива, за подо
брението или за дооиваиието на конто е билъ положенъ из- 
вѣстенъ трудъ и за това иматъ стойность, като папримѣръ: 
вълната, лепътъ, кожата, коприната, дървото и др. т. Второ:
■ оръдията, съ които хората си служатъ за да извършатъ нѣ- 
коя работа, папримѣръ: ржчпитѣ инструменти, машинитѣ, 
корабнтѣ, желѣзницитѣ и др. т. Трето: заиаситѣ, които се 
потрѣбляватъ въ време на работяпието, като: храната, об
леклото, кжщата и др. такива.

„Безъ всичко това човешкилтъ трудъ щеше да бжде твърде 
малко производителенъ, почти безплодеп'ь, а самите тия пЬща 
искатъ много трудъ. Затова всѣки придава такава го.гЬма 

'стоипость на тЬхното владение и има пълно право да ги 
шродава, да печели отъ тѣхъ —  акэ самь си употребява, а
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ако самъ не си служи съ тѣхъ —  то да иска възнаграж
дение отъ тоя, комуто ги заема“ .

За либерализма всѣки инструментъ, суровъ материалъ. 
или яапасъ е капиталъ. При такова разбирание на капитала 
може съ увіренность да се утвърждава, че всѣки човѣкъ. 
отъ най-старитѣ времена е капиталиртъ. Защото, до колкото* 
далечъ и да отива нашето знание на първобитното състояние- 
на човѣчеството, въ камънаия периодъ или въ периода на. 
надводнитѣ жилища, ний намираме у хората инструменти, 
макъръ тѣ да иматъ най-груба форма; на всѣкъдѣ тѣ съби
раха запаси, приготвяха си облѣкла и си строяха жилища,.

Ако всичко туй е капиталъ, то либерализмътъ пе се- 
заблуждава, като смѣта всѣкн работникъ за капиталистъ, тъй 
като въ нашия климатъ всѣки човѣкъ има нѣщо, съ което- 
да покрие своята голота. Но ако Бастиа се задоволява да 
счита всѣки човѣкъ за капиталистъ,, то единъ отъ ученитѣ- 
економиети, Рошеръ, професоръ въ ЛаГшцигъ,, отива още 
по-надалечъ и съвършепно сериозно брои къмъ числото па 
капиталистптѣ боброветѣ и ла/іугеритѣ, Въ своето ръководство 
по екопомията той мудрува: „Животнитѣ, които прекарватъ. 
въ сънь зимата, иматъ запаси.и жилище- и затова тѣ шцдтъ. 
капиталъ!“

Който смѣта, като професорътъ Рошеръ, всѣко жилище, 
всѣка храна за капиталъ, той съвършепно естественно счита 
борбата противъ капитала за край по безразсъдна, защото 
дѣнствително само при съществуванието иа такива „капитали“ 
е възможпо съществувапието на дпеншитѣ народи,. Ний всички, 
които живѣемъ въ сѣверпото полушарие, можемъ да се- 
поддържаме само защото преди назн дѣли хиляди години: 
продължители иятъ трудъ е изработилъ условия, за съществува
нието на днешното обществепно и економичееко състояние. 
Опитомени съ домашнитѣ животни, нзсѣчепи съ памтивѣков- 
питѣ гори, изсушени съ блатата, обработена е земята, прока
рали съ пътища, построепи съ градове и села, измислени- 
съ най-различни оръдия, съ които- се-работи много искустно. 
Най-буйната фантазия на-дали можеше си въобрази, какъвъ- 
щѣше да бъде нашия животъ, ако толкова ърудъ не бѣше 
унотрѣбеиъ и ако резултатътъ не. бѣше събранъ и патрупанъ.

„Предварителенъ, спестенъ, натрупапъ трудъ“ —  ето* 
какъ економиститѣ опредѣляха капитала..
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Като съпоставимъ всичіштѣ опредѣления на капитала, 
к о и т о  ни даватъ буржуазнитѣ (либералпитѣ) економисти, 
Ний виждаме, че тѣ сами не сж доволни отъ тѣхъ, тъй като 
не могжтъ да облснятъ творческата сила па капитала, т. е. 
тѵй, дѣто капиталътъ донася доходи. Затова Бастиа, както 
показахме по-горѣ, като онредѣля капитала, посочва завчасъ 
па разнитѣ права за вземапие процентъ, за тази печалба, 
к о я т о  произлиза отъ притежавапието на каииталъ. Отъ тука 
може да се заключи, макаръ явно да пе го признаватъ, че 
процентътъ, рентата, печалбата сж въ тѣспа свръзка съ 
капитала. Въ обикиовепния разговоръ пикой не ще рѣче, че 
козарятъ, който има една коза, отъ която се храни, е капи- 
талистъ. Никой пе ще каже, че дърварьтъ, като отива съ 
rip ад вата и съ храната си, за да сѣче цѣла педѣля дърва, 
е занесалъ въ гората цѣлия си „капиталъ.“ Обикповенпиятъ 
езикъ, който се употрѣбллва въ разговора, пи показва, че 
само такива пѣща могжтъ да се смѣтатъ за капиталъ, при- 
тежаваиието на които допасп доходъ безъ трудъ.

Всичко, що създава капиталъ, т. е. запаситѣ, суровиятъ 
материалъ, ииструмептптѣ само тогава създаватъ доходъ за 
стуиапипа имъ, когато той ги употрѣбява за пб-нататъшно 
производство. Затова лнбералнитѣ економисти при опредѣле- 
иието на капитала обикповеппо турятъ п] едостережен іето, 
че само тая часть отъ богатството е каш галъ, която не се 
употрѣблява тутакси, а се събира и натрупва за по-нататъшни 
цѣли, за производството.

Да се взрѣмъ пб-отблизу въ това. .
Всѣки доходъ се състои отъ предмѣти, които иматъ 

стойность. Всѣки предмѣтъ има стойпость до толкова, до 
колкото съдържа въ себе сн общо-човѣшки, обществепио пеоб- 
ходимъ трудъ, който се мѣри съ време. Капиталътъ не създава 
никаква нова стойность. Капиталиститѣ могжтъ само, ако 
имъ се представи възможпость, да притурлтъ къмъ своя 
капиталъ плодоветѣ отъ чуждил трудъ. И тая възможпость 
тѣ и иматъ въ съвременното общество, като се ползватъ 
отъ ііравата на собственностьта и стунанисваннето, които 
царуватъ дпесь.

Въ таи смисъль вече отъ хиляди години сжществуватъ 
капитали и капиталисти. Защото съществуванието на частната 
сооствепность винаги допуща прнсвояванието на плодоветѣ
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•отъ чуждия трудъ. Най-напредъ капиталътъ се явява само- 
въ видъ па търговски и лихварски капиталъ. Въ търговията 
капиталътъ се старае съ ефтипо купуван ие, а скъпо прода- 
вание на нѣкой предмѣтъ изъ извѣстно количество пари да 
лекара пб-голѣмо количество. Въ лихварството капиталътъ 
се въсползва отъ пуждитѣ или тежкитѣ условия па човѣка, 
донася процентъ и неговия ступапинъ получава повече пари, 
отъ колкото е далъ. А който получава пб-голѣма стойность, 
отъ колкото е далъ, си присвоява чуждия трудъ, защото 
само трудътъ създава стойностьта.

Безиравственностьта и безправностьта па туй употрѣб- 
-ление на капитала сж въобще признати и презрѣпи. Въ 
послѣдпо време либерализмътъ, като премахна законитѣ 
лротивъ лихвата, сполучи да узакони едновременното упо
требление на капитала, т. е. лихварството, което присвоява 
чуждия трудъ. Но той не успѣ да изличи отъ съвѣстьта па 
народа презрѣпието къмъ лихварството.

Знае се, какво казватъ библията и черковнитѣ отци 
лротивъ банкеритѣ и лихваритѣ. Ііии тука ще приведемъ 
■само мнѣнията на двама автори, които могжтъ да бжджтъ 
признати за безпристрастни сждии, а именно думитѣ на Ари- 
стотеля и па Лготера. Първия отъ тѣхъ, като говори за 
лечелението на пари, така се изразява:

„Търговията създава пари само като превръща пари. 
Тукъ всичко зависи единственпо отъ готовитѣ пари. Готовитѣ 
пари сж начало и край на обръщенията и богатството, което 
се създава отъ тия парични обръщения, нѣма .граппци. Спе- 
челванието на пари не туря край на дѣятелностьта, защото 
цѣльта е ново добивание на богатства и пови парични обръ
щения. Тая (търговската) дѣятелность е справѣдливо напа
дана, когато е неестественна и се основава на взаимното 
ограбваиие. И на сжщото основание съвършенно справедливо 
мразятъ лихварството, тъй като тука само отъ самитѣ пари се 
искарва печалба и тѣ (наритіі) губятъ своето значение като 
зіѣнително срѣдство. ГІаритѣ сж измислени, за да улеснятъ 
размѣпата на стокитѣ. А процентътъ умножава паритѣ, затова 
отдѣлпо е получилъ и своето название (гръцитѣ и до дпесъ още 
наричатъ процента токосъ, т. е. роденъ). Дѣцата приличатъ 
на родителитѣ си: процентитѣ сж пари, родени отъ пари, и 
затова това печеляние на пари е страшио иеестественно. “
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А Дютеръ пише:
„Къмъ пастирите духовни, да проповѣдватъ противъ 

лихварството.
„Който взема повече или по-хубаво отъ туй, що е далъ, 

е лихваръ и не се казва туй услуга, а врѣда да напрани 
на ближния си. То е все едно да окрадешъ или ограбишъ 
пѣкого “.

Виждаме, че употреблението на капиталитѣ, щото чрезъ 
размѣоа да допесатъ повече нредмѣти, конто иматъ стой- 
ность, винаги е имало мѣсто, но е било смѣтано за лихва и 
равиозначпо съ грабежа и кражбата.

Търговскиятъ и лихварскиятъ капиталъ съществуваха отдав
на. Когато съіцинскиятъ, сегащниятъ капиталъ се роди, тѣ също 
съществуваха. Но пълполѣтенъ и силепъ капиталътъ етапа отъ 
минутата, когато независимитѣ, свободнитѣ работници бидоха 
принудени да искаратъ работническата си сила на пазаря; 
когато тия, които имаха капиталъ, именно: суровъ материалъ, ин
струменти, запаси или тѣхното равнозначно, т. е. паритѣ, мо
жаха да излѣзатъ каго търговци да купуватъ труда и така 
отъ капитала и отъ чуждия трудъ да искарватъ печалба. То
гава именно ступанитѣ па капиталитѣ намериха възможность 
отъ дадено количество пари да искарватъ все повече и по
стянно все повече пари, т. е. постоянно да си нрисврятъ 
нова стойиость и повече чужди трудъ.

Внимателниятъ читатель тр ебва вече да е забѣлѣзалъ раз
ликата между социалистическото и либералното разбирание на 
капитала. Споредъ либералното разбирание, всѣка притежа
вана вѣщь, е капиталъ, а въ всѣки случай, тая часть отъ 
имуществото, която се употрѣбява за по-пататъшпо произ
водство, е капиталъ. Сетпѣ то поддържа, че капиталътъ вѣчпо 
е съществувалъ и че само проклетията на соцналиститѣ ги 
кара да дръпкатъ за нѣкакво си капиталистическо производ
ство, което сега се е явило.

Споредъ социалиститѣ капиталътъ —  както Карлъ Марксъ 
пръвъ го е оітредѣлилъ —  е само тая часть отъ имущест
вото, която се употрѣбява за купувание на стоката, наречена 
„работническа сила“ , и по тоя начинъ позволява на прите
жателя на капитала да заплаща на работницитѣ цѣлата раз
менна стойность иа стоката „работническа сила“ въ видъ
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на надница, а чрезъ ползванието отъ потрѣбителпата стой- 
. ность па работническата сили да си създаде нова принадена, 

стойность.
Съгласни сме съ либералиститѣ, че —  както и по-па- 

предъ казахме —  капиталътъ, като суровъ материалъ, за
паси и инструменти е сжществувалъ всѣкога; че тѣхната въ- 
плотепа размѣнна стойность —  паритѣ с«Ті въ употрѣбление 
отъ хиляди години. Но при все това, съвремеппинтъ капиталъ, 
който управлява днесъ цѣлою общество, е създание па об- 
ществеіпзитѣ отношения въ повитѣ времена. Той се появява, 
тогава, когато търговията се разви и обвзе цѣлия свѣтъ. От
критието на Америка и па морския пжть за Неточна Индия 
датира неговото раждапие.

Който иска да познае сжщностьта и значението на съ
временния капиталъ, трѣбва да си състави ясно понятие, какъ 
стокитѣ се обръщатъ и какви явления съпровождатъ туй об
ръщение, .т. е. размѣната съ помощьта на паритѣ.

Да кажемъ, че единъ тъкачъ размѣня изработеното си 
платно съ едно палто. Отъ като ваеха да се употрѣбяватъ 
паритѣ, той сжщо си служи съ туй срѣдство за размѣиа. 
Въ такъвъ случай той ще продаде 20 аршина платно, да 
кажемъ, за 10 лева. Съ тия 10 лева той ще сн купи палто, 
т. е. ще даде пари, ще вземе палто. Дали паритѣ сж били 
употрѣбепи или не —  резултатътъ е сжщия. Тъкачътъ се 
лишава оть платното си, и се снабдява съ палто. Все едно 
е, да лн си е послужилъ съ пари или пе, туй ннкакъ не 
влияе върху крайния резултатъ на размѣната. Дава се стока, 
взематъ се пари, отново се даватъ пари и за тѣхъ (е полу
чава стока. Началото п края па размѣната е c’i оката, която 
съдържа въ себе сн извѣстна потрѣбителна стойность. Раз
бира се, че потрѣбителнитѣ стойности, които се размѣпятъ, 
сж различни, защото никой не е толкова глупавъ да размѣпи 
20 аршина платно въ пари (или както казватъ сега —  да 
продаде) и сетнѣ съ тия пари пакъ даг сн купи 20 аршина 
платно отъ сжщата' стойнось.

Цѣльта па такава размѣна е наешцапието па дѣйстви- 
телннтѣ нужди. Тъкачътъ продава платно, за да се сдобие съ 
палто, което му трѣбва. Шнвачътъ пъкъ продава палтото, за 
да си купи съ полученитѣ пари платно или нѣкоя друга стока, 
отъ която има нужда. Стокитѣ се продаватъ, за да се купятъ
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пакъ стоки. Тука парнтѣ нграятъ просто ролята на посрѣд- 
ніпсъ, който улеснява размѣната.

Ето цѣлия процессъ на тая размѣна:
Ако за краткость думата стока замѣнимъ съ буквата.

( \ думата пари —  съ буквата П, то ще получнмъ долнята.
формула:

Стока —  Пари —  Стока
или С — П —  С,

изображающа процесса, който се начева съ стоката, пре
минава презъ паритѣ, като срѣдство за размѣна, и пакъ се- 
свършва съ стока.

Ако става истинска, търговска размѣпа, процессътъ се- 
нзмІшя. Търговецътъ купува стока, за да я продаде по-послѣ.. 
'Гой дава пари, взема стока, пакъ дава стоката, за да по-" 
.іѵчи отпово пари за нея. Ако искаме да нзразимъ тоя про
цессъ въ формула, той ще пи се представи така:

Пари II —  стока С —  пари II, 
понеже въ търговията исходпата точка сят. паритѣ.

При първата размѣна стоката съ различи а потрѣбителна. 
стойиость е алфа и омега на мѣнителния процессъ. При 
і.тората размѣпа начало и край па тоя процессъ сж паритѣ. 
На пръвъ иогледъ ти се струва глупаво да размѣпишъ единъ 
нредмѣтъ съ други, щото при новата размѣна отново да за- 
иладѣешъ тоя предмѣтъ. Но въ търговията търговцитѣ именно 
та» безразсъдна размѣиа вършатъ; защото цѣлъта иа тѣхната 
размѣна е да даджтъ пари, за дА получатъ пакъ пари. Сто
ката е само посрѣдпикъ въ тая размѣна на пари срѣщу пари.

Ала хората пе сж толкова диванета, че да работятъ 
съвършепно на халосъ. А с'ъвъ])шеиио напразна и безполезна 
работа е, ако нѣкой купи за 100 лева кафе, за да го про
даде пакъ за 100 лева. По-хубаво е да си лежжтъ 100-тѣхъ 
лева въ кесията, зеръ тѣ нѣма да се исхабятъ въ нея. Но 
търговецътъ хичъ и не помисл-юва да продаде кафето пакъ 
за 100 лева, както го е кунилъ. Печалбата е неговата ло- 
зуика и затова той продава стоката пб-скжпо, отъ колкото 
и е купилъ. Той продава кафето, да кажемъ, за 110 лева.

Сега глупавата па гледъ работа завчасъ измѣня напълно- 
своя характеръ. Търговецътъ, съ посрѣдничеството на стоката, 
пе размѣия пари срѣщу пари, по извѣстно количество пари- 
за друго количество пари. II туй е неговото желание. Ш и—
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вачътъ и тъкачътъ размѣнитъ своитѣ стоки, за да добиятх 
изнѣстиа потрѣбителна стойность. Тѣ употрѣбяватъ парнтѣ 
като срѣдство, което имъ улеснява размѣпата. А търговецътъ 

. дава пари само съ цѣль да получи повече пари. Нему е псе 
едпо, каква стока ще му донесе повече пари. Той затуй и 
дава паритѣ си за купувание на стоката, —  съ цѣль пе да 
насити нуждитѣ си съ купената стока, а само да си възвърне 
паритѣ съ едпа притурка. Цѣльта иа тая размѣна е въпло- 
тената размѣнпа стойность, —  т. е. паритѣ, а ний ридѣхме 
че цѣльта на първата размѣна е удовлетворение на нуждитѣ, 
намирание на извѣстна иотрѣбителна стойность. Тъкачътъ и 
шивачътъ размѣнятъ взапмно своитѣ стоки, които иматъ съ- 
всѣмъ еднаква размѣпна стойность. Случва се, че й при 
такава размѣпа предмѣтътъ иа едпогото има по-голѣма стой
ность отъ другия. Но причината па това е сбъркванието или 
скроената измама. На такива случаи трѣбва да се гледа като 
на исклгочепии. А при купуванието съ цѣль да се продаде, 
при продажбата всѣкога се иолучаватъ повече пари, отъ кол
кото е дадёпо за покупката. Да куппшъ, за да продадешъ, 
значи: отъ едно количество пари да искарашъ друго по-го- 
лѣмо, повече, отъ колкото е костувалъ дадения предметъ. 
Тоя продессъ —  отъ пари да се получатъ повече пари — 
създава капитала.

Капиталътъ се явява главпо като пари. При размѣната 
той се превръща иа стока, по пе на дълго запазва тая форма. 
Наопъки, той се старае по-скоро да я съблече отъ себе си 
и да се вмъкне въ първата си форма —  въ пари. Капиталътъ 
е стойность, която сама се размножава, която ражда малки.

Когато търговецътъ получава за кафето си, което му 
струваше 100 лева, 110 лева, то всѣки левъ му донася по 
Ѵіо отъ лева (т. е. по 10 ст.) зеде. Но отъ паритѣ, които 
се върнаха въ кесията па търговеца, не може да се познае, 
кои еж неговия първоначаленъ капиталъ, а кои сж спечелени. 
100-тѣхъ лева стапахж 110.

Ако търговецътъ пакъ купи стока съ тия 110 лева, 
сетпѣ я продава, размѣня срѣіцо пови пари, то 10-тѣхъ 

- лева печалба при новото обръщение докарватъ нова печалба, 
сжщо както първоначалниятъ капиталъ отъ 100 лева. Печал
бата донася печалба. Капиталътъ, като се вземе тѣсио въ 
туй значение, отъ печалбата дава печалба, което —  както се
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flC — при паричнитѣ операции (безъ посрѣдничеството на. 
ст<жата) е запретепо отъ закона.'

Отъ тука виждаме, че работата па капитала, ако пе е- 
•іамѣоеиа чрезъ търговската размѣна въ стока, даже при 
(.ьнременнитѣ заколи се счита за недозволена, както едпо 
време земапието на лихва се смѣташе за кражба и разбой
ничество.

При иовърхностпото разглеждахте па тон процессъ ти 
се струва, че търговията, като разбогатява търговеца, наис
тина създава пова стйпость. Но като погледнемъ пб-падъл- 
(1око. виждаме, че туй пе е тъй.

Търговецътъ Иванъ купува отъ Драгана за 100 лева. 
кафе и го продава на Стояла за 110 лева. Отзачало Иванъ 
имаше 100 лева; Драганъ —  за 100 лева кафе; С толнъ—  
1 1 0  лева сухи пари. Тримата имаха стойность за 310 лева. 
С.іѣдъ като Ивапъ купи кафето отъ Драгана за 100 лева и. 
го продаде на Столпа за 110, Драганъ притежава 100 лева,, 
( ’толнъ —  кафе съ стойность 100 лева, а Ивапъ —  110 лева. 
Но всички лзедпо тѣ иматъ, както и отъ начало, 310 лева,, 
само че сега Иванъ държи 110-тѣхъ лева, а Петъръ прите
жава кафето, което струва само 100 лева. Никой и е допуща,. 
чс кафето е увеличило сволта стойность отъ туй, че извѣстно. 
време бѣше притежание на Ивана. Но може би нѣкой да, 
ми каже, че отъ самото зачало кафето имаше стойность за. 
Ill) лева и че Иванъ го е кунилъ много ефтппо отъ Драгана. 
Тогава първоначални Драганъ е нмалъ стойность отъ 110' 
лева. Иванъ 100. лева и Стоипъ 110 лева, всички изедно 
320 лева. Слѣдъ размената Драганъ има само 100 лева, 
а Ивапъ и Столнъ по 110 лева. Всичко нрави пакъ 320 
лева. Само че сега търговецътъ Иванъ има 10 лева повече, 
които Драганъ изгуби при продажбата.

Нап-сетпѣ може да се случи тъй, че Ивапъ е надхитрилъ- 
II двамата сн другари. Да кажемъ, че кафето струва 105- 
лева, Ивапъ го купува за 100 лева и го продава па Столна 
за 11о лева. Всичкитѣ изедно иматъ ЗЮ  лева. Слѣдъ про
дажбата Драганъ има 100 лева, Столпт. — кафе отъ стойность. 
1<)5 лева, а търговецътъ Иванъ 110 лева. Т. е. Иванъ-. 
спечелн 10 лева, по 5 лева отъ Драгана и отъ Столпа.

Както и да разглеждаме търговията, всѣкога ще дойдемъ.. 
До заключението, че тамъ капиталътъ само прехвърля пред-
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метитѣ отъ единъ притежател, у други и чрезъ ефтината 
покупка и скжпата продажба се старае да получи стойность, 
продукта отъ чуждия трудъ, понеже той самъ не произвежда 
т. е. не работи. Никога търговията не създава нова стойность. 
Разни либерални економисти казватъ, че при търговията 
печеллтъ и двѣтѣ страни. Съ туй можемъ да се съгласимъ, 
ако приказваме само за потрѣбителна стойпость. Тъкачътъ 
има по-голяма полза , отъ .нуждпото му палто, отъ колкото 
•отъ непотрѣбното му платно. А за шивача платното е по- 
полезно отъ палтото, което не му е пужно. Но мѣпителпата 
•стойность нито се създава, нито се увеличава отъ търговията. 
Едипъ може да забогатѣе, по само върху разноскитѣ на други.

Всичко що казахме за търговския капиталъ, естественио 
че се отнася и до лихварския.

Търговецътъ дава пари за стокитѣ и отъ тѣхъ пакъ 
-взема пари. Ний изразихме тон процессъ съ формулата: 

Пари II —  Стока С.
\ Повече пари —  повече II.

Въ лихварството капиталътъ постъпва също тъй, само 
че работата се представлява много no-npocfb. Даватъ се 
пари, взематъ се повече нари. Зедёто казватъ: процентъ, 
дисконтъ, провизия и т. п. Обикповепно се нарежда тъй, че 
дадената майка заедно съ лихвата се исплаща слѣдъ извѣстно 
време. Но разницата па време пикакъ не влияе върху 
същностьта на работата. И търговецътъ също не продава 
стоката щомъ я купи. Въ днешно време лихварътъ, банке- 
ринътъ се намира иодъ защитата на закона, взема даже 
отъ напредъ процентитѣ, като ги издърпва изъ капитала, който 
той дава. А лихварипътъ дава 100 лева, пъкъ получава 110. 
Следствието е същото, каквото и при продажбата на стокитѣ. 
Само че процессътъ, незатуленъ отъ посрѣдничеството па 
■стоката, се представлява въ тая формула:

Пари II —  Повече пари, повече П.
Тука пакъ стотѣхъ лева не пронзвеждатъ новитѣ 10 

лева. Тия 10 лева зеде съ резултатъ отъ чуждия трудъ, 
който лихварскинтъ капиталъ съдържа. Никаква нова стойность 
се ие произвежда.

Отъ пб-горнитѣ изслѣдвання безспорно излиза, че раз- 
мѣната па стокитѣ, тѣхиото обръщаиие не твори никаква 
нова стойность. Но ако нѣмаше никаква размѣна, всичкитѣ
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притежатели па стоки іцѣха да сн оставатъ собственпици на. 
сиоитѣ'* стоки. Размѣнната стойность на тия стоки се състои 
вЪ заключения въ тѣхъ обще-човѣшки, общественно необ- 
х о д и м ъ  трудъ, а количеството на тоя трудъ се измѣрва съ 
времето на неговата продължителност. Къмъ такава мѣнителна 
стойность всѣки собственникъ може да приложи ново коли
чество, щомъ преработи стоката си съ трудъ. Напримѣръ: 
шивачътъ може да ошие риза отъ платното. Въ такъвъ случай 
къмъ СіТііцествуюіцитѣ вече стойности ще се притурятъ нови 
стойности, спорѣдъ колкото повъ трудъ се влага въ стоката. 
Стойността на стоката се изразява въ нейната цѣиа. Значи, 
щомъ е принадена нова стой п о ст  къмъ стоката, то това се 
вижда, когато послѣдпята стъпи въ размѣиа, —  тя струва 
повече, отъ колкото струваше отзачало. Шивачътъ за ризата, 
която е ушилъ отъ платното, ще получи толкова пб-голѣма 
дѣна отъ цѣиата па платиотз, колкото трудъ е билъ исхарченъ 
ja  ириготвяпието на ризата1).

И така, притежательтъ па стоката може да увеличи 
нейната стойпость, да принади пова стойность. Но тая 
гтонность се е прилѣпила къмъ стоката само слѣдъ извѣстенъ 
трудъ. Никога стойностьта не расте сама. Наистина, търгов- 
скиятъ и лихварскиятъ капиталъ сж стойности, които пагледъ 
като че ли сами растятъ. Но въ същ ност тѣ растатъ само 
като се прибави къмъ тѣхъ чужди трудъ. Днешниятъ капиталъ 
размѣпя равни стойности, но при това произвежда нова 
стойность. Туй произвеждание на нова стойность не става 
вслѣдствие па размѣпата, тъй като самата тя не може да 
иринажда стойность. Стойността се принажда между двата 
акта на размѣпата, между купувапието и продаванието, въ 
процесса па самото преработвание на стоката, въ време па 
производството.

Ясно е, че въ видъ на пари —  капиталътъ пе може да 
произведе никаква нова стойность. А въ видъ па стока може

1) М ож е да нн възрази нѣкой, че търговецътъ, който нрекунва храни отъ  
далечна нроппнцня и ги превозва до града, увеличава тѣ хн ата  стойность. А ла  
разноскитѣ за  доетавлннето на тил храни трѣбва да с е  смѣтатъ къмъ разноскнтѣ  
на вропзводството. Д а  каж емъ, че търговецътъ е далъ 1 0 0 0  лева за  храни , 
доставката е  струвала 10 0  лева, всичко изедно значи 11 0 0  лева. Н о търговецътъ  
не ще вземе 11 0 0  лева, а  да к а ж ем ъ —  1300 лева, значи 2 0 0  лева клръ. А  тъй  
като тон не е произиелъ никаква стойиость, то тил 2 0 0  лева той е  измъкналъ  
отъ хорската кесил, отъ чуждил трудъ.
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само бъ такъвъ случай, ако тая стока съдържа въ себе см 
сила, способна да произвежда стойпость. А такава сила е 
само човѣшката работна сила. Затова капиталътъ въ диешаото 
значение на думата, т. е. като стойпость, която сама се 
размножава, може само тогава да се яви, когато човѣшката 
работна сила се намира за продаиь па пазаря, като стока. 
И така, не паритѣ раждатг, пари, не капиталътъ самъ 
създава капитали чрезъ сиестявание, а само работническата 
сила, купена отъ капитала, се изсмуква, за да увеличи бо
гатствата на днешпитѣ господари па свѣта.

Г . Бака.ювг,.

( о т ъ  к .  к а у ц к и )

П ренодъ .

Твърдѣ е распространенъ взгляда, че ушъ представи
телната система па управлението обязателно се * явява за 
оръдие въ господството на буржуазията.

„Ако има неоспорима истиниа“ , ппсалъ Гиттипгаузеиъ 
въ 1869 год., „то тя е тъзи, която азъ най-папредъ указахъ 
а имепно, че всѣкой порядъкъ на нѣіцата, който опредѣля 
взаимпитѣ отношения па граждашітѣ едипъ къмъ други, по
ложението на тѣхниятъ трудъ и собственность, съотвѣтствува 
на особенна форма управление, посрѣдствомъ която тѣ си 
прилагатъ въ живота и се охраняватъ. Дворяпството и 
буржуазията, безсъмиішие, доиѣкхдѣ съ разбрали тази истина; 
по само до толкос.ъ, до колкото тя е закачила тѣхнитѣ ин
тереси. Буржуазията е разбрала, че нейното классово господ
ство се устаповява и охранява само съ тъй нарѣчепия 
нредставителенъ начипъ па управлението. Обаче и този взглядъ 
не е билъ свободепъ отъ груби заблуждения; тъй папр. 
буржуазията не се е догаждала, че виеждапието па толкозъ 
страшното ней, тъй парѣчепо всеобщо избирателно право- 
неможе да внесе никакви съществешш измѣненгш въ пред
ставителната система“ .
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Твърдѣ пи е жално, че ние сме длъжни по най-рѣши- 
теленъ начипъ да оспорваме тази неоспорима отъ всички 
нстинна.

Че представителната система неразривно е свързана съ 
господството на буржуазията —  туй е лафъ. който го опро
вергава даже повърхностния взглядъ на миналото. Предста
вителната система е политическа форма, която може да има 
и дѣйствително има най-разнообразно съдържание.

Това може да се види иа примѣръ съ Англия.
Английския парламентъ се състои, както е извѣстно, отъ 

двѣ палати: горни, или палата па лордоветѣ, и долня, или 
палата на общинитѣ. Първата отъ тѣхъ е била отъ самото 
начало классово представителство па едрото земдевладѣние 
и си е останала такава и до сегашно време. Тя се състояла 
и състои, главно отъ представителитѣ на голѣмитѣ аристо
кратически семейства.

Но какви пъкъ причини c .y. направили въ Англия въ 
XVII вѣкъ и долията палата оръдие за господството па 
зем.іедѣіческата аристократия? Отъ една страна, социалпото 
значение относително другитѣ классове, което едритѣ земле- 
владѣлцн съумѣли да съхранятъ и даже да усилятъ; отъ 
друга — избирателната система, която съотвѣтствува на 
нптереситѣ на дворлнството.

Раздѣлеиието Англия па избирателни окръзи се е дър
жало, и още сега се държи па старото феодално различие 
между графствата, селскнтѣ окръзи и градскитѣ избирателни 
участъци.

Въ селскитѣ окръзи госнодствувало едрото землевладѣпие; 
избирателното право тука е прннадлѣжало само на землевла- 
дѣ.щитѣ (,,freeholders“), които получавали повече отъ 40 
шиллпнга поземелпа рента. Колкото повече исчезвало въ 
течението па ХА*III вѣкъ дребното землевладфнне, толкозъ 
повече селскнтѣ окръзи преминавали въ ръцѣтѣ на едритѣ 
землевладѣлци. Но още по-благоприятни за тѣзи послѣднитѣ 
били положението па работнтѣ въ повечето градове. Ка
питалистическия снособъ па производството има тенденция 
да копцентрнра иаселепнето въ нѣколко голѣми градове, 
млікіпі» пъкъ градове, конто лѣжътъ на страна отъ главнитѣ 
н.ѵ.тпн съобщении, тоіі се стрѣмн да обезлюди и разори.
І> иппшетното отъ цвѣтуиштѣ градове на Англия — съ нсклю-



чение на Лондонския Сити —  биле расположени въ селските 
окръзи на земитѣ на не много едри землевладѣлци. За тѣзи 
градове избирателно право прието не съществувало.

Бъ старитѣ градове избирателиитѣ системи биле твърд-]; 
разнообразни; първоначалпо всѣкои градъ самъ си опредѣлялъ 
своето избирателно право. Но колкото повече градоветѣ 
■опустявали, колкото повече въ тѣхъ утихвалъ живота, толкозъ 
по-сложна и по-заплѣтеиа ставала тѣхпата избирателна 
система, толкова повече се стѣснявалъ кръга на лицата 
които обладавали избирателно право.

До издаванието на биля за реформата въ 1832 год., 
въ Англия съ се начитали до 1 1 1  градски избирателни 
окръга, въ които е имало по-малко отъ по 200 избиратели, 
а въ 46 града пъкъ е имало по-малко отъ по 50 души 
избиратели. Освѣнъ това изборите съ се произвеждали гласио 
съ дигание па ръцѣ. Не е за чудение, че при такъвъ редъ 
съ процъвтявали подкупите и разните натиски на изборите. 
ІІри таквозъ ничтожно число избиратели да се указва:ѵъ 
подобни въздействия, било е твърдѣ лесно —  и толкозъ по- 
лесно, колкото е било по-трудно намиранието какви-да-е 
доходни источници въ постоянно нустеющитѣ градове. Про
дажбата на гласоветѣ въ изборитѣ е станала въ много отъ 
тѣхъ пай-изиосепъ доходенъ источникъ.

Питтъ, съ предлаган пето въ парламента въ 1782 год. 
биля, споредъ когото 36 най „гнили“ дребни градове биле 
длъжни да изгубятъ избирателното си право, оффпцпалпо 
призпалъ подкупа за обиченъ и нравомѣренъ доходъ иа изби
рателите. А като възнаграждение за загубата на това благо- 
придобито право на иодкупъ, Питтъ искалъ да залъжи тия 
малки градовце съ единъ милионъ фуита стерлинги: нали 
всѣка собственность е евнщенна!

Не слѣдва, обаче, да се мисли, че подкупа на изборите 
съставлява отличителна особенность на парламентаризма. Той 
е игралъ също голѣма роль при изборитѣ па длъжностните 
лица въ народпитѣ събрания па Атина и Гимъ. Но и въ 
Швейцарскитѣ селски общини подкупа при изборите е билъ 
също известепъ, което се доказва съ законите, конто съ биле 
издавани противъ него. Той е съществувалъ въ всичките кан
тони, конто съ имали подвластни земи, и които земи съ се 
експлоатирали отъ самите кантони. Особенно голѢма печала
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,е дявала дльжностьта на фогта и твърдѣ изпосно е било 
■кѵпѵвапието на тази длъжность отъ избирателитѣ съ нари или 
чрезъ богати угощения. Догдѣто каква-да-е избороа длъж- 
цость служи засрѣдство на експлоатация, до тогасъ въ подкупитѣ, 
„ in. попе, въ попълиовепията за подкуп при изборитѣ за 
гази дължность, педостатъкъ не ще има.

Но аристократията все още пе се удовлетворявала отъ 
гази избор па система. За по-голѣма вѣрность тя постановила, 
щото депутата отъ селския избирателепъ окржгъ трѣбва да 
има иоземелпа репта отъ ПиО фупта стерлинги. Градския 
дспутатъ също трѣбва да има земя и да получава попе 300 
ф. стерлинги такава репта.

Чрезъ такива избирателни закони аристокрацията си 
обезпечила господството. Парламента стапалъ оръдие за клас- 
совото господство па едрото землевладѣпие.

Но самитѣ землевладѣлци се распаднали па двѣ партии. 
Въ едиата отъ тѣхъ биле съвременнитѣ, капиталистически 
настроениг*’. землевладѣлцн. които извличали полза отъ капи
талистическото развитие, отъ поощрението на търговията, 
отъ колопиалпата политика и отъ отдаваннето земитѣ си въ 
аренда па капиталистически начала; другата се състояла отъ 
кошч-рнатшши -землевладѣлци, които се държали за феодал- 
иит!; способи на експлоатацията. Къмъ първата партия, къмъ 
пигигЬ, се присъединила буржуазията^: тѣзи слоеве въ еконо- 
мическо отношение преобладавали надъ другитѣ классове и 
биле привърженици иа взгляда, че владичеството па парламента 
напече отъ всичко съотвѣтствува па классовитѣ интереси па 
господ стішоща.Т5і аристокрация. Втората пъкъ партия —  
пірнтѣ —  c'i,стояла отъ испаднали и слаби елементи, които 
.мислели, че иоземелната аристокрация най-добрѣ може да се 
т м  .уна отъ господарството за свойтѣ цѣли посрѣдствомъ 
експлоатацията на кралската влас/гь —  както французкото 
диоряпетво.

Ако вигитѣ биле нривържепници па всемогуществото на 
парламента, то то])итѣ искали неограничената чласть. Но въ 
п-чепиего на ХУПГ-пя вѣкь характера на торитѣ се измѣиилъ. 
Господството на парламента се закрепило твърдѣ яко. Заедно 
<"ь това торитѣ тъй скщо се проникнали отъ капиталистиче
ски интереси, както вигптѣ. Различието мѣжду тѣзн двѣ нар- 
mu постояпно исчезвало; най-сетнѣ то станало пе по-голѣмо,
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отъ колкото разногласията, които съществували вътрѣ въ ta -  
.митѣ партии. И  ако раздѣлата между торитѣ и вигитѣ сё и 
да се е продължавала, то това се обяснява само съ туй, че 
общественния бюрекъ (млинъ) е билъ твърдѣ малъкъ за да съ 
можали да му сѣдпатъ едновременно двѣтѣ партии.

Борбата въ парламента, по този пачинъ, все повече и 
повече е губила принципнялнни си характеръ. Тя все повече*, 
и повече се е свеждала въ интриги между карриериститѣ. 
които си проправяли пъть за чинове и длъжности пе за да 
управляватъ господарството по своитѣ принципи, а да го. 
експлоатиратъ но вкуса си.

Едновременно съ това и нзбирателитѣ се превърнали въ 
явпо-продажбенна тълпа. Политическата борба станала на 
търговска спекулация отъ редъ вагабонтлъци на шайка нехра
нимайковци, които грабили господарството.

Английския парламептаризмъ виждало се да върви къмъ 
пълно банкрутство. Но дѣйствителностьта тукъ именно показала, 
че парламентаризма е само форма, която може да има паіі- 
разнообразно съдържание. Обанкрутилъ се ие парламентаризма, 
а само самодържавието иа землевладѣнието въ формитѣ иа 
парламентаризма.

Къмъ края па мипалия вѣкъ, наредъ съ землевладѣлцитТ; 
и тѣхнптѣ съюзпици, финансовата аристокрация, се изтънили 
нови класси, ннтереситѣ па които стоели въ рѣзко протнво- 
рѣчие съ иитереситѣ иа землевладѣнието. Най-важно значение 
имало тука образуванието класса на ироминілепмитіѵ капита
листи и иа нромишленння пролетариата. Търговията и земле- 
владѣннето можли прекрасно да се мирятъ. но нромишлепиостьта 
и землевладѣннівто длъжни били да падпатъ въ конфликтъ но 
между си.

Колкото повече се развивала промншлеииостьта, толки п. 
по-силпо буржуазнята трѣбнала да чувствува своето полити
ческо безира вие. Тя на ченала борба съ земледѣлческиа режимъ 
и. за да се усили, съединила се съ други политически безплмвнн 
классове: еъ дребната буржуазия и съ пролетариата, който 
бързо се развилI.. ио обладаиалъ още тпт.рд'1. пичтожпо само
съзнание за да би можала буржуазията да счете за опасни 
да го въвлича въ политическа борба. ІѴзулгатъ отъ тоји гы«> :ъ 
било буржуазпо-радикалната партия, враждебна на землевла- 
дѣлцитѣ.
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Главенъ предмѣтъ иа начииающата се сега политическа 
•оорба било избирателното право. ІІосрѣдствомъ своеобразната 
фирма па избирателното право, аристокрацията превърпала 
парламента въ исклгочително представителство па своитѣ 
интереси. И само изменението на избирателното право можало 
1;1 го превърне въ представителство на буржуазнйтѣ интереси. 
Цсичко »е свѣждало къмъ избирателното право.

Пъ тази борба буржуазията излѣзла победителка. Проле
тариата гребялъ за нея огънь съ ръцѣтѣ си; той носялъ 
шмивитѣ мъчнотии на борбата, направилъ реформаторското 
іиижение иенобѣднмо, дѣйствувалъ отъ части сь такива 
,.р1цства, съ каквито неотдавна се ползуваха белгийскитѣ 
работници. Но самъ той избирателно право не получнлъ.

Пслѣдствие билля за реформата въ 1832 год. 88 мгілки 
ір іц о в ц е  (rotten boroughs) отчасти съвършепно изгубили 
враното на особенно представителство, и отчасти зели да 
нспраіцатъ по-малко депутати (вмѣсто двама — по едидъ), 
при което било образувано 42 пови градски избирателни 
окр.ѵ.га. Въ селскнтѣ окрліЗІі на редъ съ едритѣ земл^вла- 
д!;лцн получили избирателно право също едритѣ арендатори, 
т. е. такива които заключавали контракти иа , срокъ пе по- 
малъкъ отъ 20 години и които плащатъ ежегодно пе по- 
малко отъ 50 фупта стерлинги рента. За туй пъкъ избира
телното право било отнето отъ дребнитѣ землевладѣлцп. До 
тогасъ съ него съ се ползували всички землевладѣлци, които 
ск получавали по 40 шиллинга (2 фупта стерл.) поземелпа 
репта, сега пъкъ то (съ незначителни исключения) било 
признато само за тия, рентата на които се равнявала, попе, 
иа 10 фупта. Въ градоветѣ избирателно право било дадено 
на всички лица, които заемали голѣми и самостоятелни квар
тири. т. е. на лицата, които плащали за квартира не по-малко 
•отъ 10 фупта стерл., а  също квартирепъ налогъ, налогъ на 
прозорци и дапъкъ за въ полза на бѣднитѣ.

Тази реформа удвоила числото на избирателитѣ, които 
по-рано биле само 4 0 0 ,0 0 0 . Гласоподаванието си останало 
открито: ценза за депутатитѣ не се отмѣпилъ 1), съдържание 
пе имъ се давало; расходитѣ за избирателната агитация съ 
•се покривали, и сега се покриватъ, отъ саиитѣ кандидати,

1 ) О т л о ж и л и  .г о  Jiaii'i. « а . 1 8 5 8  г о д .
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които сж длъжни даже да внасятъ изнанредъ съотвѣтству- 
ющата сумма, която е достигала по нѣкоиа до 1000' фупта. 
стерлинги.

Селскитѣ и часть отъ дребнитѣ градски окржзи (а тѣ 
не всички сж биле увичтожени) останали слѣдъ- тази- реформа, 
както и до нея, въ ржцѣтѣ на едрптѣ замлевладѣлци. Но. 
другата часть отъ градскптѣ избирателни окрази испращала. 
сега въ парламента представители на промишлеееитѣ инте
реси. Новото избирателно право дало на парламента новъ. 
характеръ. Отъ орзйдие на классовото господство па- земле- 
дѣлческата аристократия той се превърпалъ сега; на бойно- 
поле, на което се захванала ожесточена борба между земле- 
владѣнието и промишлепния капиталъ.

Землёвладѣниетр било оіце твърдѣ силно въ социално* 
отношение; избирателното право било все още благоприятно- 
за него. Промишленната буржуазия дълго пе можла да пре 
кара своето главно искание: свободата на търговията.

Но тя не се ограничавала само съ. борба въ парламента,. 
Дѣйствително, нѣма нищо по абсурдно отъ туй< твърдение, 
съ което искатъ да дискредитиратъ парламентаризма въ. 
очитѣ на пролетариата —  че ушъ партията, която има- 
представителство въ парламента, трѣбва да се откаже- отъ 
всички други срѣдства въ политическата борба. Туй е безу
словна лъжа. Нигдѣ парламентскитѣ партии пе се обръщатъ 
къмъ народнитѣ масси, които стоятъ въпъ отъ парламента,, 
тъй често, както именно въ отечеството на парламентаризма:: 
нигдѣ тъй не сж изработени споеоби; за въздѣйствие па. 
парламента, посрѣдствомъ народнитѣ масси, както име т ю  ■ 
въ Англия. Още не отдавна пие видѣхме, ч.е нап-консерва- 
тивния министръ проповѣдва въ Улстеръ възстапие- съ цѣль 
да се отхвърли Хомъ-руля.

По сжщия начинх- дѣйствувала и лигата протшгь митата 
на хлѣба. Тя сжщо се е обръщала към/ь масситѣ и, когато 
това и е било паржки, зовяла е пролетариата къмъ възму
щение, даже къмъ всеобща стачка.

Отъ друга страна и земледѣлцитѣ се стараялгг да распо- 
ложатъ къмъ себе си работпицитѣ. Ако фабрикантитѣ обѣ- 
щавали на работинцитѣ поефтинявапие на храннтѣ отъ пада- 
ниего на хлѣбпитѣ мита. то землевладѣлцріѣ имъ преддожлліп 
десетчасовенъ работенъ день.
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Едно само съ еднакво упорство отхвърляли, както земле- 
иладѣлцитѣ, тъй и фабрикантитѣ, а имепно, главното искание 
па организования нролетариатъ: всеобщото избирателно право.

Английскитѣ държавни :-МіУГ/ке твърдѣ добрѣ знаяли силата 
на парламента за да би можле безъ крайна необходимость 
іа даддтъ въ него достжпъ на враговетѣ на капиталистичес
кото общество.

Въ 1846 год. борбата се свършила и хлѣбнитѣ мита 
паднали. Встжпила ера на свободпата търговия и, поради 
забѣлѣжително съвпадание иа различни обожателства, тя 
станала ера на до сега невиждано екопомическо разцъвтявание. 
Англия получила господство на всемирния пазаръ (пилца). 
Едрата промишленность на тази страпа се развила съ баспо- 
словна бързина и доходитѣ й биле грамадни.

Туй екопомическо разцъвтлвапие било тъй грандиозно, 
щото почти всичкитѣ классове, получили полза отъ него. 
Дрѵгитѣ страни биле длъжни да губятъ. Землевладѣлцитѣ се 
примирили съ новото положение на работитѣ. Сега вече и тѣ 
захванали да зематъ участие въ промшиленнитѣ предприятия
— именно въ акцнопернитѣ общества — и вслѣдствие па това 
бнле заинтересувани въ развитието на проминглепностьта.

Тукъ се повтори факта, който имаше мѣсто въ втората 
половина па миналия вѣкъ. Както по-папреж.ъ исчезна 
антагонизма между вигитѣ и торигЬ, тъй и сега антагонизма 
между либералитѣ и консерват.оритѣ изгуби своя прииципи- 
ялеиъ характеръ. Въ слѣдующето десетолѣтие презъ 1848 
год. пие виждаме, че консервативпнтѣ министерства ис- 
пълняватъ либералпнтѣ нрограмми па своптЬ предшественници 
и въ либерализма често отиватъ даже по далечъ отъ самитѣ 
либерали. Единствеиното сжществепно различие между двѣтѣ 
партии било сега ие въ вжтрѣшлата, а въ външтгга политика
— именно въ отношенията кьмъ Россия. Ако и пъкь партиитѣ 
се и да с.т. оставали отдѣлни. то главпата причина на това 
нак'ь се е състояла въ това, гдѣто на оощественния млипъ 
не с.т. можали да се курдисатъ всички, които се мъкнели 
къмъ него чрезъ парламента. Политиката отново изгубила 
веѣки нринципиялепъ характеръ: борбата па наргиитѣ въ 
парламента отново се превърнала въ пуста комедия, рази
гравана отъ политиканигѣ по профессия и отъ карриериститѣ.



Избирателната реформа въ 1867 год. не произвела 
съществения изменения въ туй положение на работитѣ.

Еісопомическото разцъвтлвание примирило съ капиталис
тическия р еж имъ не само землевладѣлцитѣ, ами и часть отъ 
работницитѣ. То дало възможиость па по енергичнитѣ и 
паходящи ct* въ благоприятни условия слоеве работници да 
се заловятъ за значителни подобрения посрѣдствомъ занаят
чийски организации. А тъй като заедно съ това и доходитѣ 
на капиталистнтѣ безмѣрно порасли, то буржуазията се мирила 
съ нобѣдитѣ иа работиицитѣ. Възникнала работническа арис
токрация. която иовѣрвала въ хармонията между иптереситѣ 
на капитала и труда. Само едпо обстоятелство нарушавало 
още тази хармония: безправпостьта на работниците.

Нито либералите, нито консерваторитѣ нѣмали особеипо 
важни нричипи за да прогиводѣйствѵватъ на встъпвапието 
на работническата аристокрация въ средата на нолитически- 
привелигированитѣ классове. Туй даже би я отдѣллло отъ 
останалите работници. По този начинъ, слѣдъ иѣколко не
сполучливи опитвания, градскитѣ работници, които се намирали 
въ благоприятни условия, получили избирателно право по 
закона отъ 1867 год., който го дарува иа всичкитѣ мъже 
отъ градските окръзи, които иматъ самостоятелно ступанство. 
Въ 1872 год. послѣдвалъ новъ законъ, който ввождалъ 
тайната баллотировка (ballot).

Но иевъзпаграждеиието на денутатитѣ, а също не- 
обходимостьта на кандидата да покрива значителните расходи 
по изборите и да внася за тази цѣль съотвѣтствующйта сумма, 
—  всичко това останало си, както по-папредъ.

Туй пе побъркало на работниците да се промъкнатъ 
въ парламента. Но тука проникнали преимуществеппо само 
тѣзи отъ тѣхъ, които се ползували съ располо жени ето на 
богатитѣ „приятели на работницитѣ“ , които заплащали 
издържкитѣ ио изборитѣ.

Цвѣтущитѣ занаятчийски организации станали питомници 
на егоистическия кастовъ духъ, —  на еснафската исклю- 
чителиость, и съ туй много съдѣйствували за отслабваиието 
на классовото самосъзнание иа своитѣ членове. Отделянието 
имъ отъ общата масса на работническото население и прн- 
еманието имъ въ средата на политически-привелигироваиитѣ. 
классове съвършепно убило у тѣхъ классовото самосъзнание.
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•OrI* предводители па иисшитѣ слоеве на работпидитѣ тѣ се 
превърнали въ тѣхпи угнетатели.

Лишени отъ классово самосъзнание, лийіепи отъ обща 
.организация, която би ги* превърнала въ политическа работ
ническа партии, тѣвй, въ екопомическо отношение тъй ягко 
органи.{овани. слоеве работници представлявали отъ себе си 
in. областьта на политиката такава разнебитена мас са. каквато 
„ срѣднитѣ классове. Поивяванието имъ въ парламента пикакъ 
не и .мѣнило неговия характеръ. Той си остаиалъ классово 
представителство на буржуазията.

Обаче, парламеитското замлъквапие ие можало да се 
продължава твърдѣ дълго. Економическото развитие отишло 
но-пататъкъ и рафушило хармонията между печал ата отъ 
капитала, поземелната рента и работническата заплата. Редомъ 
сг Англия постепенно се изстжпвали и другитѣ промишленни 
нации, които можали да конкуриратъ съ нея иа всемирния 
па;;аръ. като Съединенитѣ Щати, слѣдъ войната за освобожде- 
НІК го па Н егритѣ; Германия, слѣдъ войната съ Франция. 
Конкуренцията на всемирния пазари ставала все по силпа и 
по-силна. Къмъ туй се присъединили още опустошителни 
кризиси, периодически застои въ работитѣ. които достигали 
до такива размѣри и продължителность. каквито по рано 
не сж биле чувани. Лечалата отъ капитала захванала да се 
у.чалява.

Но едновременно съ това падала сжщо поземелната 
рента и работническата заплата. Като се пачепе отъ 70-тѣ 
години, развитието на морската търговия доставяла на ан
глийския пазар ь все по-голѣми и по-голѣми количства про- 
дукти отъ първа необходимость. Отъ 70-тѣ години настжпило 
туй, което земледѣлцитѣ още въ 50-тѣ години очаквали отъ 
упичтоженнето иа хлѣбнитѣ мита: постояниото умаление на 
поземелната рента, до колкото тя завнсѣла отъ селско-ступан- 
ствеишщ трудъ. Огъ тогава отново се съживило влѣчението 
на зеділевладѣлцитѣ къыъ иокровителственнитѣ мита.

Но падала не само едната по-земелна рента. Продъл- 
жителнитѣ застои въ работитѣ понижавали работническата за
плата. Даже тамъ, гдѣто Платата формално не се понижавала 
фактически падала общата годишна заплата, тъй като рабо
тата ставала нерегулярна и срѣдното число на днитѣ въ го
дината, въ които работника пе можалъ да си достави работа
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се увеличило. Занадтчийсвитѣ организации, които одържали 
отъ 50-тѣ години до началото 70*тѣ такива блѣстліци побѣди, 
указвали се често безсилни да противодѣйствуватъ за пони
жението, на работническата заплата и̂ да поддържатъ безра- 
ботвитѣ. Сблъскванията между капитала и труда ставали все- 
по чести и по ожесточени. Въ старитЬ еснафски занаятчий
ски организации зелъ отъ време на време да се появява новъ 
духъ, враждебенъ на* капитала, и заедно с‘ь това зело да ра
сте ново работническо движение, което предявявало нови ис
кания на господарството и обществото.

При такива обстоятелства, буржуазията се распаднала па 
два лагера. Една часть отъ нея считала работницитѣ за по- 
опасенъ врагъ, и отъ страхъ прилѣпила се къмъ землевла- 
дѣлцитѣ. Любовьта на землевладѣлцитѣ къмъ ввозпитѣ мита 
на хранитѣ не е опасна: по-проницателнитѣ отъ тѣхъ твърдѣ 
добрѣ разбиратъ, че съществуванието на Англия зависи сега 
главно не отъ селското ступанство, ами отъ развитието па 
промипгленностьта. Освѣпъ туй, въобще едритѣ землевладѣлци 
даже лично сж заинтерисувани въ развитието на промишлен- 
ностьта, т. е. въ увеличението на печалата отъ капитала.

Консервативната партия, която още въ тридесятитѣ и 
четиридесетитѣ години била чисто представителство на земле- 
владѣлцнтѣ, която пасъскавала работпицитѣ противъ фабри- 
кантитѣ, превърнала се въ шесдесетитѣ години въ една отъ 
двѣтѣ капиталистически партии, която тъй сжщо, както и 
нейната либерална съперница, кокетничала съ своята работ
ническа аристокрация. Отъ края пъкъ на седемдесетите годипи 
тя все по-вече и по-вече става партия на имотнйтѣ, въобще 
враждебна на работническия классъ. Сегисъ-тогисъ тя поз
волява па тогова или оногова отъ своитѣ членове демаго- 
гически да играе ролята па привърисеиникъ на работницитѣ, 
но тя енергично гіротиводѣйптвува на всѣко практическо 
мѣроприятие, което се прави за въ интереса на работни
ческия классъ.

Другата частъ отъ буржуазията, именно тази, която 
съхранила радикалпата традиция отъ времената на първата 
борба за избирателната реформа; когато землевладѣпието- 
било главеиъ врагъ на буржуазията и противъ него длъжни 
биле тѣспо да се сплътятъ капиталистите, дребната буржуазия 
и работниците, — тази частъ отъ буржуазията, тъп сжщо,.
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както и тави, която се превърна въ „консервативна“ почва, 
да се бои отъ работническитѣ масси. Но тѣзи буржуа, 

радикали“ , разбиратъ, че съединението на имотнитѣ классове- 
пъ една „реакционна масса“ би било най-добро срѣдство за 
умилението на това, което тѣ би искали да отслабять. Таквозъ 
съединение накарало би работннцитѣ съвършепно да се 
отдѣлятъ отъ имотнитѣ классове, и да образуватъ своя 
особенна партия, която скоро би станала, непобѣдима. Един- 
ственното срѣдство да се ползуватъ работницитѣ съ интереситѣ 
на буржуазията състои въ това, че буржуазията встъпва на 
чело на работницитѣ въ борбата за по-добри условия на 
живота и отвоюва за тѣхъ пѣкои ползи —  за смѣтка па 
црмлевладѣлцитѣ, т. е. на този классъ, относително когото 
у капиталиститѣ и работницитѣ има общность въ интересите. 
Каквито съ биле въ 3.0-тѣ и 40-тѣ години консерваторите,, 
таквазъ става сега либералната партия: партията па „прия
телите на работниците“ и филантропите. Ролитѣ се про
менили.

Но този пачинъ, подъ влиянието на екопомическото 
развитие се изработватъ рамки на политическата дѣятелность 
и нидъ старите названия две нови партии. Парламента отново 
престава да служи само като сцена за интриги на каррие- 
ристите и фокусниците и отново захваіца да се превръща 
па поле за сериозна классова борба —  борба на принципиялно 
различни партии.

Пръвъ важепъ резултатъ отъ таквози-то положение на. 
работите била избирателната реформа въ 1885 година.

Като желая ла да отслаби землевладѣлцитѣ въ селскнтѣ 
окръзи, либералната партия дала чрезъ тъзи реформа изби
рателно право на селскитѣ работници. Избирателното право 
на домостуианите, което съществувало по рано само въ 
градскитѣ окръзи, разширили сега и върху селскитѣ окръзи, 
графствата. Буржуазията расчитала съ туй надълго да уягчи 
своето господство. Но тя си нравила смѣтката безъ ступапииа. 
Нейнитѣ сметки би се оправдали само въ такъвъ случай, 
ако числото на нейнитѣ привържеиници въ буржуазпитѣ 
кръгове би си останало прежнето. Но тя неможе да прави 
никакви отстъпки на работническия классъ безъ да прагопи 
отъ себе си цѣлъ редъ буржуазни елементи. Умалепието 
числото на ненните буржуазни привърженици туря я още въ.
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по-голѣма зависймость отъ работоицитѣ. Тя трѣбва да завоюва 
за тѣхъ нови политически права и преди всичко да разширява 
избирателното право за да увеличава своето влияние, което 
се опира на работпнцитѣ. Но тя трѣбна сжщо да имъ прави 
отстжпіій въ егсономическия животъ за да увеличи числото 
иа своитѣ прииържеинйцн носрѣдъ работницйтѣ или, попе, 
да удържи снечеленптѣ въ своитѣ редове.

Ако копсерваторнтѣ ставатъ партия на ішотпитѣ. то либе
ралната партия върви тъй. че наконецъ тя ще има опора само 
въ рабтническия классъ.

Но буржуазинтѣ приятели па работиицнтѣ въ Англия 
пе могжтъ да се ограпичатъ съ програмката: сбцпална ре
форма исключително на емѣтка на землевладѣнието. Екоиоми- 
ческото развитие закачило пародиптѣ масси, които стонтъ по 
ниско отъ работническата аристократня. и избирателната ре
форма отъ LS85 јр о д . дала на значителна часть отъ тѣхъ по- 
лигически права. ТѢ ставатъ политически факторъ. Но тѣзи 
слоеве още не напълно се заразили отъ буржуазнИя радика- 
лйзмъ: социалното положение и иоторичискитѣ условия ги 
правятъ по достжпни за съвременния социализмъ, колкото 
работническата аристократня, която сега, впрочемъ, сжщо, 
споредъ нейното бавно разложение, захваща да се склонява 
къмъ социализма.

Тѣзи слоеве сж враждебни на цѣлото капиталистическо 
общество. И тѣ искатъ непосрѣдственно подобрѣнне на свое
то социално положение, непосрѣдственно подобрѣние на услови
ята па труда. Нзъ началото на 80-тѣ години апглийскитѣ 
работници настоявали главно на земелната реформа. Хеирихъ 
Джорджъ билъ тогава герой на деня. Сега пакъ за лозупгъ 
имъ служи осемчасовия день и болшинството на либералната 
партия, което още неотдавна рѣзко отхвърляло туй искание, 
сега било принудено да прекрати и своето противодѣйствие. 
Тази партия вече фактически се намира въ ржцѣтѣ па про
летариата поради неговото екопомическо значение и тази 
политическа сила, която му дава избирателното право. Либе
ралите съ прескърбие виждатъ, че тѣ вече сега сж прину
дени да правятъ отстжпки иа работницитѣ не само на смѣт- 
ка на землевладѣнието, но и па смѣтка на промишленнитѣ 
капиталисти.
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Къмъ кагево ще доведе и трѣбва да доведе туй положе
ние па работитѣ —  е ясно: либералната партия въ непродъл
жително време ще достигне до този пупктъ, на когото тя 
ще е длъж и а да рѣши да си остани ли и за напредъ буржу— 
азиа партия, или да стане партия чисто работническа. Ако 
тя се рѣши па първото, то ней й трѣбва да се расчпсти 
отъ работницитѣ и съвършено да загине, тъй като числото 
иа нейнитѣ привърженици въ буржуазпитѣ кръгове бързо 
се умалява, при туй то е и твърдѣ ничтожпо за да я поддър
жа. Задъ пея пъкъ възниква независима работническа партия, 
която се усилва отъ всѣко колебание на лпбералитѣ, отъ 
всѣка една крачка направена отъ тЬхъ противъ пролетари
ат:!, тази партия моментално ще заеме мѣсто па либералитѣ, 
щомъ само тЬ кажатъ на работиицитѣ: до тука! —  повече не!

Ако пъкъ лйбералитѣ нѣматъ куражъ за туй, ако си 
поролятъ да се тикатъ все по-нататъкъ и по-иататъкъ 
чрезъ отстъпки па работницитѣ, то, възможио е, щото тѣ 
да побъркатъ па образуванието па социалъ-демократическа 
работническа партия. Но туй ще сполучи либералната партия 
само въ тоя случай, ако тя сама се развие въ социалъ- 
демократия.

НЬма, разумева се, особени падѣжди, че развитието въ 
Англия ще тръгне именно по този п.у.ть, макаръ англичапйт-ѣ 
упор по да се държатъ за старитѣ форми и да обичатъ да 
наливагь ново вино пъ стари мехове.

Щ е иоживѣемъ —  и ще видимъ. Тука ние искахме само 
да покажемъ па примѣра иа английския нартиелъ жпвотъ, 
какъ е лъжовна таи мисъль. която казва че парламентаризма, 
служи исключнтелно па класса па каииталиститѣ. Ние вндѣхме, 
че представителната система е служила на най-разнообразни 
ьмассовн интереси и (‘ приемала най-разнообразни форми — въ 
зависимост» отъ височината па ек»чюмпческото развитие и 
избирателпото право.

Послѣ туй отъ каі,VI» английската дол на палата повече 
отъ 1 Г>() години е служила за оръдие па диктатурата па 
аристокрацията, тя въ течението иа половина вѣкъ е била 
оръдие па диктатурата па промишіепнитѣ капиталисти. Но 
еди под.1.])-,каппето па тѣзп послѣдіштѣ е загинало; пролета- 
ринта е вече въ състояние да указва въ парламента влияние 
на вътрешната политика па страната съобра шо съ своптѣ
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интереси. И съ гигантски крачки се приближава тоя день, 
когато всемогущия английски парламента ще стане оркдие 
за диктатурата на пролетарйята.

Финанеитѣ на германската Социалъ-демократичеека 
партия.

Мнозина приятели отъ България с.б ме запитвали за 
приходо-расхода на германската Социалъ-демократичеека пар
тии, за начинътъ па неговото събираиие и харчение, за пего- 
вгітѣ источници и въобще за финансовата организация на 
партията. По какъвъ каналъ се събиратъ нёобходимитѣ ней 
пари? Отъ гдѣ се събиратъ? За  какво се употрѣбляватъ тѣ? 
Кой ру.ководи и контролира тѣзи операции и, въобще, има 
ли и кои сж посрѣдницитѣ между партийното настоятелство 
и грамадната работническа армия, распръсиата по цѣла Гер
мания. при харчепието и най-вече при събпраиието па па- 
ричпитѣ срѣдства? Това еж въпроси, по които още нищо пе 
се е писало у пасъ. ТѢ би трѣбвало да ннтеріесуватъ не 
само отдѣлпи личности отъ нашата партия, както ішѵіѣжда 
работата до сега, но иапротивъ цѣлата партия.

Въ страпи, като нашата, гдѣто социалъ-дейократичес- 
ката партия току-що се е основала или основава, гдѣто до
сегашната дѣятелность се е плащала отъ отдѣлпи личности 
и груини, гдѣто и броннорн, и вѣстници, и списания c .y. се 
издавали но инициативата и за смѣтка на едииъ малъкъ 
кржгъ отъ личности, въ страни, казвамъ, гдЬто тѣзи пери
петии сж се изминали и гдѣто социалнстическитѣ елементи 
се сливатъ въ едно общо и широко течение, каквото е това 
па нашата „Работническа Социалъгдемократическа партия“ 
—  въ такива страпи първата длъжность на партията е да 
се погрижи за материалното си обезпечение. Фиианситѣ па 
партията c .y. първото условие за нейното пълно и правил но 
функциопиранпе; нѣщо повече: то е първото условие за ней
ното по-пататъпшо сжщестпувание.

„Кжща безъ парн огънь да я гори“., казва пашата 
поговорка и никой пЬма да се памѣрн, който да се пе съ
гласи съ нея. Сжщата мисъль и съ още по-голіЬмо право
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може да се повтори и кога е думата за некоя партия, осо- 
беино за партия, членоізетѣ па която се набиратъ изъ между 
пай-бѣднитѣ слоеве па народа, каквато е Социалъ-демокра- 
-гическата. Стига само да помислимъ, колко вѣстници, колко 
брошури и списапия се изисквате отъ една партия, като 
нашата, колко пари трѣбва да се испотрошатъ подирѣ имъ; 
стига само да си представимъ, съ какви мъчнотии сж свър
зани тѣзи издания и колко отъ тѣхъ еж видѣли бѣлъ свѣтъ 
бе.іъ да сж излагали издатели си на десетки неприятности и 
спрѣчквания съ иѣкой дрѣбенъ или е';ъръ буржуа, който се 
испрѣчва по іііУіТЯ имъ като печатарь, заемодавецъ и н р .; 
стига само да си припомнпмъ, колко и колко наши хубави 
нредиачннаиия оставатъ неисиълиеии, само защото не распо- 
лагаме съ срѣдства, съ които да можемъ покри разпоскитѣ 
имъ, —  и то е достатъчно за да пи убѣди, че финансовата 
организация на партията ни е дѣло отъ абсолютни важиость 
и че мало и голѣмо отъ насъ трѣбва да се залови за ио- 
екорошпото й осжществлеине.

Но само тѣзи ли доводи говорятъ въ полза на вьпрос- 
ната мисъль? Колко, колко още други! Утрѣ, нагір., ареету- 
натъ едиого отъ редакторитѣ на нѣкое наше издание: съ 
какво можемъ го освободи отъ предварителния арестъ, ако 
нѣмаме неть пари събрани въ едно мѣвто, съ конто да мо
жемъ да гарантираме неговото освобождение до окончател
ното рѣшение на дѣлото му? Сь нищо; въ такива случаи, 
нмѣсто парични, нин даваме, тъп да кажа, человѣчески 
жертви: замѣстваме арестоваиния си другарь съ другъ, който 
не слѣдъ дълго ще трѣбва да се замѣсти съ третий и т. и. 
Такава еди«, борба, крлкото и да е високо похвалиа, колкото 
и да говори въ полза на нашата идея, по-скоро може да 
попреди, отколкото да ползова партията ни; подобна една 
борба едноврѣменпо съ нравствепното тържество па идеа- 
лътъ повлича подирѣ си едно, отъ пай-паирѣдъ едва забѣлѣ- 
лшмо. но отъ по-послѣ твърдѣ чувствително омаломощение 
на партията: пеііпнтѣ рѣдове заиочватъ да се разрѣдяватъ, 
оіштпитѣ ii борци почватъ да ставатъ все по-рѣдкн и по- 
P’I.ikm измежду армията и, прессата захваща да блѣдщЬе и 
току-виждь —  армията остава безъ ръководители, и борбата 
приема такова едно направление, което никой отъ насъ пето 
е очаквалъ, нето е нѣкога пожелавалъ.



Мисля, че за поддържа и не па тѣаи си думи не ми 
трѣбва да иосочвамъ иа конкретни ітримѣри: примѣрнтѣ <•,„ 
много II сѣкиму па устата, а мисъльта си е ясна като бѣлъ 
день. Младитѣ партии, —  особенио социалъ-демократическата 
изъ-мѣжду тѣхъ, и то въ една малка страна, като пашата 
България, гдѣто, при туй, политическата борба е тъй ожес
точена, щото и на щяло и . ма нещяло те теглятъ предъ су»дъ 
и полиция, —  младитѣ партии, казватъ, трѣбва особенио да 
цѣнятъ своитѣ по-видни дѣнтели, като редактори, отговор
ници, мѣстни агитатори и нр., защото съ изгубванието нопѣ 
на едного отъ тѣхъ, тЬ губятъ иулсътъ на цѣлъ единъ кржгъ 
отъ още пеподготовени борци, па о н у й  именно кржгъ, въ 
грапицитѣ па които се е очаквала неговата най-жнва и пай- 
плодотворпа дѣятелпость.

Повтарямъ и иотретямъ: нарит® сл\ необходими на 
еди а партия с.&що тъй, както партията е необходима на една 
каква да е идея: паритѣ сж въздухътъ на какиато и да 
било политическа партия, безъ нари партията е пламъкъ, 
оставенъ въ едно безвъздуншо пространство!

*
Ето кои съображения ме накараха да напиша настоя

щата си статия, и азъ, ако прпст&пихъ къмъ нея, сторпхъ го съ 
нълна увЬрениость, че другаритѣ ми по партия въ Българин 
пѣма да закъспѣйтъ за да иредириематъ пѣщо, и пѣщо 
се])нозно, въ полза пгі финансовата организации на па
шата партия.

Думатата пи е за финагіситѣ на Герм. Социалъ-демо
кратическа партия. Както въ други отношения, тъй и in, 
финансово тая партия е пай-обращовата, и не сам» въ 
Германия, но, ако щете. въ цЬдия свЬтъ даже. Неннил 
бюджетъ е дѣпгівнтелііо демок])атически: смѣііо мога да 
твърди, че даже наіі-снраііедливнтѣ държавни бюджети, 
]>азбиј)а се. ако има такива измежду тѣхъ, —  с.ѵ. въниіоіца 
неснраведливость въ сравпенипие съ бю джетътъ иа Герм. 
Ооциалъ-демократическа партия. Ни с/Ішка отъ нравствен по 
за ([шзическо и дума пе може да става —  насилие при съби- 
1>апие приходитѣ, пи сѣпка отъ сѣнката па злоупотрѣблепие 
при нзрасходвапието па т Јјзи приходи. Приходът], с е  облага 
върху съзнанието н добрата воля на иартнншітѣ члепові. a



расчетътъ върху рѣшепията на мѣстпитѣ ежегодишни конгреси.. 
Отъ 1869 г. до сега, отъ основанието па тая партия до 
пастояіце време съ стотини и хиляди души сж събирали и 
харчили паритѣ на партията, съ мѣсеци и години сж слу
жили като мѣстни или централни кассиери, —  и зъбѣлежете:: 
това сж повечето хора отъ най-бѣдно състояпие —  и при 
все това, до сега пито едно оплаквание пе се е чуло, че 
пролетариятската пара пе е достигпала назначението си, че- 
сж я прахосали или дали за нѣіца, които не отговарятъ на. 
желанието на партията. Съ една дума бюджетътъ на Герман
ската соц.-дем. партия е тъй чистъ и цѣлесъобразепъ, толкова 
съвършенъ, колкото е идеалътъ, въ името на който се харчи 
и събира.

Въ що се състоятъ прнходитѣ па тая партия? Отъ гдѣ' 
и по какъвъ иачинъ ги получава? Освѣнъ харчението подиръ- 
вѣстници, брюипори и списания, имали и нѣкои други рас- 
ходн, които да лежатъ върху гърбътъ й. Кой и на какво 
основание се распорежда съ приходо-расхода? Кому и 
кога се дава отчетъ за тѣзи работи? Има ли пѣкои улесне
ния при събиранието па приходитѣ и въобще презъ какви, 
канали мппаватъ фипансовитѣ операции па тая толкова 
миллионна армия, която е образувала отъ себе си едипъ видъ. 
особиа държава въ голѣмата Германска империя? Ето въп- 
роситѣ, които си задавамъ въ тая статия и върху които ще-, 
се помъча да дамъ понѣ колко-годѣ удовлетворителни отговори.

Читательтъ ми знае, вѣролтно, че въ Германия се нз- 
даватъ около стотина социалистически вѣстници и списания, 
по да пе мисли, че тЬ сж всички собственность на парт ия- 
ши, взета като едно цѣло, което има свое настоятелство, об
що за цѣла Германия. Не, освеиъ „Y orvartsu, централния 
дневенъ органъ на партията, всичкитѣ други издания сж- 
собственпостъ па частни лица, на социалиститѣ отъ единъ. 
градъ, окржгъ и пр. Приходо-расхода па тѣзи издания 
ни най-малко не е приходо-расхода на партията, взета като 
цѣло. Това сж органи, които се раснространяватъ изъ окол- 
нитѣ села и градове и сжществуванието, на които зависи почти 
исключително отъ числото на записанитѣ абонати: има ли 
абонати, има пари и за издаванието имъ, нѣма ли достатъ- 
чпо абонати —  и вѣстника престава да се издава. Въ слу
чаи че издаванието на вѣстника е необходимо, а нужпото-

з

ФИПЛНСИТѢ НА ГЕРМАНСКАТА СОЦ.-ДЕМОКРАТ. ПАРТИЯ. 501’.



502 Д Е Н Ь.

число абонати липсва, мѣстіштѣ социалистически дружества 
(занаятчиски или политически) изведнъжъ прибѣгватъ па по- 
мощъ къмъ редакцията, а ако и тѣхпитѣ помощи ие сж дос
татъчни, чакъ тогава дохожда работата до централния коммн- 
тетъ на партията: коммитетътъ изучва подробно въпроса и 
рѣшава, да се помогне ли па вѣстішка или да се пе по
мага. Но и въ единия и въ другий случай, дѣлата на въп
росния вѣстпикъ си оставатъ негови и коммитетътъ па пар
тията, т. е. самата партия, като цѣло, пѣма никаква памѣса 
въ тѣхъ. Единствепната връзка, която сжществува между про- 
винциалнитѣ социалистически вѣстници и коммитета (подъ 
тая дума разбирайте оффициалната оргапизована партия), се 
състои въ това, че тЬ се иридържать о программата на пар
тията и се ржководятъ отъ нейпитѣ рѣшения, приети въ 
ежегодишпитѣ іі конгресси, а коммитета имъ дава инструк
ции за тоя или онзи родъ дѣятелпость, инструкции по по-важ- 
нпт-Ь и съпършеппо нови дневни въпроси. Сь други думи. 
тЪхната свързка е отъ чисто дѵховенъ характеръ. а фипапсовитЬ 
имъ отношения сж нѣіца чисто случайни, нѣща отъ час- 
тепъ характеръ. Както между насъ, едппъ приятель, за да 
издаде пѣкоя книга, заема отъ другъ приятель, а слѣдъ като 
си свърши работата, исплаіца гдѣ оть кого колко е взелъ, 
въ сжіцитѣ отношение се памиратъ, сжіцптѣ услуги си ира- 
влтъ и социалистическитѣ касси помежду си. Истина е, че 
кассата на централния комитетъ върши пай-голѣми услуги па 
прошшцналиитѣ касси и поддържанитѣ отъ тѣхъ мѣстіш 
издания, ио, повтарямъ, това сж едипъ видъ частни услуги, 
кратковременни заеми, които по никой пачинъ пе се смѣ- 
татъ за дѣйствителии еффектн въ бюджета на партията. Тя 
ле прави „расходи“ и не получава „доходи“, ами, просто, 
дава заемъ, за да и го новърнатъ въ извѣстепъ срокъ.

Това е общото нравило, въ което сж впесепи известни 
и сключения. Къмъ тѣхъ може да се причисли, напр., осно
ванието на новия ежепедѣлепъ вѣстникъ „D er Socialdemo- 
k r a t“ . Предъ видъ па това. че за социалиститѣ вънъ отъ 
Германия „Y orw arts“ струва значителни пари и не веѣкой 
може да го получава, иослЛцшш соц. дем. коигрессъ въ Кйолнъ 
рѣши да основе „Der Sociahleniokrat“ , стоішостьта па който 
е въ три пжти по-малка отъ оная на „Y orw arts“ . Нуж- 
ната за това издание сумма се отпустна отъ кассата па нар-
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тиита, персоналътъ па редакцията се плаща пакъ отъ нея и, 
вслѣдствие па това, вѣстника, съ всичкитѣ си финансови 
операции, принадлежи па партията. Едипъ другъ вѣстннкъ 
се издава за Елз асъ-Лотариигиа, па иѣмски и французски, 
на населението отъ тѣзи провинции. И туй рѣщение е при
ето въ сжщия конгрессъ, тъй щото и този вѣстпикъ е соб- 
ствепность иа партията. Мотивътъ на това рѣшепие се 

-състои въ туй, че нѣмско-фраицузския вѣстпикъ е пеобходимъ 
за въпроснитѣ провинции, че такова едпо предприятие мъчно 
ложе да се осъществи отъ частни личности и че само пар
тията, като цѣло, съ кассата си може да направи пѣщо въ 
това отношение.

Като на исключепие отъ с.тлций родъ може да се по
сочи на едноарсменичпиь помощи, които се даватъ за поддър- 
жапието на нѣкой за иьрво време нуждающъ се вѣстпикъ : 
кассата му отпуска извѣстпа сумма и повече пе я иска на- 
задъ. По тон пачциъ вѣстпнка се пругрлѣми и распростраии, 
тъй щото за винаги осигорява съществованието си__

И тъй, като пе забравяме горнитѣ пѣколко бѣлѣжки, 
читательтъ ми вече знае, че отъ сдіществуіощитѣ до сега въ 
Германия социалистически издания само пѣколко сљ собствеи- 
пость па централната партия, всички останали припадлежатъ 
пи мѣстнитѣ провинциални организации. Гдѣто ще се каже, 
само тѣзи нѣколко издания могжтъ да и допаснтъ прнходъ и 
само подиръ тѣхъ се харчатъ редовни расходн.

Това е тъй да кажа единия § отъ бюджета па герман
ската соц.-демократическа партия. Ііѣка кажемъ пѣколко 
думи за неговото разяспеиие, толкова повече че но размѣ- 
рътъ на доходностьта си той е вторий по редъ. „Yorwiirts“ 

едипъ отъ твърдѣ голѣмнтѣ вѣстпици. Той излиза всѣкп 
депь съ по 3 — 4 коли, отъ които всѣка една е голѣма —  
ето ви единствеипата гюлза отъ пашитѣ буржуазни вѣстници 
—  колкото редовнптѣ. броеве па „Св. Олово“ . Една двѣ 
страници отъ 'тоя вѣстнпкъ ск випаги иълнн съ обявления, 
отъ които най-малко, най-малко редакцията може да печели 
250— 300 лева ежедневно. Тукъ ще срѣщпете всевъзможни 
обявление (разбира се, не съ безнравствен но съдържал не, 
както буржуазнитѣ вѣстпицн): продавапие, купувапие, гьрсе- 
ние работа, квартири, събрания и ир., и пр. Берлпнскитіі 
работници рѣдко .хващатъ другъ вѣстникъ освѣнъ „Y onvarts“ ,

з*
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женитѣ имъ, ако искатъ да си кутгятъ нѣщо, не четжтъ. 
други обявления освѣиъ нѣщо отъ „Y orw arts“ , а пъкъ тър
говц и ^, ако искатъ да си иродадатъ по-скоро стоката, волею- 
неволею с<Ті принудени да клатятъ калпакъ иредъ ненавис
тната тѣмъ редакция на тоя вѣстникъ. Тъй щото обявленията 
CiYi единъ отъ постояннитѣ доходи на „Y orw arts“. Другитѣ. 
му доходи сж абонамента. Той се распространява 3 5 — 
40 ,000  екземпляра и читательтъ може де си представи, съ 
каква сумма располага неговата касса.

Вториятъ § отъ доходностьта па партийния бюджетъ,. 
който по размѣритѣ си трѣбва да се приеме за пръвъ, се 
състои отъ впосоветѣ па полгппичеснитѣ дружества и па 
частни лица.

Върху този параграфътрѣбва да сепозапремъ малко повече.
Знаятъ читателитѣ ни, че соц.-демократическитѣ партии, 

особенно германската отъ тѣхъ, се обллгатъ на два вида 
организации: на политическа и синдикална (запаятчиискитѣ). 
ІІослѣдпия видъ всецѣло отдадеиъ па чисто економичестта 
борба съ капиталътъ, твърдѣ рѣдко има възможиость да по
могне съ впосътъ си на централната партийна касса: него
вите сумми се харчатъ подиръ стачкитѣ, за поддърженпе па 
нспъдепи работници, за издавапие на чисто занаятчийски (съ 
социалистическа тенденция) органи, за агитацията въ полза 
на сипдикатитѣ и пр., и пр. Поради тоя си спецналепъ ха
рактеръ, тоя видъ организации, синдикати, сж централизирани 
въ едно особенно тѣло, съ специални задачи, съ спой соб- 
ствепъ бюджетъ, отдѣленъ отъ бюджета на Оффициалната 
партия, съ разглеждапието па който се занимаваме: занаят
чийските организации внасятъ доходйтѣ си въ касата на тъй 
наречения Gewerkcliaftsbimd, въ съюзътъ на синдикатнтѣ, 
сѣдалището па който е Хамбургъ, гдѣто подъ редакцията 
на депутатьтъ Летенъ се издава съюзния органъ „Gewerks- 
cliaftsl)liitlei,u, а политическитѣ организации ги внасятъ въ 
централната касса па партията, въ Берлинъ. Тѣзи двѣ касси 
сж съвършепно самостоятелни; тѣ си заематъ една отъ друга 
пари, това що е заето то безъ друго се повръща при първо 
поисквание.

г И тъй политичсскитњ  дружества— това сж друл:ествата,. 
които внасятъ редовно, всѣкой мѣсецъ, доходитѣ си въ пар
тийната касса. Тѣзи дружества се състоятъ отъ по 50— 100-
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и повече души. Освѣнъ членскитѣ вносове, тѣ иматъ и други 
приходи, свиквать по 1 —  2 пжти въ мѣсецътъ . събрания, 
четхтъ политически скаски (преимуществеино по дневни въ
проси) и пр., подобни събрания се посѣщаватъ отъ хиляди 
души. отъ които —  такъвъ е обичаятъ въ 3. Европа —  всѣкой, 
щомъ влѣзе въ са.юпътъ, пуща по 5— 10 пфепига въ оста
вените за тая цѣль предъ вратата чипийки „за покривапие 
разиоскитѣ па събранието“ . Тѣзи пари обшшовеипо надмина- 
ватъ сторенитѣ разноски, тъй щото излишекътъ имъ влиза 
въ касата на дружеството, а отъ тѣхъ— въ кассата па пар
тията. Благодарение на този источникъ, всѣко енергично дру
жество, което при това намира по-даровити и по-интересни 
оратори за сказіштѣ си, всѣиой мѣсецъ внася съ стотини 
левове въ партийната касса. Въ много случаи, —  това ста
ва преимуществеино въ провинциитѣ —  излишекътъ отъ спо- 
лучливитѣ събрания, вмѣсто да се впася въ партийната кас
са, бива употрѣбяванъ за свиквания събрания по селата, 
гдѣто расходътъ е по-голѣмъ отъ приходътъ, за печатание 
на тъй парѣчегштѣ „хвърчащи листове“, въ които се рас- 
правя иа населението нѣкои важенъ дневенъ вънросъ, за 
поддържанието иа тъй-нареченитѣ „мълииепостпи агитатори“ , 
задачата иа които, по остроумпото изражение па едпого, е 
„най-малко 2 часа прѣди явяванието на полицията да свика 
селяпетѣ и да имъ каже, какво искатъ социалъ-демокра- 
титѣ и кой па чий гърбъ живѣе“ .

Въ сжщия параграфъ на „Общитѣ вносове“ влиза и 
приходътъ отъ партийнитѣ марки. Партията печата миллиони 
свои марки и ги раздава па тъй нарѣченнтѣ „довѣреии лица“ 
(Vertraueiisleute), които, отъ своя страна, избнратъ свои „до- 
вѣрени лица“ , даватъ имъ 100 — 200 отъ тѣзи марки „за 
иродавание“ .

Какви сж тѣзи марки и защо сж дотрѣбвали па „поку- 
пателитѣ“ имъ? іце ме попита читателя. Това сж малки пар
ченца отъ книга :(вижъ образецътъ), въ два пжти по-голѣми отъ

•Фондъ на
10 пф.едната страна: поддърж а пие 

ооц. дем . imp.
другата страна:

пощенскитѣ марки и струватъ 10 пф., І 2 Ѵ2  стотинки. ТѢ 
•сж единъ видъ квитанция за впесепптѣ въ партийната касса 
0.0, 20, 30, пф. —  съобразно съ числото нмъ —  пари. Вмѣс-
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то дългата и широка работа —  издаванието' расписки за 
всѣки 10 лф. —  партията е намерила за по-добрѣ да при- 
бѣгне къмъ маркитѣ. Освѣнъ за кассата, маркитЬ сж по-удоб
ни и за сашітѣ плащачи: тѣ могатъ да внисатъ колкото 
щжтъ и когато имъ се падне случай, и пе трѣбва да бѣгатъ. 
въ самата касса, ами представнтельтъ на кассата се явява 
самъ при тѣхъ. Още едно обстоятелствокупуванието  на 
тѣзи марки става въ събранията, въ публнчнитѣ или чисто- 
приятелскитѣ събрания, а не, както може да си предполо
жи читательтъ, въ кжщата па самия купѵвачъ... Истина е, 
впрочемъ, мепъ ми се е падало да видя подобпо нѣіцо и въ. 
частпитѣ жилища, но то сж сравнително по-рѣдки случаи. 
Събератъ се папр., 5 —  6 души другари, повеселятъ се, 
попѣятъ си и рѣкатъ да се почерпятъ: тогава, ако нѣкой 
изъ-между имъ има такива марки за продавапие, тон пред
лага па ио-веселитѣ да съкратлтъ бюджета си и вмѣсто 60 нф.,. 
50 пф. да плати за черпнята, а остапалитѣ- 10* да даде въ. 
полза па общото дѣло, т. е. за една марка. Въ такива слу
чаи всѣкой па драго сърдце си развързва кисилта и компа
нията става още по-весела, разговорътъ и. неволно приема 
политически характеръ и т. п.

Има случай и тѣ сж още по-чести, когато веселлщитѣ. 
се нѣматъ при себѣ си такива марки. Нагьр., родило Ви се 
дѣте, другаритѣ Ви дошле да Ви поздравятъ, повеселйтѣ се,, 
поразговоритѣ се и, така вижте, нѣкой предлага; новороде
ното дѣте да си плати „деветь-мѣсечния вносъ па партията“. 
Всички даватъ по 10— 20 пфепнига, съберътъ 1— 2 марки: 
и въ края па мѣсеца ще прочетете въ „.Yorwarts“ : „отъ. 
новороденпия соц.-демократъ, улица еди-коя си, №• еди-кой си,
2 марки и 1S пф .“ ... При празднуваиията на имепъ-день,. 
при свадбитѣ и годявкитѣ, при ногребяванията даже вий не
пременно ще се срѣщнитѣ съ подобни случай. Нѣкои нзгу- 
билъ нѣщо, другаритѣ му го намѣрили: той плаща пѣщо въ- 
полза па общото дѣло. Спечели ли се н-ѣщо- на лотария —  иг 
и отъ лотарията нѣщо ще отиде въ сжщото направление. Н а
емете ли си хубава и по-евтина квартира —  заедно съ Васъ 
и кассата трѣбва да спечели пѣкоя пара. Повиши ли Ви се- 
заплатата— кассата пе губи, а печели.. Съ една» дума револю
ционната ндея така е обхванала всичкитѣ страни на работ
ническия животъ, до тамъ е проникнала: въ работшіцнтѣ,.
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щото при всѣко колко-годѣ пеобшшовенно явление тѣ гледатъ 
<а се притекатъ на иомощь къмъ партията, като й даватъ 
кога колкото могатъ отъ останалия си „излишекъ“ . ТѢ 
правятъ това, както и по-горѣ забѣлѣзахъ, не но насилие, 
не по задължение, а исключимелпо отъ желание да усилятъ 
партията и да помогиатъ за ио-скорошпото постнгапие на 
общата цѣль —  реализиранието па социалистическия идеалъ.

Освѣпъ тѣзп источпици, въпросния параграфъ располага 
и съ другъ едипъ, а той е: печатапието иа брошури, книги 
календари и пр. Авторътъ, колкото за възнаграждение на 
похарченото време, получава извѣстенъ процентъ, или, ripo- 
ото, извѣстиа сумицаотъ кнрътъ па кпигата,а всичко друго влиза 
въ кассата па партията. Разбира се, тоиа е случаятъ когато 
самата партия (Verlag tier BucJiliaiiclltmg“ „ V onvarts“— изда
ние на книжарницата „Напредъ“) издаде книгата, въ всички 
други случаи, а тѣ сж най-мпого, изданията сж за частна 
или групова смѣтка. Тоя источникъ е зиачителенъ, по поради 
липсванието на пълни смѣтки въ бюджета на партията, азъ 
не мога да посоча па размѣритѣ му.

Послѣдпия источникъ па разглѣждания параграфъ се 
състои отъ ежемѣсечнитѣ вносове па нѣкои частни личности. 
ТѢ сж доста значителни (между 24 и Об лева мѣсечно), и 
се внисатъ отъ коджа богати хора, които се стѣспяватъ да 
се обяшггъ за принадлежащи къмт, партията и й помагатъ 
само материално. Азъ зная двама— трима доценти отъ Гер
манските упиверстети, които отъ 3 —  4 годипи впасятъ въ 
кассата но 40— 80 лева мѣсечпо.

Иптересующия се читатель, ако иска по-отблизо да се за
познае съ иъстрата картина .на този параграфъ, нека вземе 
„Vonviirts“ и да прегледа първитѣ му броеве отъ началото 
на всѣкий мѣсецъ: кждѣ 4 — 5 число първия листъотъ вест
ника е заетъ съ обиародвапие па тѣзи приходи.

Третиятъ параграфъ отъ дохода па партията: по-замо- 
жпитѣ социалъ-демократн, ако иматъ 100— 200 марки, които 
да имъ не трѣбватъ за нѣколко мѣсеца и повече, заяматъ 
ги иа партията, за да си служи съ тѣхъ іцомъ й дотрѣбатъ. 
При истичапието на заемътъ тѣ си ги получаватъ назадъ —  
не ще и дума, че бсзъ всѣкакви лихви. Смисъльта и значе
нието на този параграфъ сж доста лисни, тъй щото нѣма 
защо да се спираме повече върху му.



3 0 8 Д Е if  Ь.

Четвъртия лараграфъ се занимава съ приходътъ отъ 
празднувапнето на първия Май. За тоя депъ партията при
готвя съ стотинн хиляди и милиони червении лентички, съ 
надппсъ: „1 Май, еди-коя-си година. Осемь часовъ денъ“ и 
ги нспраща изъ всичкитѣ работнически пунктове; въ надве- 
черието или въ самия депь 1 Май, работницитѣ се явяватъ 
па сборнитѣ си пунктове, отъ гдѣто започватъ ираздиуванията, 
купуватъ си по една отъ тѣзи лентички, закачатъ ги па гжр- 
.дитѣ или шапкитѣ си, за да се знае, че тѣ сяі „за осемь-ча- 
•совия депь“ . Тѣзи лентички струватъ 20 —  40 пф. едната.

Освѣпъ това, за първий Май се издаватъ специални 
б Ѣ с т н и ц и , к о и т о  излизатъ само веднъжъ въ годината, и при
ходътъ отъ тѣхъ влиза въ сжщия параграфъ.

Петия параграфъ отъ приходния бюджетъ па партията 
се състои отъ лихвите на „Запасния социал.-демократически 
■фондъ“ . Историята на тоя фондъ пе ни е точно извѣстна, 
и пиіі нѣмаме друго срѣдство за неговото обяснение, освѣнъ 
това че той се е отдѣлялъ отъ годишиитѣ екопомни. З а  не
говия размѣръ яий сжщо така не зпаемъ ншцо положително, 
но, ако сждимъ по получаемитѣ лихви, трѣбва да заключимъ, 
че той надминава 230 ,000  лева. Назначението на тоя фондъ, 
както се види отъ самото му име, е да посрѣща извънред
ните финансиалиитѣ нужди на партията, като, папр., преди 
изборитѣ, за развивапието на една колкото се може по-силпа 
агптацея, но въ никой случай пе и за помагание па стачкитѣ. 
Както вече по-горѣ забѣлѣзахъ, стачкитѣ влизатъ въ областьта 
на чисто екоиомическата борба, а за нея има специална 
касса, кассата па Gеwerkscliaftsbuntl.

ГІослѣдния приходенъ параграфъ е пай-малъкъ: неговото 
назначение е да прибира извънреднитѣ, случайни приходи. 
Като примѣръ отъ тоя родъ приходи ще посоча па слѣдую- 
іцето: въ нѣкое отъ събранията се памѣри умбрела или нѣкой 
другъ изгубенъ предмѣтъ. Вѣстницитѣ сжобщаватъ за тов'а, 
по никой не дохожда да си получава изгубеното: въ такъвъ 
случай правителството взема половината стойпость, а другата 
се дава томува, който е намѣрилъ предмѣтътъ, а този по
следния внася полученото въ касата на партията.

(Слѣдва).
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■ „ У р а ! ... Фабрики! З е й !  Свобода!“
Какво тѣ искатъ?... Тълпата шуми, 
Пламнала, бѣсна, унита съ стръвь.
Какво тѣ искатъ?... И ти се глуми 
И лочи съ алчиость народна кръвь...

„Волпость? хлЬбъ? іцастье за пародъ бѣденъ?“
. . .  Ха! ха! Мечтайте за вѣтръ, за димъ... 
Нека пий грабимъ залъкъ паѣденъ,
За  власть и злато пека ламтимъ.

Злато, чародѣй! Власть, сила, балсамъ, —  
Всичко ти туряшъ въ мощпа ни длапь. 
Моме, честьта си по-скоро дай памъ!
Мліжо, иб-скоро въ гпусний ни плапъ!

Че нѣкой плачалъ, че билъ той гладенъ —  
Глупость! Той слабъ е. Нека да мре!
Нека загине въ гробъ мраченъ, хладенъ, —  
Салъ който й силенъ, нему й добрѣ!

• Злато! ти давапіъ благата всички,
Предъ твоятъ идолъ всичко нѣмѣй;
Мразншъ нолётътъ, иойнитѣ птички,
Предъ тебъ да хвръкне нищо не смѣй.

.Дай ни ти всичко, щото ний іцѣме:
Вино и роскошъ, красни жени...
Дай ни, пий химии тебъ ще запѣйме. 
Вино!... Да гръмнатъ паш’тѣ иѣснй!...

—  ...Вамъ вино трѣбва, гърди момински, 
Роскошъ и сила, власть и злато...



510 Д Е В Ь .

Млъкнѣте вие, отроци свински,
Пукни, нѣмѣй ти, племе клето!...

Народътъ пъшка, бий се и стене 
Зарадъ парченце хлѣбецъ коравъ,
Гаспатъ му сили, животътъ вѣне.
Смазаяъ, убитъ е въ пжтьтъ си правъ.

Гърмятъ машини, теслата дѣла,
Подъ чука степе лкий чиликъ,
Дълбае рало, земята цѣла 
Охпе, издава жалний си викъ.

Съ потъ на челото злато добива.
Рови, копае крътътъ— човѣкъ...
За васъ, душмани, той не почива,
За васъ му пѣматъ ранитѣ лѣкъ...

Ііо вечъ трептѣте, владици земнн!
Отъ вапгтѣ гнусни хареми вънъ!
Чуйте ли викътъ грозепъ, подземни?
ГГредъ васъ е гръяъ, димъ, пламькъ, огінь.

Тамъ вихрътъ вѣе, мълнии трѣскатъ, 
Възстаналъ е цѣлий пародъ,
Шумни му вълни сърдито плѣскатъ,
Съсъ мъсть попити, съ кърви, съсъ потъ.

Глъчъ единъ гръмъкъ бухти въ вълнитѣ, —  
Сладъкъ за насъ е неговий гласъ!
Гърчатъ се, свиватъ всичкитѣ сити, —
Той е за вази иослѣденъ часъ!

...„ У р а ! Фабрики! Земя! Свобода!“ . . .
Вѣй се високо червешш зпакъ.
Зора се пуква тамо на свода,
Пилѣй се вече вѣковиий мракъ.

.Тѣствички, пролѣть, май животворенъ- 
При нази иджтъ, не сж далечъ...
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Махни се, скрий се, ти дѵхъ отровепъ,
На свѣта старий ржждѣсалъ мечъ!

Днеска сме пие бѣдни скиталци,
Но, лсатъ лѣствици, гръыътъ вѣстимъ,
ІІодъ байракъ кървавъ съ всички страдалци 
Дѣтиыъ къмъ щастье, лѣтимъ, лѣтимъ!

Знако пашъ, зпако! Тебъ посрѣдъ боя 
Съ гжрди стоманпи ще окрхжимъ,
Съ потъ ще окжнимъ нишката твоя,
Съ кърви поръсимъ, съ барутъ, съсъ димъ.

Пъкъ ако паднемъ съ куршумъ въ гжрдитѣ, 
Той ще па иаш‘то знаме изший 
(Вѣчно да сгрѣва въ волность душитѣ):
„Не мре идея! Честити вий!“

Търноно, 17 Апрплъ 1 8 9 4  год. Т .  Б с і Ш Л О в с .

„ А х ъ ! тѣ мисллтъ, че азъ  пиша, к а т о -
другитѣ, съ мастило п думи; но азъ  н е
пиша като т ѣ х ъ ; азъ  пиша съ кръпьта 
на сър дцето  си и съ сока на н ер ш ітѣ -си “^

Бѳрнѳ.

Поезията до толкова може да има моралпо въздѣйствие 
надъ человѣческий духъ, до колкото тя съдържа въ себе си 
жизненитѣ, свѣтлитѣ, могшщитѣ идеи за -человѣческото благо, 
за едно велико бжджще, за едипъ грѣдущъ строенъ миръ,.
гдѣто пѣма кървави сълзи, страшни степания, агхки и про
клятия; гдѣто человѣкътъ е богъ самъ надъ себе си. Пое
зията до толкова може да се нарича „поезия“, до колкото-• 
тя съдържа пламеннитѣ чувства на негодованията противъ 
„мировото зло“ и —  възвишенпитѣ стрѣмлення, къмъ веч
ния и безкрайния свѣтълъ идеалъ. Поезията —  това е об-л 
разно изражение на висшитѣ идейни движения па человѣчес- 
ката душа и сърдце. Поезията е живота; живота е борба,.
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слѣдователно и —  поезията. Всичко това, което трогва сърд- 
цето, буди душата, испълва съ ядъ, или съ сладко бла
женство гордите*, всичко това, което буди дълбоко заспалий 
умъ на роба, расиръсква ужаспий мракъ, който обгръща, 
като гробенъ саваиъ, унилий духъ на „клѣтнива“ —  има 
своето мѣсто въ тоя величествеиъ, въ тоя пебесенъ кжтъ —  
поезията.

Поезията има своето широко разнообразие, тя има и 
своето чаруюіце единство. Нейното разнообразие не е въ упои- 
телнитѣ звукове, въ небесиитѣ краски —  не е то въ ней
ната чисто естестична, условпа форма; то е лгъ нейпата кръвь 
и нлъть —  съдържанието. Нейното единство —  въ силната 
І1 и блѣскава душа —  идеалътъ. Кое прави нейното съдър
жание? Разпитѣ единични интереси, ламтения, многобройиитѣ 
миросъзерцания и тѣхннтѣ взаимни отношения. А нейния 
идеалъ? —  Человіъческото б.тго. Вънъ отъ тия двѣ поло
ж ения—  поезия несъществува. ТѢ съставляватъ нейния рацнопа- 
ленъ, положителенъ истински градежъ, които е „ехо“ на емни- 
рическото съдържание на бурлнвитѣ реални общественни ип- 
тересн и отношения. Като изразителна па това —  тя си из- 
мѣнява съдържанието съобразно съ измѣиението па нейния 
.предмѣтъ. Тя е промѣнлива богиня, която има своя тронъ 
не па Олимпъ, а надъ жизнеиното бурливо море.

А що е поета? Това е обединение на философа, про
рока, революционера въ една буйна, по „мстителний“ си 
духъ, проницателна по своя далновидеиъ взоръ, духовита и 
талантлива личность. Той има нервно сърдце съ горещи чув
ства, снлна душа съ широки ламтения и мирови идеали. Бо- 
рецъ идеенъ съ „злобата на деня“ ; апостолъ па правдата и 
па любовьта; сѣятель па великитѣ человѣчески идеи; ангелъ, 
който съ небесната тръба па истинпата поезия въскресява 
мъртвитѣ, и подкрѣпя буднитѣ; иоситель гордъ и войнствепъ 
защитникъ па крайния человѣчески идеалъ —  ето поета въ 
своитѣ пламении дѣйствия, въ своята борба. Ето предмѣтятѣ, 
около които се носи, ту съ тиха и блаженна усмивка, ту 
„таинственпо и чудпо“ или —  бурно и величествеппо, тър- 
жественний духъ на поета. Това е царството па неговий 
свѣтълъ гений, творческин талаптъ, —  на неговий широкъ, 
беспредѣленъ духъ. Това е неговото „отечество“ . II само въ 
него усѣща той, че живѣе, че диша въздуха на свободата.
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] 1Ъ тавъвъ едипъ жйвотъ пъленъ съ борби за „доброто іг, 
полезното“, да не мнслишъ за смъртьта си, да не се боишъ- 
,,’гъ никакви изгнания, порми, мжки, пито отъ „ада“ —  е 
твърдѣ обнкповенно нѣщо за единъ козмополитъ, като поета, 
По безгранично чудовшцно за единъ мръсенъ патриотъ —  
тѣсногрждъ егоистъ.

ІІоетътъ е дивенъ инструментъ. Той е способенъ да въз
станови ония тайнственни, скрити дълбоко въ человѣческото 
сърдце, сладки звукове, отъ конто би се трогнала- и ледната. 
человѣческа натура. Той ги поднема надъ задушливата „дѣй- 
ствителность“ , облича ги въ художественна форма —  свѣтла. 
и дивна —  отъ кости и плъть. Поетътъ пи ги показва и съ~ 
бескрайно сълзовитъ тонъ занѣва: —  ето вашата свобода, 
потъпкана и унижена, ето вашата правда распѣта на кръста, 
ето вашитѣ братски чувства увѣпчаші съ тръпени вѣнци! И 
ти виждашъ, че не си нищо друго, освѣнь едпа часть, едно 
парче отъ оная жива „цѣлостность“ , която се казва человѣкъ. 
Дълбоко въ поетския психологически миръ живѣятъ двѣ го- 
]>ещи чувства —  умраза и любовь. Поетътъ люби —  люби 
беспредѣлпо и мрази безграничпо. Това сж двѣ струни, два 
нобеспи акорда, които звучатъ въ всѣки едипъ редъ, въ всѣки 
единъ стихъ, въ цѣлото поетическо творение. Да любиигь и 
да мразишъ, това значи да живѣешъ, както казва Гете. Тѣзи •• 
двѣ чувства даватъ субектнвенъ колоритъ па художественпото • 
творение. Силната умраза и горещата любовь пронстичатъ. 
отъ съгласуванието или отъ несъгласувапието на извѣстнн 
явления отъ живота съ идеала на поета. А идеалътъ за поета 
е това, каквото е кодексътъ за единъ еждия. . . . Въ името • 
на своя идеалъ поетътъ дава или плѣспица, или цѣлувка. 
Или пуща съ войнственъ и безстрашепъ взоръ ядовити стрѣли,. 
или —  плачевни излияния, лирически пориви и тайнствен пи ̂  
вълнующи гжрдитѣ, мили звукове. Той е богъ за доброто и 
демонъ за злото. Свѣщенната цѣль на поета е „обществен- 
ното“ самосъзнание; крайния идеалъ —  человѣческото благо.

Поетътъ има развито художествепно чувство. ІІосрѣдствомъ 
това художествепно чувство и философската мисъль, поетътъ- 
обобщава въ ясни образи единнчнитѣ стрѣмления —  въ общи; 
едипичнитѣ интереси —  въ классови; классовитѣ стрѣмления 
—  въ общечеловѣчески идеалъ. Той се -вгледва въ духа. 
па своята епоха проницателно, ясно, дълбоко —  съ погле—
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да на едииъ художественъ гений. Тон вижда, че животътъ р 
борба беспредѣлна и ожесточена. Тон се взира и неговото 
художествеино чувство обхваща основната причина па чело- 
вѣческитѣ борби и общата свръзка, въ която се преплитатъ 
человѣческитѣ стрѣмлении и интереси. Борбата за същество
вание и борбата за ипдивицуалность господствуватъ въ сфе- 
рата на человѣческата разнообразиа дѣятелность. Той догажда, 
че тѣ CiTi единственннтѣ, осповнитѣ камертони, конто опре- 
дѣлятъ бесчисленпнтѣ гласове въ общо-человѣческіііі хоръ. І[ 
като иѣіца основни, върху конто почива діъйсшителносшьта 
—  той ги поглъща съ вдъхновенпнл поривъ па нервното си 
сърдце. . .

Человѣкътъ въ живота води епергическа борба. Борбата, 
която се обусловва въ иобѣдата па человѣка надъ природата 
и надъ человѣческитѣ иидивидууми въ силата па неумолимпи 
законъ на самоусъвършепствувапието. Този законъ носи на
званието —  иорба за индиондца.тоетъ. Неговото движение 
има тенденции да нзмѣнява условията па живота за въ „полза“ 
на самоусъвършепствувапието па ипдивидуума.. Тон е пеумо- 
лпмъ и B'-ченъ. -Втория законъ —  борба за слицествцваиис. 
Тон дѣйствува пеустановимо. като измѣпява человѣческата 
организация и съ това приспособява ипдивидуума къ'мъ усло
вията на „мръспата дѣйствнтелпостг»“ .

Поетътъ усѣща въ силата па своето художествеино чутье,
• или съзнателно разбира тия два закопа и тѣхпитѣ бескрайпи 

проявления. По вдъхиовеииата творческа сила на своя духъ
•I поетътъ сформирува, въ дълбочината па задушевния си миръ,
■/ едииъ идеалъ. Тоя идеалъ е абстрактепъ, по почива на ре-
• алпа основа. Той е величественъ и. може би, вѣчепъ. llo
• такъвъ едипъ процессъ на философската мисълъ на поета —
• той издебва, открива н облача въ мрачни картини или въ 

свѣтли образи взаиминтѣ —  индифереитни —  отношения па
■ обществата и природата спрямо ииднвидуума и —  обратпо.
• И всичко това провѣрява съ блѣскавия си критерий —  нде-
• ала. Человтеспото б.шго —  ето крайния идеалъ па ис-
■ тииския поетъ. Има и друго. Като има поетътъ предъ видъ 

человѣческото благо, тон си задава въпроса, при какви об- 
ществепни отношения, при какви условия, при какъвъ социа- 
лепъ строй, би могълъ человѣческий индивидуумъ да б.т.де 
„иастоящъ человѣкъ". Да бъде. „пастоящъ человѣкъ“ , зпачи
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да бъде удовлетворенъ, както отъ физиологическа страна, тъй 
и отъ психологическа. Още повече —  при какви условия, 
при каква „дѣпствителность“ той би могълъ да бжде богъ 
саиъ въ себе си. И като носи поетътъ този боьъ въ гжрдитѣ 
си съзнателно и е прочувствувалъ неговата обаятелность —  
топ се втурва въ борбата безъ пикакъвъ страхъ за своето 
съществование. Тон начева да носи въ гжрдитѣ си една свѣ- 
типя, едно съкровище, единъ божественъ духъ. Безъ идеалъ 
— • истински поетъ иесжщесвува. Топ е неговин кодексъ свѣ- 
іцепъ. критерий нравственъ, носрѣдствомъ който удобрява, 
или запращ а; възвишава, или смазва; величае до небето, или
— запраща въ гроба извѣстно явление, шшѣстепъ общест- 
воиъ фактъ.

Като положи гранитния камакъ па своя идеалъ— идеал
ния общестнепъ строй съ идеална личность— поетътъ сждбннски 
се издигва предъ бѣдния, унижения, гладния, предъ роба и 
става неговъ водитель и бесиощаденъ мститель за пеговитѣ 
врагове. Тѵкъ той се явява пророкъ, тукъ той се явява ду- 
ховидецъ и революционеръ. Отъ неговия погледъ пи що „свѣто 
и потрѣбпо" пе се укрива. Той го вижда съ орловото си око, 
усѣща съ чувстзителпитѣ си перви и силинятъ му творчески 
духъ въплотява въ дивни образи, въ чудесии картини.

Поетътъ е пѣвецъ па доброто.
Поетътъ е посптель 'на  свѣтлипата.
А бесиощаденъ врагъ на злото се явява поетътъ всѣкога 

и противъ всичко, което съзнателно се стрѣмп да задуши 
всичкитѣ пориви къмъ „великото братство, равенство и сво
бода“ . Еднъжъ установеиъ идеала крѣпко въ поетската душа
—  той има право да бпчупа или да възвишава въ името па 
това свѣтило всичко. Иначе е немислимо да има оцѣнка за 
извѣстио явление безъ установеиъ чсловѣчески критерий. Въ / 
втория случай, оцѣнката ще бжде едно смѣшепие отъ идеи, 
понятия, отъ безсмисленни фрази, безт» извѣстпо направление, 
защото поетътъ пѣма идеалъ; неправилно разбирание есте
ствен шш вървежъ па иѣщата, защото нѣма истина оищечело- 
віьчбска гледна точка, като нашия поетъ г. Михайловский въ 
своитѣ „Сатир‘и“ . '

Като се вгледа поетътъ въ сжществующата дѣйствителпость, 
топ схваща тия „цѣлп“ , тил „потрѣбностй“-, които сж общи 
за всѣки человѣкъ, за всѣка една душа. Той ги облича въ



516 Д Е Н Ь.

съотвѣтствуюіцитѣ имъ образи и имъ дава своята оцѣнва и 
человљческо звачение. Оцѣнката е положителна или отрица
телна. Ако извѣстпо явление отъ дѣйствителиостьта отговаря 
на идеалиит;в трѣбоваиня па' поета —  то е полезно; ако, пе 
—  то е врѣдно. Ако това обществепно явление е полезно, 
поетътъ вика всичкитѣ „унижени н оскърбени“ подъ своя кър- 
вавъ, боепъ флага. Той ги вика, защото това явление има 
жизнено влияпие върху душата и сърцето па ипдивидуума, 
върху разбитото божество. А като такова, което благотворно 
влияе върху повдиганието и възстаиовлепието па истинния ин- 
дивидуалеиъ животъ —  то е ирогрессивно. Като схване поетътъ 
общата борба па человѣческитѣ интереси, той, въ името на 
правдата, отива на страната на бѣднитѣ, опозореніггѣ rie- 
праведно, робнтѣ, па страната па разбититѣ божества. Той 
отива къмъ страната на тѣзи, конто сж разбити духомъ, из
нурени тѣломъ и тон ги вика нри себе си, или по право— 
отива при тѣхъ. И гордъ до величие, силющъ, като пътево
дител па звѣзда въ пустинния мракъ; неустрашимъ, като лъвъ; 
великъ до бескрайность, драга до бесцѣнность— той се пре- 
гръіцва отъ разбититѣ божества и съ горещото си слово, съ 
чудната си иѣсепь, разгорещява борбата въ бѣднитѣ, по въ 
боя съ тирана, желѣзни гърди.

„Новитѣ врѣмена
Ралсдатъ пови иотрѣбпости.“

А еднъжъ извѣстпа потрѣбиость пояізепа въ душата па 
народа, тя проявява своята просба за удовлетворение. А 
еднъжъ като съществува въ плътьта и кръвьта на народа— 
тя ще се удовлетвори, ако не днесъ, то утрѣ, но никога не 
іце умрѣ. Никакви тирани, никакви инквизиции, нито цѣлия 
демонский адъ немогътъ я блъсна въ бездната па гроба за 
вѣчна СіМърть.

- Поетътъ е неустрашимъ революциоперъ. Прямото образпо 
въплотлвание на кривдитѣ, лукавствата, мъчителствата, гра- 
бежитѣ. на тиранството— отъ една страна; сълзіггѣ, риданията, 
мъкитѣ, упованилта на „ клѣтницитѣ “ —  отъ друга; и мѣжду 
всичко това мъжественното роптапие па поета протнвъ пър
вото и пебеспото ехтение за повдиганието на „робитѣ* до 
величественния му идеалъ — съставляватъ и съ главпитѣ черти 
на революционния духъ. Когато вълшебния художественъ 
образъ е папоенъ съ вѣрностьта па истината, съ сиянието
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иа правдата, съ величието на самопожертвувапието, облѣтъ съ- 
іжчитѣ на прекрасното и отъ горѣ на всичко това величествепната. 
II небесна усмивка на безкрайно милия поетически идеалъ: —  
възбужда чувството иа доброто, великото, прекрасното, чув
ството на съзнанието, правдата; чувството на борбата въ 
пашето разбито отъ стенание, мжки и рани робско сърдце. К  
въ насъ въскръсватъ заспалитѣ чувства, и въ насъ затрептява 
всѣка фибра, всѣки нервъ за вѣчниятъ му идеалъ. Кръвьта 
яакипва въ нашитѣ гжрдн, духътъ въздигва, съзнанието про
яснява, търпението исчезва въ мигъ и ний сияющи, катъ 
ангели, влизаме въ редоветѣ па великитѣ борци за человѣ- 
ческото благо.

II.

Христо Ботйовъ е писалъ като Берне и е взималъ пое
зията като Хайне. Той е писалъ „съ кръвьта па сърдцето- 
си и съ сокътъ па свонтѣ нерви“, а поезията е ималъ, като- 
„свещепна играчка за достижението на небесни цѣли“ . Ето 
истинния поетъ, ето истинния писатель. Който не пише така,, 
„той ие е писатель“ , казва рускинтъ талантливъ критикъ Писа- 
ревъ. Да пшнешъ съ кръвьта си, това значи безкрайно да. 
любишъ и чудовшцио да мразишъ. Това значи —  да се жер- 
твувашъ за „небеснитѣ цѣли“ , за мировнтѣ идеали на чело- 
вѣчеството. Още по-вече,— това значи да носишъ въ гърдитѣ- 
си, като пебесепъ жребий, като откровение бога па прав
дата, бога па свободата, бога на „робитѣ“ . Да вземашъ 
поезията, като „свѣщенпа играчка“ , значи —  тя да бжде- 
едиа отъ велнкитѣ спомощници за достижението на това,което- 
сладостпо вълнува гърдптѣ и блаженпо дразни сърдцето —  
истинСкиятъ животъ. Такъвъ е билъ Ботйовъ, тоя борецъ за сво
бодата па робитѣ, тоя възвишенъ поситель на великитѣ гос- 
нодствующи стрѣмлення па съвременната му епоха. Ботйовъ 
е милъ и драгъ за насъ, той е вѣчепъ за насъ.-+-

Предъ мене стоятъ пеговнтѣ съчинения. Азъ ще раз- 
гледамъ по-главнитѣ му стихотворения, като се потрудя да. 
покажа тѣхпитѣ, както естетически, тъй сжщо обществеппо- 
моралнн достойнства, което е и най-главното. Азъ ще се по- 
трудя да ви представя Ботйовня духъ такі.въ, какъвто го* 
намираме въ пеговитѣ пѣснн.

Ботйовъ е пѣвецъ па „живата свобода“.
4-
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Здравъ физически, той се усѣща Христо въ1 апостолъ въ душата 
когато пише своитѣ пѣсни —  пѣсни възвишенші ио духътъ сц. 
Далечъ отъ своята родина, самоволеиъ изгнанникъ, той тър- 
сѣше замя, дѣто да царува „богътъ на разума“. Когато-почти 
всички интелигентни сили тогава спѣха въ дълбокъ летарги- 
чески съдь, освѣнъ, Любенъ Каравеловъ; когато
клѣтата родина, окървавена тогава, —  България —  ревѣше 
кански подъ кървавия хашкарь, а сега —  отъ нейнитѣ „па
триоти“ , Хр. Ботйовъ, пламепепъ защитпикъ па бѣднитѣ. 
измжченитѣ, робитѣ, се виждаше самъ въ „полето на войната“ 
и викаше съ молебенъ гласъ къмъ „богатъ па разума“: 

Вдъхни всѣкиму, о Боже!
Любовь жива за свобода —

Да се бори кой какъ може
Съ дупгмапитѣ на народа.

Този, който нѣма благородно чувство въ сърдцето си; този, 
който не усѣща обаятелната правда, ослѣпителпата красота
па Ботйовата поезия, нейпитѣ трагически картини, възвишепии
пориви; нейнитѣ кървави, а не срѣбристи сълзи; иеииитѣ 
страшни ридания —  той нѣма сърдце, той пѣма душа. Сами 
този, па когото сърдцето е мъртво къмъ всѣко живо, добро, 
красиво, морално; комуто душата е спокойна предъ раздира- 
ющия стоиъ на роба, безъ малко вълнение, безъ малко 
сътресение; комуто брѣмето— гробното иго —  на неправдата, 
ыжката, сълзитѣ, стенанията пе размърдва, ако и слабо, чувс
твото на възмущението въ неговото сърдце; комуто въ гар- 
дитѣ царува демонътъ па мрака, а пе апгелътъ па свѣтлината — 
само той може да стои, като мъртавъ, студепъ скелетъ предъ 
пея!.. За да осѣти человѣкъ дълбоко естетическата и морал па 
лсрасота не/ Ботйовата поезия, той трѣбва да има сърдце 

* окървавепо, сърдце често пати подлагано па мжки, плачове, 
i шстезания; сърдце препълнено съ сълзи и проклятия. То 

трѣбва да е усѣтило ужаса на сегашната развратпа и низка 
дѣйствптелность. „Този що е страдалъ, разбира сараданието“, 
казва Алфредъ де Мюссе.

Що е молитвата па Хр. Ботйова? Дѣйстзително мо
литва ли е това, или само одпа прелестна форма па едпа 
духовита фантазия? 0  —  пе!... Това е молитва —  молитва 
мирова. „Моята молитва“ е стихотворение субективно, но въ 
защ ото време, человѣческо. Дълбоката задушевпость, вълную-
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:щето се чувство па интенсивната борба на ' духътъ, страш- 
нитѣ проклятия, свѣтдивитѣ надѣжди, горѣщитѣ пориви, 
блѣскавостьта на идеала —  великото бжд&ще, царството на 
разума, —  който мами съ чистия си и божествеиъ образъ 
душата на поета: —  ето всичко, което остава, като една 
жива картина допълнена по причината па закопътъ на асо
циацията на идеитѣ, отъ субективнитѣ ламтения, пориви и 
идеали на читателя.

Когато прочетемъ това високохудожественно творение, 
предъ насъ, като величествепъ призракъ, излиза гигантската 

• фигура и душа па Ботйова. И пий виждаме този воипственъ 
образъ. Той е предъ насъ. Ний осѣщаме присжтствието па 
пеговийтъ буеиъ духъ. Ний виждаме мрачпиятъ му и въ сж- 
щото време, блѣскавъ вноръ. Струва пи се, нѣщо съзерцава 
и нѣщо слуша. Тамъ ио-дълболо въ задушевний му миръ се 
носятъ милитѣ и сладки звукове на свѣтата свобода, на уни
жената правда. Той слуша трагическитѣ призиви, сълзови- 
титѣ стенаиия на окования въ вериги человѣкъ. Челото ви
соко. по мрачно. Ііервитѣ въ напрѣгнато настроение. Ето 
той въздъхва отъ силния иапоръ на душевната тревога. Въ 
гжрдитѣ му вълна слѣдъ вълна отъ разгорѣщени чувства 
крепко и нервно се движатъ и вълнуватъ. Нѣщо тѣжко, 
нѣіцо пламенно и бурно, пѣіцо зловѣщо напрѣга цѣлата му 
вжгрѣшпость. Нѣкакъвъ трѣскавъ духъ минава по неговитѣ 
жили, разтръсва пеговитѣ кости и той извиква 

„Благословенъ Богъ ЬІашъ...“
Минутно спирание и слѣдъ едпо трагическо преобра- 
іцение на цѣлий му вжтрѣшепъ миръ, задушевно испуща,—

0 , мой Б ож е,иравий Боже! 
lie  ти, що си въ небесата,

А ти, що си въ мене, Боже —
Мепъ г/ь сърдцето и въ душата...

Това е зачалото па една свѣщенна молитва. Но пе —  
оная на „калугеръ мръсенъ“ , но па борецъ парощ гь, поетъ 
истенепъ. „Благословенъ Богъ Н аш ъ“ —  това е страшннй 
нризяакъ, който пде да предизвѣсти бурнип вулкапъ, който 
ще избухпе съ трѣскаво сътрѣсепие. А куплета —  това е 
вече лавата, горѣіца по своята вжтрѣшность, буйна по своето 
направление. Въ гжрдитѣ на Ботйова е глухо, бурно и мрачно,
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а около него —  тъмпина. Той нищо не види, но съзерцава 
—  съзерцава презъ облачната тъмнота па своитѣ мжчения, 
тържественний образъ на „разумпий“ Богъ. И покрай това 
субективно, горѣщо съзерцание па велпчественниятъ си Богъ 
испъква, като зловѣщъ делюнъ, онова грозно чудовище, което 
е било мотивъ н а ’ хиляди бѣдствия, запоръ па бързото про- 
грессивно человѣческо развитие, орждие ыоіцно въ ржцѣтѣ на 
тиранитѣ —  фиктивния христилнский Богъ. И тоя Богъ му 
се види бескрайно грозенъ и отвратителенъ въ сравнение съ 
блѣскаво сиягощий въ грѣдущето образъ на Ботйовня Богъ.. 
И той извиква съ вълнующе пегодованве, —

Не ти, комуто се кланятъ 
Калугери и попове

II комуто свѣіци палятъ 
ІТравославнитѣ скотове;

Но това е малко и той не се запира, но си поема джхъ и 
съ раступано сърдце, съ развълнувани гжрди, съ растрѣпе- 
рена ржка, безъ да се измѣни — . той пуща ядовитий. 
куплетъ, —

Не ти, който си направилъ 
Отъ ка.іо мжжътъ и жената,

А человѣкътъ си оставилъ 
Робъ да бжде на земята; 

каква сила въ идеята!... Какво величаво ругание, достойно 
само па единъ духъ напитъ съ правда!... Ахъ! грѣшите, 
читателю, ако взѣмете това за прости „слова“ ; това не е 
слова, това е кръвъ отъ сърдцето и сокъ отъ страданлитѣ- 
Ботйови нерви. Въ тоя куплетъ музикалния тонъ на рит- 
митѣ, като да се пеусѣща отъ естетичиий нервъ на нашата 
нервна система: —  той минава, като нѣщо вълшебно, което- 
не дразни, но милва; което не раздрусва, но възвишава за- 
душевиий кжтъ па пашитѣ усѣщания. Тукъ всичко върви 
плавио, но пламенно: всичко това е препълнено съ горчиви 
сълзи, благородно пегодование, съ възвишепъ поривъ. То е 
една вълна!... Вълна сърдечна отъ сълзи скрити, нъ осе
заема; отъ мжки глухи, но чувствуеми; отъ тайни проклятия, 
по видими. Това е повече отъ лирика, това е —  пегодова- 
нието па свѣтлипата противъ мракътъ. Чувството проникнато, 
отъ идеята, идеята —  отъ чувството; ритмата се губи въ 
тенденцията, тенденцията —  въ общия духъ на възвишеипий



вуплетъ: —  и всичко това пропито съ звуковетѣ на негодо- 
ванието, истината, умразата —  съ звуковетѣ иа свѣтлината. 
Това е достойно за единъ Шелли, за единъ ХаГше, за единъ 
Неранже!... И поета бърза, защото ядътъ „кипи и вълнува“ 
неговитѣ жили, —

Не ти, който си помазалъ 
Царе, папи, патриарси,

А въ певоля си зарязалъ 
Мойтѣ братя сиромаси;

Това е ядно указание иа тиранитѣ —  „помазанинци 
Божии“ и сълзовито, задушевно издихаине па тия свѣщенпи 
слова „братя сиромаси“ . Тукъ слогътъ е силенъ, пренълнеиъ 
съ яденъ духъ въ двата стиха —  иървитѣ и умилителеиъ, об- 
лѣтъ и напита съ сълзата на състраданието —  въ вторитѣ. 
Тукъ имаме единъ образъ завржглепъ, като сфера, но високо 
художественъ, чудеспо пластиченъ. Той крие въ себе си една 
поразителна истина, едипъ ясепъ контраста. Виимателниятъ 
читатель съзира рѣзкото раздѣление на человѣчеството на два 
войпствешш лагера: —  „иомазаиннцитѣ Божии“, тирани цар- 
ственин —  отъ една страна; сиромаси клѣти —  отъ друга. 
Сиромаси оставени отъ Богътъ на „безчестнитѣ тирани“, но, 
които CiYl подъ блѣскавото закрилство па „Богътъ на разума“ . 
По силата на творческий духъ па поета и по силата на 
горчиво исказаната поразителна истина —  всѣка дума завла- 
дѣва сърдцето па добрия читатель, трогва неговото морално 
„азъ“ и той се испълва до коститѣ съ сжщото чувство, което 
е излѣлъ поетътъ. И въ пего закипява кръвьта, и въ него 
чувството па „мстителностъта“ жилитѣ вълнува. Нему се 
струва, че усѣща и чуе глухото кипение, ужасното ехтепие 
на праведната душа на поета. Добрия читатель напълно се 
прониква отъ великата идея, която излива поета въ воГшственнн 
стихове. Той слива своята душа, както лжчъ съ лжчъ, съ 
душата на поета и той съ ясенъ взоръ вижда убийственпин 

•блѣсъкъ па тпрапский кинжалъ, и съ горѣщъ поривъ па чело- 
вѣческото чувство —  самопожертвованието —  той извиква: 
.„отмъщение, отмъщепие на тирапитѣ!....“

И слѣдва по нататъкъ да чете, —

Не ти. Боже, па лъжцитѣ,
На безчестннтѣ тиране,
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Не ти, идолъ иа глупцитѣ,
На човѣшкитѣ душмане!

Това е една жлъчпа крайность па едно метежно, бурливо,С 
ядно душевно настроение. Тукъ се свършватъ роптанията,. 
презренията, ядоветѣ на нашия великъ поетъ. Бурята въ. 
пеговитѣ гжрди, като да престава и той се усѣща тѣлеспо 
изнурепъ; духомъ —  отпадналъ. Тебе ти се струва, че той 
всичко забравя —  и презрения, и ядъ. До тукъ той 6Ѣ. 
предъ насъ една буря, едипъ ураганъ. Подиръ тоя куплетъ,. 
ураганътъ, внезапно се обръща въ единъ тихъ сладостепъ- 
шопотъ —  жизпенъ зефиръ. До тукъ Ботйовъ 6Ѣ предъ насъ 
царственъ въ роптанията си, велшсъ въ идеитѣ си; отъ тукъ. 
нататъкъ —  атлетъ отпадналъ, който проси сила —  сила 
материална отъ своя Богъ, защото се види единъ срѣдъ 
арената препълнела съ тирани. Проси сила, защото е едипъ 
въ полето па войната крѣпко да се бори съ враговетѣ и 
бескрайно да обича униженний человѣкъ — разбитото божество.. 

А, ти, Боже на разумътъ,
Защитпнче на робитѣ,

Н а когото щатъ праздпуватъ 
Деньтъ скоро пародитѣ!

Това е просто, по въ същото време, възвишено ридание.. 
Тука нѣма ядъ, а има една трепкава, проницателна, чиста 
радость, която е способна да трогне сърдцето за да пусне 
поне едпа сълза. Тукъ нѣма сатира, но —  истинна молба. 
Отъ този куплетъ нататъкъ, Ботйовъ зачева да се моли за 
всичкия бѣденъ свѣтъ. Неговата душа заима мѣстото па едипъ 
великъ посрѣдпикъ, мѣжду презрѣшітѣ. и „Богътъ на разума“ .. 
Тя става душа за душата на роойтѣ. Чрезъ неговата душа 
говори цѣлия „клѣтпический свѣтъ“ . Струва ти се, че- 
тукъ не говори устата, а сърдцето- на разбититѣ сърдца. Въ- 
този куплетъ има едно силно убѣжденив па поета. Въ реа-- 
лизиранието на това убѣждение той е увѣ.ренъ до толкова 
силно, до толкова здраво, щото минава, като едно леко из- 
дихание, като една тиха, кротка заря изъ. подъ неговата ху
дожествения четка. Той не се запира на тоя Богъ,

Н а когото щатъ праздпуватъ 
Деньтъ скоро пародитѣ, 

защото той и тъй е понятевъ, и великъ. А ти, читателю 
убеденъ ли си въ неговото бжджще? 0 , азъ съмъ убѣденъ..

5 2 2  д е н ь.
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Ѵбѣдеггь съмъ, читателю, можеби повече и отъ всѣкий. Слу
шай понататъкъ!

Вдъхни всѣкиму, о Боже!
Любовъ жива за свобода —

Да се бори кой какъ може 
Съ душманитѣ па народа.

При сърдчното прочитание па първитѣ куплети, мощпия 
духъ и неговото стрѣмление, на поета не испъкваше тъй 
ясно, тъй релефно, както тука. Тукъ всичко става ясно; 
ясно — като день. Тукъ има единъ трогателепъ акцентъ, 
който прилича на заповѣдпичество, но то не е нищо друго, 
освѣнъ страстенъ поривъ па една горѣіца молба. Поета кани, 
ако и поерѣдственно, „да се бори“ всѣки, който носи 
я.нобовь жива за свобода“ „съ душманитѣ на народа.“ А хъ!... 
Ако можеше Ботйовъ да стане изъ гроба и да мѣтне орло- 
вий си взоръ по „блажепиата Българска Зем я!.. „Клѣта 
България, дважъ по-клѣтъ нейния свѣтъ! Ботйовъ би плюлъ 
въ лицето на тия свои революциопери-другари, които той 
наричаше” братя по душа“ и би извикалъ — „ітіѣппицп, 
йзмѣпници на свѣтата п р ав д а !..“ И неговата тържественна 
сѣпка отъ ядъ би се распиляла пакъ. Какво иде подиръ 
горпйото! —

Подкрѣии и меиъ ржката,
Та кога възстанѣ робътъ,

Въ рѣдоветѣ и а борбата 
Да си найда и азъ гробътъ!

(). н е ! . . .  Не така етапа! Тая нервна душа недочака. Недо- 
чака тоя великъ поетъ, тоя „иароденъ“ борецъ да възстане 
робътъ. Не търпи това сърдце, което е тъй препълнено съ 
рани и отрова. Не може такава дума да чака блаженъ часъ 
— часъ на робско възстаиие. Никога, никога!... Ботйовъ 
пе дотърпя. Той разпокжса веригитѣ па търпението, 
хвърли се въ перавиата борба и —  падна великиятъ 
поетъ у б и тъ !... Убнтъ? Поета ни убитъ? 0 , не! Умрѣ 
Ботйовъ, но пе —  духовпий. Той е при пасъ, учи ни, въз
хищава ни, упоявани, унася пи въ мирътъ на идеалитЬ, йод
н и я  иашитѣ сили за близкото „ г р ѣ д у щ е раздухва въ на
шит!; ГіТ.рди жарътъ па борбата.

То®Гкойто падпе въ бон за свобода,
Той ие умира; него жалѣятъ



I
Д Е II Ь.

Земя и небе, звѣръ и природа,
И пѣвци пѣсни за него пѣятъ___

I I  ето послѣдіштѣ думи на неговата „Молитва“ . ТѢ сж пъл
ни съ широка скърбь и бескрайна молба, като че той от- 
ліадва и съ иослѣдпе издихание улѣтва отъ вжтрѣшностьта 
.па гжрдитѣ му слѣднил куплетъ, —

Не оставян да истине 
Буйно сърдце на чужбина,

II гласътъ ми да премине 
Тихо, като прѣзъ пустиня! . . .

Той, като да не свършва, нъ упнлъ отъ тѣжкого бреме на 
задушевната мжка, стои и шушне, шушне и се вглѣдва въ 
.дълбочинитѣ па великата си д у ш а!...

„Ето Моята Молитва“ .
Азъ вземамъ това блѣскаво стихотворение за пан-високо- 

лтоетпческо отъ всичкитѣ други.
Азъ го вземамъ оіце и като образецъ. който съдържа 

бъ себесн г.тавнитѣ черти па Ботювия талантъ. Цѣлото това 
•стихотворение е не молитва, а —  една религия, едно господ- 
•ствующе миросъзерцапие. Бъ него се отражава, както образъ 
въ огледало, душевний свѣтъ на нашия талантливъ поетъ, 
но въ сжщото време, едпо отъ господствуюіцитѣ съвременни 
нему миросъзерцания. Това е живота на поета — пеговитѣ 
субективни чуства, идеи, стрѣмлении. прозби и високи жела
ния. Въ него се види ясно възрепието му на живота и 
вѣрваннето въ неговото добро бжджще. Ботйовъ тукъ испъква 
живъ —  той е бнлъ до послѣдното издихание па своя духъ 
—  апархистъ-соцналистъ.

Стиховетѣ въ „Моята Молитва“ сж гладки, пластични 
и пълни съ страстни чувства, и високи идеи. Тукъ пѣма 
никаква фантазия, никакви розови илюзии. Всичко въ него 
е излѣто съ едпа необикновенпа сила на Ботйовата душа. 
Неговата високо-художествениа четка съ едипъ замахъ е 
нарисувала най-дълбокитѣ вълнения, чувства, жела пия съ 
тѣхпйтѣ блѣскави, нюанси. Всичкото стихотворение, исцѣло, 
представлява едпо високо, художествеино цѣло. Ритмитѣ и 
тѣхното музикално топирапие; гладкостьта па слога; силата 
на убѣждепиятаѵи пламениостьта на горѣіцитѣ чувства; широ- 
костьта на тепдепцията и крайний идеалъ и —  всичкото 
•това въ своето взаимно прѣилитание и хармоническо движение
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І!Ъ блѣскави образи —  ето главното достойнство па „Моята 
Молитва. “

Ботйовата „Молитва“ е единъ прѣлестенъ иммортелъ 
пъ цвѣтущия букетъ па българската литература. Неговата 
поезия е пеувехаема, но винаги свѣжа, - защото това, което 
тя крие е предъ нашитѣ очи; тѣзл сълзи, конто тя испуща
   ний ги лѣйые; тѣзи ридания, които тя изджхва —  ний
j’H испущаме съ болѣзии; тѣзи мжки, вопли, надежди, идеали, 
които тя крие —  тѣ сж въ иашитѣ гжрди. Тѣзи свѣтила, 
тѣзи звѣзди, които той поставя за идеали сж вѣчни, защото 
сж человѣчески, защото сж мирови. Туй ослѣпление, което 
нропзвеждатъ неговитѣ нѣсни върху нашитѣ нерви, сж длъжни 
пя това, че Ботйовъ е прегъриалъ смъртьта, като войвода 
t рѣдъ неравната борба; пе на това, че той е ималъ талаитъ, 
творческа дарба, писалъ е цѣсни, а на това обстоятелство, 
че той е писалъ „съ кръвьта на сърдцето си съ сокътъ на 
своитѣ нерви“ за „небесни цѣли ;“ че той е умѣлъ да при
ложи силитѣ на своя талаптъ за вѣрепъ, истенеиъ, человѣческий 
идеалъ; че той е работилъ и умрѣлъ за високата правда, 
свободата, за братството на человѣцитѣ,- Ботйовъ е духовитъ 
инсатель. Ботйовъ, като поетъ, е титапъ; като человѣкъ —  
душа честна н велика, сърдце отзивчиво на человѣческитѣ 
скърби, плачове, ридания; борецъ за свободата на отечеството 
си — той е п ат р и отъ - соци ал и стъ. Висотата, която той превзе 
въ сферата на пашата литература, не я е достигпалъ още 
никой. Неговата звезда далеко сияе въ нашия литературенъ 
небосклопъ/Той ни е далъ малко, но —  бесцѣнно. Той всѣкога 
е писалъ иодъ влиянието па силни душесътресенпя., а слѣдо- 
вателпо и иодъ влиянието на горѣіци вджхновепия. За да 
бжде поетъ Ботйовъ пе се е водилъ отъ никакви поетики. 
Едипствеиий факторъ за да бжде поетъ е „ыръсната дѣй- 
ствителность, “ неговата бурия и силна душа н нервно сърдце. 
Поезията за пего е била просто „свѣщенпа играчка.“ Уни
жените, оскърбенитѣ, клѣтпицитѣ —  за него с«Ті били всичко. 
Самосъзнанието за него е било цѣль;- человѣческото благо, 
царството иа разума —  идеалъ; прѣкраспото —  срѣдство. 
Отъ тука иде онова чародѣйственно въздѣйствие па неговия 
духъ —  духъ Христовъ —  върху нашия мораленъ, вжтрѣшенъ- 
миръ.

(Слѣдва).



С Ъ Б И Р А Ч К Л Т А  Н А  С М В Т Ъ
О т ъ  П о л ъ  Е з и .

(Преводъ отъ французскп).

Не й знаяха името, па и не се интересуваха да го знаятъ.. 
Викаха й просто „събирачката на смѣтъ“ . Това бѣше до- 
статъчно. Малко важи да се знаятъ имената на хора отъ 
ниското съсловие; като наемете единъ слуга, вие можете да 
го кръстите както си щѣте: Нетръ или ІІавелъ, безъ да 
обръщате внимание, какво име е означено въ свидѣтелството 
му за кръщение. Дайте му таквозъ име, каквото ви е по- 
лесно да изговаряте и нищо повече.

Всѣка утрина „Събирачката па смѣтъu излазя изъ 
Гаршь, вървящецъ подиръ карапитѣ си отъ едио магаре- 
колца: тя отива да събира туй що е за хвърляние отъ гот- 
вачницитѣ по виллитѣ изъ околностьта.

Тя е шейсеть годшина, суха, съ живъ вървежъ, сурово- 
лице и остръ погледъ; на ръстъ е срѣдпа; кожата на стра- 
питѣ и челото й набръчкана, съ желтоземепъ цвѣтъ; зжбитѣ. 
й черни, ржцѣтѣ хванали мазоли. Облѣчена е въ износени, 
дрипи; на главата й безформепиа шапка, изъ подъ която 
излазятъ и се вѣлтъ прошарени косми. Въ поглѣдътъ іі се
чете твърда енергия.

Въ думитѣ си е много склша: Спрѣ колцата предъ 
вратата на кжщата, попита има ли пѣщо за хвърляние, поеме 
го отъ слугинята, истърси го въ колцата, па „сбогомъ“ — 
бутне магарето и отива въ слѣдующата кжща.

Обикповенпо въ колцата се намиратъ двѣ дѣца едното 
на три, другото на четири години. Тия дѣца сж пеипн вну
чета, които тя води постоянпо съ себе си, като не смѣе да 
ги остави въ кжщи подъ пе толкозъ сигурното паглѣдание 
на тѣхпитѣ братовчедчета, отъ които пай-голѣмото едвамъ.
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стљпва въ дванайсетата си година. Колцата сж тръсливи, отъ. 
ведрата, въ които се помѣщасатъ събираемитѣ отъ готвач- 
нпцитѣ вѣщества се истърсва отъ време на време по нѣщо
  което доставя на дѣцата материалъ за заигравание. Падне
пѣкой кочанъ зелие, кори отъ ябълка, бобъ, огризанъ нѣкой 
ковалъ отъ кокошка, нѣкоя глава на ракъ, дѣцата посрѣ- 
щатъ всѣко падание съ смѣхъ и особно удоволствие; но за. 
іѵіі пъкъ ржцѣтѣ имъ цѣли тънатъ въ мрасотия.

Когато колцата има да се искачватъ по стръмни мѣста, 
старата жена снеме внучетата си и ги пуща да повървятъ 
пѣшь, а тя захваща да тика колцата съ костеливитѣ си 
рбцѣ; бѣдното магаре навири уши, като че ще реве, но 
гЬжкия товаръ го отклонява отъ това му наыѣрение, то си 
лабива яростно копитата по стръмнината и тѣгли, тѣгли 
шігорѣ...

Изминятъ стръмнината, спржтъ колцата, дѣцата при- 
ближатъ умореното животно и почватъ да му приказватъ на 
муцуната, а то си мжрда главата, глѣда ги, ще рѣченгь, че 
имъ разбира! Тѣ глѣдать на иего като па другарь, говорятъ 
му на ти, расказваТъ му приказки. А въ това време то си 
почива, тъй като не е твърдѣ младо, което може да се види
отъ беззаібитѣ му уста и отъ кожата му, лишена тукъ тамъ
отъ козина. Па и освѣнъ това недостатъчното количество храна, 
конто му даватъ, не може да навакса изхарченитѣ му по 
тѣжкия трудъ сили. Коремътъ му много често бива нразенъ 
като -балонъ. Но и въ това състояние бѣдпото животно пе- 
ирестава да указва иа стопанката си пеоцѣни и услуги.
Ііакво би сторила тя съ внучетата си, ако да иѣмаше и него?

Слѣдъ малко почивка, колцата потѣглятъ отново.
Обиколката трае отъ 7 до десеть или единадесеть часа.

II.
На край Гаршь има развалини отъ иожаръ. Едпа само 

кжща отъ всички сжществующи но-напредъ тамъ наоколо, е 
пощадена отъ пожарътъ, и то само долниятъ й етажъ и 
една полусъборепа стѣнаи отъ горний. Н а гърба на тая 
къщица е построено отъ вѣхти изгнили дъски нѣщо като 
плѣвникъ. Нѣколко педи земя около тоя илѣвникъ е иосѣнна 
съ цвѣкло и лукъ. Тукъ въ тия развалини, живѣе пашата, 
жена сь петьтѣхъ си внучета. Три шопепка, простнжти на.



подътъ въ единственната стая па кжщата, служатъ за легла 
на всичкитѣ й обитатели. Тукъ се поси всичко, що се събира 
отъ вилитѣ и кжщитѣ изъ околностьта.

Като приетигнатъ въ жилището си, нашитѣ хора рас- 
прегатъ магарето и го завеждатъ въ лхърътъ. Петьтѣхъ 
дѣца, огладнели като вълци искатъ да лдътъ. Най - го лѣ мото 
отъ внучетата, което е патоварепо съ приготвяпието на су
пата е испълпило длъжностьта си. На бабата пе остава ос- 
вѣаъ да имъ я распредѣли и раздаде и ето иетьтѣхъ вну
чета засърбалн шумпо предъ пахарчетата си.

Слѣдъ обѣдъ дѣцата искарватъ магарето па паша, а 
баба имъ се залавя да разчнета съдържанието на колцата: 
на една страна тя отдѣлл кокалитѣ, които продава па 
фабрикаититѣ, на друга —  рѣпа, моркови, иерошина, за 
които тя намира пазарище, па друга остатъкътъ, който се 
ще се намѣри нѣкой да купи и употрѣби за торъ.

Вечерь —  накъ супа, като тая на обѣдъ. ІЦомъ ве
черята се свт.])ши бабата извика: „хай лѣгайте си вече“ а 
внучетата и безъ тая си покапа лѣгатъ и захъркватъ подъ 
пробититѣ завивки. Слѣдъ туй старата ясена запаля лампата, 
туря си очилата и захваща дакжрпи дрѣхйтѣ имъ, догдѣто се умори 

■ съвсѣмъ н си лѣгне до най-малкото, което топли въ обятията си.

III. •
На млади години тя бѣше видѣла и щастливи дни: мжжъ 

и бѣше жнвъ, имаха си едииъ синъ и една джіцеря. Но скоро 
мжжъ й л остави вдовица съ голи р ж ц ѣ П р у ссац и тѣ  й изго
риха кжщицата въ време на войната, а синъ й бѣше убитъ 
въ Бургетското дѣло. Той бѣше вече баща на двѣ дѣца и па 
трето, на раждание. Нарижската работничка, която той беше 
взелъ за жена, благодарение на носилната работа, въ време 
на обсадата, ослабпя до толкозъ, щото неможе да истърпи 
иолкитѣ при третото си раждание. .

Тя пристигна при снаха си, когато тя послѣдпата береше 
вече душа въ единъ мансардъ; тритѣ й дѣца, които не бѣха 
яли отъ преледний депь, плачеха наоколо й за хлѣбъ. Наи- 
голѣмото, сѣднало до възглавницата й, опъваше простнжтата 
й отвъпъ лѣглото посинела и студена ржка и викаше: ;;май- 
чице, майчице, защо ни не дадешъ да лдемъ!“ Какво да се 
правн? Суровата баба пе употрѣби много в р е м е  з а  мисление.
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Тя сн поклати главата, изговори неразбрано нѣколко думи и 
хайде, дѣца!“ каза, взе въ ржцѣтѣ сн най-малкото и послѣд- 

папа отъ другнтѣ слѣзе долу при вратарката, дѣто й ги по- 
нѣри и слѣдъ туй се завтече да купи хлѣбъ отъ насрѣщната. 
хлебарница; като се върна, тя имъ го раздѣли, качи се- 
отново на мансардътъ, дѣто урѣди съ една съсѣдка по погрѣ— 
бението па работничката и слѣдъ туй слѣзе при дѣцата, 
попита по-голѣмитѣ двѣ, могатъ ли да вървятъ и слѣдъ поло- 
агнтелний имъ и гордъ отговоръ: „можемъ,“ и

—  Добрѣ, хайде тогазъ въ Гаршь, каза тя и ги поведе 
съ себе си.

И безъ дѣцата тя едвамъ молсеше да се прехранва, а . 
сега ето ги и тѣ, три, увисватъ на шията й. Тя потърси 
пови источпици: увеличи липпята на дневната си обиколка, 
захвана да си недоеда повече отколкото до сега а но тоя 
пдчинъ можаха все пакъ макаръ и много мжчно да минаватъ. 
Мо повъ единъ товаръ дойде да й се струпа на гърбътъ. 
Дъщеря й бѣше побѣгнала отъ нея съ любовника си и никой 
пе знаеше, тцо стана но пататъкъ съ пея. Единъ день вратата 
на стаята се отвори и една градинарка отъ околностьта.. 
влезна, като водеше съ себе си двѣ соноливи дѣца.

—  Дъщеря ти испраща дѣцата си, й каза тя и 
слѣдъ туй й обясни, че дъщеря и е била напусната отъ- 
лошиятъ си мжжъ, че оставила провинцията и дошла въ 
Парижъ, заразена отъ лоша болѣсть, че л занесли миналата, 
ноіць въ болницата, че пеще отиде до утрѣ или други деиь 
и. че преди да остави к.улцата, дѣто лшвѣела, тя заръчала 
да завѣдатъ дѣцата и при майка й въ Гаршь.

~— Не ми трѣбиатъ, пе ща ги! извика старата жена, 
почервенела отъ гневъ, мпого хубаво е паправилъ м«т.жа й, 
дѣто л е напусналъ, тъй й се падаше пей лслж. М ислила. 
ли е тя за мене, когато се пе чу не вндѣ, да се провали. . . 
Неща и азъ да л зная, ни пеядпи дѣцата й. Занеси ги 
отъ дѣто си ги взела!

Е, азъ ли тогазъ да зема да ги храня! каза сърдито 
градинар ката; да изгубя цѣлъ день да ги връщамъ въ П а
рижъ и ги прѣдамъ на коммиссарьтъ! А кой ще ми плати 
деиьтъ ?

—  По дявола, к.т.дѣ щешъ ги носи, пека ти плаща кой 
ще, не съмъ те азъ накарала да ги мъкнешь тука!



Разгпѣвената градинарка безъ да каже дума, хвана 
грубо за рамото едното отъ дѣцата, които вече бѣха успѣлц 
да завържжтъ позиаГшство съ братовчедите си; дѣтето испис- 
ка отъ болката които му причини това хваіцапьие.

—  Какво го направи? извика старата жена, като ско
чи бързо и го измжкна отъ ржцѣтѣ на селенката, която по-
сегаше да хване и другото и ги отведе.

—  Хай, мълчи сега! прйтури тя и му обърса сълзитѣ 
•съ пристилката си.

Дѣтето се засмѣ.
—  А пъкъ ти, можешь да си отидешъ, се обърна тя 

къмъ град и и арката съ грубъ топъ; тѣ ще останатъ у мене.
Нови срѣдства трѣбваше да се намѣратъ още. Въ 

ближнитѣ лесове имаше напратъ и кестени; дѣцата на синъ 
й, вече годпо за това, събираха отъ тамъ презъ Септемвриіі 
паиратъ, а предъ Октомврий— кестени, които продаваха. За 
енергичната жена всѣки рѣшепъ ироектъ е проектъ реали- 
зирапъ. ГІроходнщитѣ уличкитѣ на Гаршь презъ снниитѣ вечери 
срѣщаха внучетата й, вървящи съ ситни крачки, прегърбени 
подъ тѣхнитЬ торби кестени, които слабитѣ имъ трѣперищн 
ржчици едвамъ държатъ въ равиовѣсие.

IV
Сега, старата жена, забравила синътъ и дъщеря си, 

имаше при себе си дѣцата имъ, които ги замѣстиха. ТѢ ск 
пеііна плъть, нейна кръвь, иейнъ духъ. Понѣкога тя ги 
поударва, но тѣ я знаятъ добрѣ, баба си, и грубостптѣ ii 
ги пе плашатъ.

Никога тя се не оплаква. „Нека се плачатъ богатитѣ, 
казва тя, тѣ иматъ време за това, но не и азъ“ . Никога 
не поисква помощъ отъ нѣкого. Просията я възмущава. Ако 
види нѣкон способеиъ за работа, да проси, тя едва се стър- 
•пява да му извика: „мързеливицо!“ . Гордостьта на собствен- 
ница не я напуща. Спомеиьтъ за пзгубванието на своитк 
й изчезна, по пе и сноменьтъ за пожард.тъ на къщицата и. 
При тоя спомепъ дупкитѣ на носътъ й треператъ и фразата: 
„кучета пруссацн“ й излазя отъ устата. Тая кжщица бѣше 
сградена въ продължение на много време полека-лека отъ 
мжжътъ й, който бѣше станалъ за това и дюлгерииъ и дър- 
-водѣлецъ и столарь и плочарь и всичко, съ цѣната па тѣж-

-530 Д Е Н Ь;
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ки жертви. Дълго време тя все мислише да я  съгради от
ново, но сега това й задушевно желание не съществува вече; 
тЯ биде принудена да го изгони отъ себе си.

Вънъ отъ тоя сномѣпъ, който й се възбужда съ всич
ката си горчевииа при видътъ па полусъборенитѣ стѣни отъ 
първнй етажъ, тя е благодарна. Само при погребението на 
нѣкой старецъ отъ селото, идеята за смъртьта й дохожда и 
•безпокои. Не се безпокои за себе си : въ нейния селски мо- 
зъкъ, припуденъ да води борба за съществувание навикпалъ 
н а  зрѣлищата иа животни трупове, се е сложила мисъльта, 
че слѣдъ смъртьта нѣма вече гладъ, пи студъ, пи нищо, 
което е мпого хубаво; по какво ще нравятъ тогазъ дѣцата, 
слѣдъ пейпата смърть? това е което я безпокой. За щастие, 
работата, като я поглъща цѣла, не й позволява да мисли 
много за туй.

Отъ всичко, отъ туй, що събира отъ готварницитѣ но 
виллитѣ, отъ папратитѣ и кестенитѣ, тя едвамъ може да земе 
въ годината сто и шейсеть най-много сто и осъмдесеть франка, 
съ тая сумма ирекарватъ тѣ цѣла година, съ«иея се хранятъ 
и обличатъ: Наистина, че обдѣклото имъ пе се състои освѣиъ 
отъ дрипи и храната— отъ картофи, но съ сто и осъмдесетъ 
франка въ годината и това мъчпо се направа.

Дрипитѣ и картофитѣ ги удовлетворяватъ напълно: ни
кога тѣ пе съ мислили за иѢкакво подобрение.

Ако по иѣкон щастливъ случай падне малко месо, тѣ 
го посрѣщатъ радостно.

Еднажъ, една слугиня, забѣлѣжи, че нашата жена бѣше 
леко развълнувана и хвърляше често неспокойни погледи 
къмъ колцата —  гдѣто по обикповеииому седѣха двѣтѣ й вну
чета. Тя послѣдва направлението па тия погледи и видѣ 
между саладовитѣ листа, въ колцата пѣщо завитъ вѣстиикъ.

—  Какво има въ вѣстникътъ? попита я слугинята.
—  Една гъска, цѣла, ми дадоха, отговори тя весело, 

и, като, разгъна вѣстникътъ, показа й една гъска, на ко
ято бѣпіе изедено едното крило.

—  Но тя е съвсемъ ввонепа! извика слугинята, като си 
запуши иосътъ и отстъпи отъ пея.

—  Нищо, за насъ тя е добра, каза тя сериозно и 
почти сърдито, като затъваше грижливо въ журналътъ ввопе- 
ната гъска, която дѣцата не испущаха отъ очитЬ си.



j l  ■ у  д  ш :  й .

Н азадъ! Н азадъ!
Вий гладна гадъ!
Пстъ! пстъ! мълчете! азъ тукъ съмъ скрнтъ. 
Отъ бѣгаоие съмъ цѣлъ убитъ;
По менъ скелети голи летятъ,
Въ уста имъ клетви грози и ехтлтъ;
Тривони, брадви иосятъ за менъ,
Но азъ избѣгахъ цѣль въ потъ облѣиъ.
Пстъ! ха, ха, ха!
Кагсъ тъй стана?
Вогатъ азъ бѣхъ 
И т.укъ живѣхъ,
Съ пари безъ' брой 
И момци рой.
Но какъ стана?
Гдѣ се дѣна?
А ? ха, ха, ха!
Гдѣ се дѣиа?
А ! момтѣ сгради стърчжтъ си тамъ 
Но мепъ ме гоплтъ. —  Защ о? —  Незнамъ? 
А, знамъ! зпамъ! да! тъй, азъ ги градихъ,
Но трима момци млади убихъ. —
За скеле кугшхъ стари греди 
И мойта скъпость въ гробъ ги гуди....
Падна, туй скеле, припнахъ тамъ пръвъ,
.V тѣ разбити, облѣии вт» .кръвь...
Да, всичко помня —  всичко азъ знамъ, —  
Единъ па части сбрахме отъ тамъ....
А още? Още? Що тамъ стана? —
Опръска съ мозъкъ мойта стена.
А! мозъкъ? Да!
Ха, ха, ха, ха!
Н а тъзъ стена 
Той що етапа?



Да, съ мазилката се той смѣси,
И тамъ той всичко подкваси...
Но лоитѣ сгради свършиха вечъ...
Рогътъ машипенъ ехти далечъ...
Безъ брой тамъ момци подъ тежъкъ трудъ- 
.Тинѣха, мрѣха —  пъкъ азъ надутъ,
Когато чуехъ машинни рогъ,
Надуто мислѣхъ —  тукъ азъ съмъ богъ_
Но тазъ мазилка, тя злѣ стори,
Та диесъ въ гърди ми огъпь гори;
Тя всрѣдъ бѣлъ депь 
Мръдпа предъ менъ 
И кръвь каипа,
А въ менъ трепна 
Сърдце отъ страхъ 
И въ мигъ съзряхъ 
Човѣкъ разбитъ 
Въ саванъ обвитъ 
Къмъ менъ лети 
И кръвь шурти...
Кръвь! ха, ха, ха!...
Но сетнѣ? Сетнѣ? Какво сторихъ?
Избѣгахъ вжтрѣ и тамъ се скрихъ,
Но тамъ испъкиа най грозеиъ гледъ:
Машина всѣка кат’ голъ скелетъ,
Скрипти, върти се и смуче кръвь.
Да, кръвь, ха, ха, ха! Човѣшка кръвь!...
Не зпамъ тозъ день 
Що 6Ѣ съсъ менъ;
Какво станахъ?
Защо наднахъ ?
А? ха, ха, ха!
Кон шава тамъ?
Що щатъ на самъ?
ТѢ мень на пукъ,
Днесъ пдатъ тукъ.
Назадъ! ііазадъ 
Вий гладна гадь.

София, 8  ІО.ШЙ 1 8 9 4  г.

С . Ж ,  Я о п о в ъ .
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I. Г Е С Я  Г Е Л Ф М А Н Ъ .

Има пеизвѣстии героини, има скромни труженнички, 
които принасятъ всичко възъ олтаря на дѣлото, безъ да ис
катъ нѣщо въ замѣна. ТѢ взематъ върху си най-иеблагодар- 
нитѣ роли; жертвуватъ се зарадъ иай-дребни работи, —  като 
си даватъ адреса за преписка; като укриватъ често съвър- 
шеипо неизвѣстенъ тѣмъ човѣкъ; като иенращатъ пратки, на 
които съдържанието е тайна зарадъ тѣхъ. Поетътъ не ще 
имъ посвѣти вджхновеиенъ стихъ; историята нѣма да впише 
тѣхнитѣ имена въ страницитѣ с и ; потомството нѣма да си 
всномпн за тѣхъ съ благодарность.

И при все това, безъ тѣхъ пикоя революционна партия 
пе би могла да съществува, и би станала немислима.

Но ето че историческата вълна подхваща една такава 
•скромна тружеипица изъ тихото уединение, въ което тя се 
е надявала да прекара цѣлия си животъ, и я възпася па 
блѣскавия си върхъ възъ височипитѣ на всемирната нзвѣ- 
стиость. И всички гледатъ на тая скромпа <()игура и съ 
очудвапие виждатъ въ нея черти отъ такава нравственна 
сила, отъ такова самоотвержеиие и мъжество, които сж свой- 
ственпи само на героипитѣ.

Такава е именпо сждбата на Геся Гелфманъ.

Азъ пе я познавахъ личпо. Но ако сега отстжпвамъ отъ 
нравилото си —  да говоря само за личпо нозпатитѣ, по- 
бужда ме пе славата, която спечели името й, а правственната 
висота на нейната личпость. Простата, дълбоко симпатичната 
4>игура на Геся, може би, по-добрѣ характеризира терро-
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•рпстичесвата партия, отъ колкото другитѣ блѣстящн типове, 
които поразяватъ съ своята сила, съ енергията и разнообра
зието па дѣятелпостьта си. Така скромното полско цвѣте 
често пъти дава по-вѣрпо понятие за ыѣстиата флора, отъ 
колкото, нђкое чудно и рѣдко растение.

* *
*

Геся Гелфііанъ принадлежеше къмь едпо фанатическо 
■еврейско семейство, което съ ужасъ гледаше на всичко, що 
излазаше отъ христиапетѣ, особно иа тѣхната наука, която 
.нроповѣдва на послѣдователитѣ си презрѣние къмъ бащината 
религия. Закачена отъ новитЬ идеи и като иеможеше вече 
да търпи тнжестьта на семейното иго, Геся цобѣгпа отъ 
родителската си къща, като изнесе огъ нея за едничко на
следство проклятието па родителигѣ си, които повече биха 
предночли да видятъ дъщеря си въ гроба, отъ колкото да 
се побратимява съ „гоитѣ“ .

Като стига въ Киевъ, тя постжпн работница въ една 
шнвалня.

Дойде 1874 г. Революционното движение като широкъ 
лотокъ се разлѣ по цѣла Руссия и влияниета му достигна 
.даже до усамотепото жилище на младичката шивачка-евреика.

Тя се запозна съ нѣкои момичета, които току-що се 
върнаха отъ Цюрихъ и пб-сетпѣ фигурираха въ знаменития 
ироцессъ па петдесеттѣхъ. ТѢ я привлякоха къмъ движе
нието. Впрочемъ, отъ пай-папредъ участието й въ него бѣше 
гвърдѣ скромно. Тя даде адреса си за революционна пре
писка. Но когато „престъплението“ й бѣше открито, тя 
излежа ни повече ни пб-малко отъ двѣ години предварнте- 
лепъ затворъ и като притурка още двЬ години въ Литовския 
замъкъ, по присъдата на съда. Тамъ, като се намираше 
•заедно съ четири— пегь другарки, осъдени по същото дѣло, 
Геся пръвъ нъть се запозна както трѣбва съ принципитѣ 
на социализма и му се отдаде съ всичкото си сърдце и душа. 
Но тя не сполучи скоро да начене прилаганието па новиііѢ 
.идеи къмъ живота, тъй като слѣдъ свъріпвание па паказанн- 
ето, вмѣсто ди излѣзе на свобода, тя биде заточена по „адми
нистративен'!. пачипъ“ въ една сѣверна губерния, дѣто тя 
прекара до есеньта на 1879 г. Най-сетпѣ, като се въсползва 
■отъ безгрижпостьта на своитЈј стражари, тя побѣгна отъ
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тамъ и наскоро дойде въ Петербургъ. Тука тя съ жаръ се- 
хвърли въ борбата, като изгаряше отъ желание напълно да 
насити тая потрѣба да работи за дѣлото, което се обърна 
у нея въ страсть, толкозн пб-гореіца, колкото повече бѣше- 
принудепа да я тай.

Винаги дѣлтелна и неизыѣнно весела, тя се задоволя
ваше съ най-малко, стига то да бъде полезно за дѣлото.. 
Тя радостно испълняваше всѣкакви роли: на поіцалиопъ, 
разсилепъ, часовой и често пъти работата й биваше толкова 
уморителна, щото изнуряваше силитѣ’ даже на тая здрава 
мома, излѣзла изъ работническата срѣда. Колко пъти тя се 
връщаше късно презъ нощьта, измъчена до съсипвапие, 
слѣдъ като е тичала по четирнайсеть часа изъ града. Но- 
на другия день тя се пробуждаше пакъ бодра н пакъ се- 
захващаше па работа.

Тя всѣкога бѣше готова да услужи всѣкиму, безъ да. 
мисли, какво безпокойствие туй може да й причини. Тя. 
никога не мислѣпіе за себе си.

За да дадемъ попятие за нравствен пата сила и безгра
ничната предапность на тая жросга,* малкообразовапа жена, 
стига да си припомпимъ нослѣдиитѣ мѣсеци на революцнон- 
патата й деятелность. М ъжъ й, Николай Колоткевичъ, едипъ 
отъ шш-извѣстнитѣ и много унажаемптѣ членове па терро- 
ристическата партия, бѣше арестувапъ презъ феируарий.. 
Надъ главата му нисѣше смъртна присъда. Но Гесся про
дължаваше да си стон въ редоветѣ на борлщнтѣ се, като- 
скриваше отъ всички своето страшно нещастие. Макаръ отъ 
четире мѣсеца да бѣше тежка, тя взе върху си извъпмѣрно 
опасната роль — да стане хазяйка въ конспиративното жилище 
дѣто се приготвяха бомбитѣ на Кибалчича и прекара тамъ. 
чакъ до деня па второто ти арестование скоро подиръ иървиГг 
Мартъ.

Въ деня па присъдата, тя стоеше весела и засмѣна 
предъ съдиитѣ, които трѣбваше да я испратятъ на ешафота.. 
Но съдбата й нзлѣзе още пб-ужаспа: цѣли четире мѣсеца- 
тя трѣбваше да чака смъртното си наказание! И тя пре
търпя тая безкрайпа правствеппа мъка, безъ да падне духомъ 
за минутка, безъ да се гледа на това, че правителството, 
като се страхуваше да възбуди негодованието па Европа съ  
обѣсвапието па* тежка жена, се мъчеше попе да се въсползваѵ
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.отъ положението й, за да истръгне отъ пея пѣкакви приз
нания. Tsp протакаше това правствепно мжчение, до като 
•самиятъ животъ на Геся се намѣри въ опаспость и чакъ 
почти въ предвечерието на ражданието бѣше й обадено, че 
смъртното наказание се замѣнн съ вѣчпа каторга.

Тя умрѣ въ тъмницата наскоро слѣдъ ражданието на 
дѣтето, което незабавно бѣше іі отнето.

(Слѣдва).

В А Т Р Ѣ Щ Е Н Ъ  О Т Д Ѣ Л Ъ .
ІІаданиёто на Стамболова н ііричшштѣ на това.—Общественио- 

• екоиомическптѣ условия и конституцията.— Изменението й.— Унищо
жение на. исключителинтѣ закони.—Иокровителственни закони.— 
1 Іодобреиие па статистиката.—Социалистическия конгресъ.—Благо- 
творителноетьта въ България и изгаряиието па Котелъ.

Какво бѣше преди три мѣсеца и какво е дпесъ. Като 
исключимъ продаишня нечатъ па 3. Европейската буржуазин, 
у насъ се почувствува цѣло освобождение - слѣдъ паданието 
па диктаторскин режимъ; у насъ пастљна едно голѣмо про- 
мѣнение въ политическия животъ, което даде малко ио-широкъ 
просторъ за свободпото развитие па социалпо-екоиомическитѣ 
отношения. Когато по-папредъ се забрави всичко н се постави 
за нан-първа задача сваленпето па Стамболовпя кабинетъ, 
сега се захваща едно по-яспо разграничение на иптереситѣ 
и се ноставнтъ задачи за по нататъпшото културио развитие 
на страната. Стамболовата управителна система, като се 
оказа сама неспособна да съдѣйствува за по правплпото 
развитие па социално-екопомнческия животъ, пе даваше въз- 
можпость и иа други да правятъ това. Нанослѣд’ькъ пеговото 
правителство се боеше отъ всѣко общественпо размърдвание, 
то като че ли искаше да екове всѣка инициатива, за да се 
задържи още за неопредѣлено време. Но тсіва именно и 

.докара неговото падание.
Съвсемъ погрѣшно миелнтъ опия, които казватъ, че 

'свіыепието на Стамболова се дължи най-много па княза и 
па сегашіштѣ министри, Не, тѣхпитѣ укази и прикази додоха 
само по формаленъ редъ да признаять онова, което се вър-
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шеше въ обществото. Днешната политическа свобода -пе е
подарена, а извоювапа. Ако княза се рѣши да приеме от-
ставката па единъ свой обичепъ министръ, то това бѣше
противъ неговото вътрѣшно желание, както е казалъ той па
едиоъ корреспопдентъ; той пеможеше да отлага приемапието
на тая отставка за пеонредѣлепо време, защото това прямо-
и  ясно би значило да тури на карта своето кннзуиание въ
България. „Който би се опиталъ да запази авторитета на.
Стамболова, . . . щѣше да бъде изгубепъ заедно съ него“
изрично признава той. Немолсеше вѣчно де се игнорира еж е-
дпевния протестъ па населението, защото управляющата.
шайка сама го тикаше да препесе борбата на не легална
почва. Събитията, макаръ и бавпо се развиваха, по отиваха
къмъ своя фаталепъ край, когато народа палата онова,, 
което иска.

Та не е достатъчно да се иматъ предъ видъ само ония: 
формалности, които се извършиха отъ 1 7 — 19 Май, а трѣбва. 
да се вникне въ цѣлъ рѣдъ економически, фипансиални, по
литически и др. условия, които диктуваха падашито па Стам
болова. Неговото управление бѣше цѣла тирания; това бѣше- 
една система, която пеможеше да съществува безъ постоянно. 
цептрализирапие на властьта. Бсичкитѣ сили на държавата 
се приспособяваха за тая цѣль. Подкупитѣ и шпионството- 
добиха своето най-широко иршіолсение, голѣма часть отъ 
бюджета отиваше за нуждитѣ на централната власть. Всѣкш 
депь тъзи система умножаваше свойтѣ противници,, като на
маляваше числото на опия, които можеха да се иолзуватъ- 
отъ пея.

Единъ отъ противницитѣ па „отечество*спасителния“• ре- 
жимъ бѣгае папослѣдъкъ самата буржуазил. Наистина, голѣмо- 
число Стамболови приятели видяхаголѣми облаги отъ тоя режимъ: 
това сж единици, непосрѣдстненпо облагодѣтелствувани съ двѣ- 
ржцѣ отъ правителството, това сж героитѣ; на разбойниче
ското натрупвание па богатехвата, чрѣзъ съвършенпо врѣдпн: 
за държавпата, окржжпитѣ и общински хазни контракти:
(Давидовъ, Хаджиеновъ и м. др.), чрѣзъ незаконно- печеление 
на голѣми нроцесси, чрѣзъ ужасни лихви, чрѣзъ. много до
ходни копцесспи, чрѣзъ непосрѣдствеппо заграбвапие на 
общински и частни земи и чрѣзъ прямо ограбвапие па дър- 
ліавни и общински пари. Стамболовъ ще си останаедпнъ отъ.
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іиій-добритѣ представители отъ периода на разбойническата 
.ц-ісумулация въ буржуазиата еволюция. Нашата буржуазил 
ще му прости всичкитѣ му прегрѣшения и съ благоговѣиие 
ще си спомня за блаженнитѣ врѣмепа па неговото упра
вление. Може би тя ще бжде онова потомство, отъ което 
Стамболовъ очаква иризпателпость („Азъ призпавамъ само 
(»дішъ форумъ: потомството“ думи на Стамболова). Но самата 
ти взе да съглежда, че съ своята разбойническа вжтрѣшна 
политика, Стамболовъ но бързо наближаваше „да прѣдаде ка
лето отъ вжтрѣ“ , отъ колкото да го защити. Той не бѣше 
нъ състояние да поведе една определена економическа поли
тика за развитието па индустрията, той свързваше търговски 
договори съ малки вигоди за нашата буржуазия, и тикаше 
страната къмъ едно въпшно екоиомическо робство, като не- 
способствуваше за подигаиието на вжтрѣінното пазарище, 
като оголваше производителпитѣ класси и подготвяше една 
отчаена гладпа армия, сиособпа да се предаде на всѣки 
аваптюристъ, който й обѣщаеше едно коматче хлѣбъ. ІІри 
такива условия неносилнитѣ данъци и външнитѣ заеми фа- 
тално тикаха държавата къмъ баикрутство. Отъ друга страна 
буржуазията нѣмаше иъзможпость да номогпе па това поло
жение чрѣзъ свободната политическа борба. Слѣдов. по на- 
татъшното задържание на Стамболова бѣше повече отъ
гъсипателпо за вжтрѣшнитѣ капитали.

Но толкова ио силни причини за борба иротивъ Стам- 
оолова сж имали массата па занаятчии и земледѣлци. Всич
ките грабежи па буржуазията, цѣлата разорптелпа политика 
най-чувствително падаше върху тѣхпия гърбъ. Тукъ нпй осо
бенно внимаиие трѣбва да обърнемъ върху положението на 
селенитѣ. Това сж най-много пострадалпй слой отъ Стамбо

лови я гяетъ.
Останали подъ произвола на съдбата, тѣ тѣглиха отъ 

врѣдъ: тѣ тѣглиха отъ ужасната лихнарска експлоатация, срѣщу 
което правителството не вземаше никакви дѣйствителни мѣ- 
рки; тѣглиха отъ непосилно голѣми данъци, тѣглиха отъ 
деребейството на чнновиицитѣ и полицията. Къмъ всичко това 
се присъединиха и пизскитѣ цѣни на житата отъ гюелѣдната 
година, което влошаваше още повече тѣхното положение. На 
първий околийски митипгъ, станалъ въ Търново слѣдъ пада- 
оието на Стамболова, между другиіѣ оратори се изстъпи
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единъ селеиинъ и каза сало иѣколко думи, но които живо 
представиха селскитѣ болки при Стамболова: „това не е чо- 
вѣкъ, а змии; біипеіш, кана, налаиалъ ей до тука (покана на 
подъмипщитѣ си), а ако да пе бѣхме рѣгсли така (распери си 
ръцѣтѣ), іцѣше и главата да отиде!“ Извѣстио е, че селенитѣ 
въ Шуменско се отказаха да приематъ единъ произволеиъ 
налог ь ,— да доставятъ иа свол смѣтіса военно облекло за за- 
пасиитѣ войници. Садиповската екзекуции бѣше слѣдствие 
па това, че Садинци коллективно изказаха своето иедовѣрие 
къмъ полицията. Не папраздно Сгамболовъ искаше да обяви 
въ военно положение севѣро-источпитѣ окръзи: тамъ негоду
ванието растеше много силио и почваше да се разспростра- 
пява и въ другп посоки.

А какво да кажемъ за нашия пролетарнатъ? При о т с ъ 
ствието на всѣкакви покроиителсгвеппи закони иротнвъ ироиз- 
волитѣ па фабрикантитѣ, прѣднриемачнтѣ и маіісторнтѣ, той 
отъ друга страна бЬше лишен і> отъ пеооходи.мата за него
вата классова борба политическа свобода. Н а всіжъдѣ, гдѣто 
той правеше и най-малки опити за оргапизираиие и агита
ция, срѣіцаше грубии отпоръ па още по грубата полиция. 
Извѣстпи съ ітроизволитѣ надъ тѣхъ въ Слпвенъ, Търново, 
Барна, Разградъ, София, Пловдпвъ. Вг. лицето на социалисти
ческата партия той бѣше паіі рѣшіітелпии врагъ на тогаваш- 
пото правителство.

По тоя иачипъ Стамболовата система постепенно съз
даваше протнвъ себе си една могъща опнозиция отъ всичкитѣ 
класси. Борбата се водеше отъ врѣдъ и ставаше все по 
ожесточена. За  да се махнатъ отъ властг» „либералпитѣ“ 
разбоііпнци, оставаше още едно легално срѣдство, —  чрѣзъ 
княза, слѣдъ нсчерпвапието на което идеше вече революци
ята. Съ ириеманието отставката па кабинета кплза направи 
двѣ нѣща: прѣдварди тъзи послѣдната и запази събе си лични. 
Обаче, рано или по късио, српванието на шапката бѣше неми
нуемо.

Съ падаиието иа Стамболовото министерство въстанови 
£е конституционния режимъ, даде се по голѣма свобода па пе
чата II събранията, макарь че исключителнптѣ закони съ още 
въ сила; слѣдъ освобождението отъ турцптѣ, трѣбваше да се 
положатъ нови жертви, за да се извоюва тая свобода още 
едипъ пъть Н о ... ний не трѣбва да се самооболщаваме. Го-
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лѣмий опнтъ отъ кратката политическа история на България 
говори, че съ това не е още всичко свършено; ие е доста- 
тъчно тя да бжде извоювана, но трѣбва да бждѣ и обеспе- 
чена. А това е една такава задача, която изисква много по 
енергични борби, много повече трудъ отъ колкото борбата за 
нейното въстаповление. Н'ий пе трѣбва да забравяме, че сво
бодата на мпѣпието, на печата, па събранията и сдружава
нията, макарь и гарантирани тъ конституцията, пе се зачи- 
татъ строго тамъ, гдѣто цѣли класси пе съ живо заинтере
совани за нейното запазванпе; пе трѣбва да забравяме, че 
копстптуционпиятъ режимъ въ 3. Европа и С. Америка е 
слѣдствие иасъврѣмеинатаеконошіческа еволюция, която е по
ставила 3. Европейскитѣ и С. Американскитѣ държави па нес- 
равнено по голѣма висота отъ България. Ний още пе сми 
стигнали оная степепь па развитието, при която конституци- 
опния режимъ да е стапалъ неотлъчна органическа нужда 
па Българското общество. Ако писаната конституция пи га
рантира горпата свобода, то това не е още достатъчно за 
да ни бъде тя въ дѣііствнтелпость гарантирана Едно обяка
нап ие, че се суспапдирва тая конституция, или едипъ дикта- 
торъ, като Стамболова може би още въ моментътъ би турили 
на кракъ, съ пушка въ ръка, гра;кданитѣ на Англия, Фран
ция или па съединепнтѣ щати. А какво е направилъ нашия 
ппродъ въ такива случаи? Бидѣхме вече какъ той търпя пей- 
пото суспаидирвапне; съ най-голѣмо равнодушие той е пре
нос ълъ нейното форма.шо унищожение отъ коисерваторитѣ 
въ 1881 г . ; а така също той е търпелъ нейното най грозпо 
фактическо незачитапие презъ послѣдиитѣ осемъ години. Отъ 
шестнадесеть години слѣдъ Турското робство десетъ години 
тоя народъ е мииалъ безъ своята писана конституция. А отъ 
друга страна, ний виждаме, че той съвсемъ малко се ползува 
отъ нея и тогава, кагато тя ие е суспандирана. Какво но- 
жазватъ тия факти? Не това ли, че между формалната кон
ституция и дЬйствителнитѣ отношения на българския народъ 
•съществува значителна разлика. Първата даже такава, как
вото пи я оставиха „народно-либералпитѣ “ „атове“ , ие по
чива твърдо па дѣйствителпитѣ отношения въ страната и пашитѣ 
•общественно-економически условия пе съ се доразвили още до тамъ, 
щото нренесената отъ западъ парламентарна форма и упра
влението да бъде тѣхенъ изразитель. У насъ капнталнстичес-



ката буржуазия не е улкнала до толкова, и при топа прям« 
злоупотрѣбява съ крайното политическо певѣжество на. 
масситѣ, щото да е заинтересована да полага всичкитѣ си ак
тивни сили за праиилното прилаганиена тая управителнасистема.
Въ същото врѣые ний нѣмаме още силенъ, съзпателенъ и 
оргаиизовапъ пролетариатъ па едрата индустрия, пий нѣмаме- 
още оная твърда революционна сила, която да стои па щрекъ. 
прот-ивъ всѣко окастрюваиие и нарушевие па свободптѣ, 
гарантирани отъ конституцията. Пролетариата не вижда въ 
парламентаризма своето щастие, по той пе може да позволи 
на разни диктатори да повръщатъ страната къмъ врѣмепата 
на абсолютпзма. ІІо тоя начинъ нашия конституционализмъ, 
при едипъ по сплепъ реакциопенъ вѣтъръ отъ Петерсбургъ, 
Виена или отъ вътрѣ, оказва се безсилеиъ да се одържи на. 
свонта висота.

Но това не ще каже, че тя е лишена отъ каква годЬ- 
с риозна поддръжка. Наиротивъ самата буржуазия у пасъ, 
съ самия фактъ, че се е борила противъ Стамболова, е заин
тересована съ съществуванието па конституцията; съ 
много по голѣмо съзнание на своитѣ интереси и съ много ио-го- 
лѣма политическа зрѣлость, отъ колкото преди 10 годипи, тя се- 
стрѣми да влияе на държавпитѣ работи. Въ това се увѣря- 
ваме отъ пейнитѣ атитацип, отъ разнитѣ й депутации предъ- 
властитѣ, отъ номощитѣ които даваше па оппозіщионпитѣ 
вѣстпици и т. н. Не Малко е заинтересована въ това и дреб
ната буржуазия, която сега съ малко по-голѣмъ опитъ глѣда 
на ония права, които конституцията дава на гражданнтѣ.
Изъ нейната срѣда сега пзникватъ елементи па една либе- 
рало-прогреситска партия, която води уселена борба противъ 
всѣко стѣспепие па политическитѣ и граждански права, гаран
тирани отъ конституцията. На страна, отъ тил елементи върви 
работ.-социалъ-демократическата партия, която се бори за 
възможно па широката политическа свобода. Тъзи партия има 
вече случай да води една рѣшителна атака противъ единъ 
диктаторъ; така също тя е па щрекъ п противъ всѣки реак- 
ционенъ натискъ отъ управляющитѣ крљгове. Тя се опира 
върху массата на българския пролетариатъ който, съразмѣрно 
съ растението на своето классово съзнание и организация, 
води освободителната борба съ ноои и по-голѣми сили.

Влиянието на цнвилизовапитѣ страни, естествепното раз- 
лагание па старитѣ отношения, повитѣ начини па производ-

—  1
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твото по необходимость развиватъ въ България съвременпнтѣ 
еоциаяио-еко номич ески отношения. А отъ друга страна Кон- 
СТІігуци°ииата форма на управлението съ самото си съ
щ е с т в у в а н и е  вече способствува за нарастванието па новитѣ 
(.„ли, необходими за нейното по нататашно укрѣпявание- 
II слѣд. желателно е  не нейното стѣсненис, а, папротивъ, ней
ното разсширочение. Само при широкото конституционно упра- 
и.іепие е  възможно свободното развитие на обіцественнитѣ 
сили и широката инициатива на политическитѣ партии. Ако- 
ш и  партии страдатъ у насъ отъ безпрннципность и  пеодър- 
гкапие на свойтѣ обѣщания, то единъ отъ пай добритѣ це
рове е тѣхната борба: тя раздвигква маситѣ, вдъхна съзна
ние за тѣхното политическо значение и  сила, въспитава ги 
политически и ги прави повече придирчиви къмъ свойтѣ во- 
щгели. Ето защо въпроса е  именно да се даджтъ по широки 

г а р а н ц и и  на това свободно развитие, както и да се даджтъ на 
народа пови срѣдства за самозащита. Въ такъвъ смисъль- 
трѣбва и  да стане измѣнепието па основния законъ.

Едни отъ най важнитѣ измѣнения, които могатъ да се- 
иаправятъ въ конституцията сж слѣдующитѣ: 1. Намаление- 
срокътъ па депутатския мандатъ. Петгодишния мандатъ е 
повече отъ вредителепъ; депутатътъ, конто ще създава закони въ 
петь сессии на камарата, има задъ себѣ си неозрѣлъ още 
политически пародъ; той може да измѣни па обѣіцанията- 
си, може да гласува и за най реакционни закони, безъ да се 
бои, че избирателите му ще упражияватъ надъ него единъ- 
строгъ контроль. Петгодишната камара може да създаде 
редъ стеснителни и съсинателни закони и да тикне стра
ната въ една пова Стамболовска реакция. Ако пъкъ ман
датът ь трае напр. двѣ години, то народътъ по скоро ще се 
избави отъ такива представители. Отъ друга страна при едно- 
разстояние отъ двѣ години населението ще бжде по често 
повиквано да упражнява свойтѣ политически способности, да 
се произнася за свойтѣ интереси и да се намѣсва въ държавпитѣ- 
работи. 2. У величават е числото на избирателитњ . Сжщото- 
трѣбва да кажемъ и за тая мѣрка: колкото сж повече из
бирателите, толкова повече гаранция имаме, че ще се из- 
бирата преданни защитници на народния суверенитета. 
•». Увеличение числото на избирателитњ и  избираемитіъ, 
като се памалятъ годините, искани отъ закопа за да бждатъ.
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такива и като се даде избирателно право на женитѣ. Очевид. 
на истина е, че пе отъ числото па годипитѣ главно записи 
единъ гражданииъ да бжде добъръ избиратель или изби- 
раемъ. Ако първия се ползува съ това право отъ 20-та, а 
втория отъ 25 годишнята си възрасть, то множество нови, бодри 
енергични и интелигентни .сили ще тикатъ законодателството 
въ едно прогресивно направление. Избирателното право па 
жеиитѣ пъкъ ще донустпе въ законодателството цѣла една по- 
ловипа отъ обществото, която така сжщо поси всичкитѣ тѣгобц 
и задължения, налагани отъ днешното классово господство. J 
Ввеждание на про пор щ о  палната представителна система. 
или право на меншепствата, да иматъ така сжщо представители- 
въ Народиото Събрание. Зиаеме че до сега едио голѣмо 
число избиратели нѣматъ това право, само защото тѣх- 
нитѣ кандидати сж получили по малко гласове отъ другитѣ* 
при новата система пъкъ тѣхнитѣ гласове се събиратъ по 
партии, и се избиратъ опия отъ кандидатитѣ на меншеіі- 
ството, които сж добили пан много гласове. Така партиитѣ 
но ясно се разграничаватъ и по лесно се избѣгва развращающгт,» 
влияние на компромисситѣ. Вь Белгия даже клерикали 
съчувствуватъ па такова введеиие. 5. Вборжжепие па нарови. 
Н а иьрво време може да се раздаде оржжие на особения1 
полкове, организирани но системата па народпата милиция 
и свиквани прѣзъ извѣстпи времена пъ годината на обучение. 
Тогава ще имаме двойна въоръжена сила: постоянпата войска 
и въоръженъ народъ; числепнпостьта на първата ще се на
мали, съ което и разноскитѣ за военщипата ще се памалятъ, 
а втория ще бжде но често повикванъ па обучение, съ което 

.постепенно ще се подготвитъ условия за замѣстваиието на 
постоянпата войска съ системата на пародията милиция.

Като говоримъ за тия променения въ конституцията, 
които ще я доближатъ повече до народа и ще му дадътъ 
повече възможчость да я защищава, само по себѣ си се раз
бира, че исключителнптѣ закони за разбойничеството, поли- 

щията, избора и печата трѣбва да се ушпцожатъ. Първото, 
иѣщо, съ което дълбоко ще се скромпрометира б ж д ж щ е т о  
Народ. Събрание ще бжде, като подтвърди съ премълчавани- 
ето си тия драконовски закони, създадени отъ мипалитѣ съ
брания за поддържан нето па власть на една ншцожна груипа 
отъ „дѣлителн иа хорскитѣ имоти“ .
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Вънъ отъ това на нашето законодателство предстои ввеж- 
хаиието на цѣль редъ пови реформи. Преди всичко паш ата. 
Гіѵржуазин іце се погрижи за своя собственъ халъ, като па
нелен но високи мита на чуждитѣ стоки, като приеме нѣкои 
иѣрки за насърдчения на индустрията и т. п. Това е пейпъ 
і'ьлгъ. Всичкитѣ паши екопомисти сж се произнесли за про- 
(укциоппата мптарствепна система и въ пай блиско време- 
^ѵржуазната държава ще вземе всички мѣрки за нейното- 
.,еализирание. Нейнитѣ интереси изискватъ да се огражда отъ - 
ѵдаритѣ на чуждата конкуренция, да подпомага за подигание • 
II създава пие на мѣстни капитали и да намѣри нови источ-- 
и н ц и  за покривапие на държавнитѣ разноски и дефицити, 
оставели отъ Стамболовото правителство.— Мпого се говори 
V васъ напослѣдъкъ и за намаление па данъцитѣ. ГІо дѣнстви- 
іелио ще направи ли дпешпото правителство наедпо съ 
новата камара пѣщо рѣшително, за да олекни па населепи- 
сго отъ тѣжкитѣ данъци? пий не вѣрваме; ще се паиравнтъ 
може би нѣкои малки съкращения въ бюджета, а слѣдъ това 
само ще се иремѣстн центъра па тяжестьта отъ прямитѣ 
данъци на косвенпитѣ, като се обложатъ повече необходиміггѣ- 
нредмѣти било чрѣзъ мита, октроа, налози или монополи. 
ІІредпрнемачитѣ, тьрговцитѣ банкеритѣ и фабрикантитѣ пи- 
кога доброиолпо нѣма да се съгласятъ да преиесатъ центъра 
на тяжестьта върху споя п.рбъ т. е. никога нѣма прнмо да обла
гата себѣ си съ ио голѣми даждия, та да олекни па сиро- 
машьта. Населението, което ги поддържа съ своя трудъ, съ 
своята служба и своята кръвь, трѣбва да ги поддъ])жа и съ 
своята оскъдпа киссня. Ако ги попитате, то отговарятъ ви, 
че така го иска щастието и напредъка на отечеството, на 
което тѣ сж прѣдаппп служатели.

Но какво е това отечество, въ напредъка на което, вий, 
г-да, виждате само свойіѣ собствепни интереси? Какъвъ е 
тоя напредъкъ, ако производителната масса продължава да 
тлѣе въ своитѣ лишения, въ свойтѣ ниски.нуледи и тѣглила? 
Не, това сж само фрази, съ които буржуазията и нейнитѣ 
управници отбѣгватъ да въведатъ действителни подобрѣнпя 
за маесата. А съ фрази нито храната става по сладка, нито 
облѣклото— но топло, питовопещитѣ колиби порастватъ на здрави 
къщя Искате да нзппкватъ капитали, да се подигнагъ фа
бриките, да цъвти земледѣлието, по защо забравяте работника,,
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•безъ когото нищо не става? Не за това ли, че той трѣбва 
да мълчи, догдѣто вий си плетете кошницата? Но за него 
така също трѣбватъ добри закоии, той така също иска своя 
дѣль; пеговитѣ дълги работни дни трѣбва да се намалятъ, 
неговитѣ стари години трѣбва да се осигурятъ, неговитѣ безза
щитни дѣца трѣбва да се отхрапятъ и въспитатъ. Това е 
едпа налѣжаща нужда, съ която на бждъщата камара нред- 
стоп да се занимае.

Има у насъ едипъ мпогочислепъ слон отъ паемпитЬ ра
ботници, за които нито нашнтѣ вѣстникари. нито нашитѣ 
управници обЬлватъ зъбъ. Това съ селскитѣ аргати, занаят
чийските калфи и чираци, кръчмарскитѣ и бакіілскитѣ при
служници, градскитѣ слуги и слугини. Тѣхпия .животъ, може 
да се каже, че е наистина кучешки; никога не сн доядатъ 
и ие доспивать, никога не съ облѣчени добрѣ, въ най-го- 
лѣмий студт., като исклточнмъ калфитѣ, виждаме да ходлтъ 
на босъ кракг, или сам;) съ обувки; платптѣ имъ съ толкова 
ниски, щото съ осадени на иай-мизеренъ животъ; много отъ 
тѣхъ получаватъ годишпа заплата 1 5 — 30 лева. Голѣма 
часть отъ т'1'.хъ съ дѣца, и за това още повече беззащитни. 
Тия работници съ подложени на най-ужасна експлоатация; 
нзвѣстно е, че тѣхнитѣ господари съ повече дребни бур;куа, 
които за да помогнатъ на своето колебатощо се положение, 
изсмукватъ отъ работника вече всичко, което едпа жива душа 
може да даде.— Едипъ законъ, който да опрѣдѣля начинитѣ 
за свързвание на- контракти, заплагитѣ, работиото врѣме и 
за грубитЬ произволи на господаритѣ е повече отъ пепб- 

-ходимъ за тия наемници. Същевременно е необходимо учрѣж- 
давание на работническнй ипспекторатъ, безъ който всички 
закоии за работницитѣ оставатъ „черно писмо па бѣла книга“. 
Тоя ипспекторатъ ще испълпява и друга полезна служба, 
като показва съ свойтѣ отчети истинското поло?кение на ра
ботническата класса.

Друга една нужда, която чувствува работиото население 
Cifi ефтинитѣ училища, ефтини съдилища и ефтипа Лѣкарсиа 
помощь. Кой не знае колко е силна у насъ адвокатската 
експлоатация и колко скъпо костува па единъ сиромахъ да търси 
справедливость чрѣзъ съдилища? Азъ съмъ слушалъ селени 
да се оплакватъ, че съ биле принудени да се помирятъ съ про
тивника си въ ущърбъ на своя залъгъ, само защото чрѣзъ



ВЪТРЫПЕНЪ ОТДѢЛЪ. 547

•сждъ тоя залогъ ще имъ стапе мпого по скжпъ. Ами малкото 
посѣщение на училищата? Ами аитекитѣ и докторитѣ, които 

.оскубватъ единъ беднлкъ, както се скуби кокошка? Това 
сж тѣглила иа съвсѣмъ изоставена масса отъ нропадающи 
занаятчии и селени, които сж изложени па израждапие. —

Като говориме за добри и належащи закони, самъ се 
иенречва предъ насъ въпросът ъ за пашата статистика. Недо
статъкът'!. отъ една добра статистика се чувствува твърдѣ 
силно. Нашитѣ управници се грижатъ за ней до толкова, до 
колкото тя може да ги похвали за мъдрото имъ управле
н и е ,  а въ сжщпостъ софийското статистическо бюро е едно 
отъ пай-забравенитѣ учрѣжденші въ свѣта. Освѣпъ исчисле- 
пия за н шосъть ивпосътъ на Бьлгария. за вѣрата, ііародпоститѣ 
училищата, нарастванието ииамаляваиието на населението, друго 
рѣдко ни дава,. А между това добрата статистика раскрива пай 
добрѣ картината на народпитѣ страдания и пужди. Тукъ пебива 
дасеж алѣять паритѣ, още повече, че частпата инициатива у 
насъ съвсѣмъ не е още въ състояние да пи дава пуждпптѣ стати
стически свѣдепия. ГЕоне въглавпитѣ градове па Бьлгарня е по- 
трѣбно да се създадътъ статистически бюра или даже врѣмении 
коммиссия иа централното бюро, което, нодобрѣпо и уголѣмено 
и Јдаиа единъ свой ежепедѣлепъ или ежемѣсеченъ оргапъ; 
въ този оргапъ се обявяватъ резултатитѣ отъ изслѣдваппята 
на мѣстпитѣ бюра. Това би било едипъ отъ пай могжщитѣ 
фактори на нашето екопомпческо и социално развитие.

Слѣдъ това необходимо е,... по пий като че ли се впус
нахме да изброяваме всичко, което е необходимо и добро да 
се направи; ний като че ли забравяме, че жпвѣемъ въ едно 
перазвито буржуазпо общество, което до сега най малко се 
е замисливало за ѵгпетенитѣ, страдающитѣ, поробенитѣсвои чле
нове. Въпроеътъ сега се поставя отъ друга страна. Много 
хубави нѣща могатъ да се наиравятъ въ полза па работни
ците. Но кой ще ги направи? Виждаме ли пий поне една 
отъ старитѣ партии у пасъ, която да е турила иа знамето 
си широка программа? Н е; у насъ, въпрѣки опитътъ отъ 
лъже-либералната реакция, памиратъ се даже едипъ купъ 
хора, които експлоатиратъ съ добрнтѣ чувства и паивпнтѣ 
вѣрвания на населението къмъ Руссия и създаватъ почва за 
русската реакция у насъ; тѣзи шарлатани съ най сладки 
обѣщапия увличать простия селенинъ и занаятчия къмъ неиз-
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б Ѣ с т я о с т ь . Противъ тѣхъ трѣбіза да се води усилена борба, 
а не да се храни падѣжда, че тѣ іде направятъ нѣщо по
лезно за работния народъ.

Само една партия има, която пе си играе съ думи. Тя 
е социалистическата партия. Тя стои върху кдассовата почва 
па пролетариата, бжджщата господствующа сила. Тъзп партия 
нѣма никакъвъ интересъ да храни народа съ пряздии обёща- 
ния; тя не влиза въ хорътъ на буржуазнитѣ партии, които 
си служатъ съ всички нечестни срѣдства за да нодкрѣ- 
пятъ доешнитѣ учреждения на робството, на „монархизма, 
подчинешюстьта и преданпостьта“ къмъ експлоатацията на 
едпа класса отъ друга, на едипъ човѣкъ отъ други. Ето 
защо, колкото тая революционна партия става по силна, тол
кова по скоро ще загрѣе зарята па истински добритѣ прео
бразования, и толкова по скоро ще удари часътъ на работ
ническото освобождение.—

На 10 Юлий т. г. се отвори и засѣдава първий кон- 
грессъ на Работническата Социалъ-Демократическа партии. 
Присжтствующи делегати бѣха 44. Въ него се изработи про- 
грамма и уставъ иа партията. Приеха се много важни реше
ния за общата дѣятелность па партията. Между другото; 
конгресса се исказа за а.мпистирапието па всичкптѣ полити
чески затворници и изгнаниици. Конгресса се поздрави отъ 
много краища иа България, • между което и отъ Българскптѣ- 
студентки социалисти въ странство. Слѣдъ затварянпето на 
конгресса даде се въ негова честь единъ банкетъ отъ Софий
ските социалисти; тоя банкетъ представляваше' едпа отъ пай 
приятните гледки, които е виждаЛъ българския социализмъ. 
Конгресса не можа, при всичкия усиленъ трудъ, да изработи 
по немание па време, программа за окръжните и общинските 
съвети, като остави на идущий копгрессъ и мпого други работи.

Сега предъ видъ законодателните избори па 11 Сеп. 
социалистическата партия води агитация за прокарваиие па 
свои кандидати въ камарата, гдето нашите искания ще бддатъ 
ио резко поставени на буржуазпите законодатели.—

Най сетне нека да кажемъ нѣколко думи за благотво- 
рптелиостьта на нашата буржуазия. Изгарянието па градъ 
Котелъ доде да испита чувствителиостьта иа нейните сърдца. 
Какво по големо нещастие за жителите на единъ градъ! 
Вий тукъ имате и последни сечива на едипъ дребепъ занаятчия
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изгубени, и послѣдиото жилпще па бѣдпо семейство изгорѣло, 
и иослѣдшш залъгъ истърванъ. Но какъ се отзоваха търгов
ците и богатитѣ на това нещастие? Какви сумми дадоха тѣ 
на пострадалнтѣ си бѣдни съграждани? Ііѣколко дѣсетіш 
хиляди лева и туй то. А знаете вече, че загубата па Кот- 
лгпци възлиза до 12 милиона. Не сж ли тогава подадепитѣ 
помощи капка въ една чаша вода? Ама, ще кажете, тѣ още 
се събиратъ? „Добрия депь отъ сутрипьта се познавалъ“ . 
Тоя фактъ наглѣдно показва съ каква груба алчность нашата 
буржуазия е напоена къмъ работния народъ.

Но нещастието на Котлепци е фактъ и толкова повече 
тия помощи трѣбна да се потърсятъ отъ друго мѣсто, а ішенно 
отт. държавата. Тая послѣдната, която лежи върху плѣщитѣ 
на работника, е длъжиа да окаже най-широка и енергична 
помощь па нещастиитѣ бѣдни семейства отъ Котелъ. Чудо
вищния котлепски пожаръ е едипъ отъ най-рѣзкитѣ случаи, 
при които работшщіггѣ заявяватъ своето право на обезпече
ние отъ класеовата държава. При классоиия общественъ 
строй всѣко нещастие пай-тѣжко се стоваря върху онпяг 
които сж пай-онеправданитѣ отъ него, —  върху беззащит
ната работпа масса. Идущето Народпо Събрание трѣбва да 
отпусне попе половината отъ оная сумма, която погълна 
котлепския пожаръ. Бъ сжіцото врѣме е необходимо да се 
урѣди една специална коммиссия, подложена па строгъ 
контроль, която да раздава шшощіітѣ, защото и сегашпнтѣ 
пищожии сумми, събрани съ подписка, несварвалн, казватъ, 
да отидатъ па мѣстото не преполовени. Дали Народпото Съ- 
брапие ще направи това, ще видимъ. По мжчно е да се по- 
вѣрва, че то ще вземи сериозни мѢрки за подпомагванпе п а  
котлепци. Нашитѣ патриоти н високостоящи лица, въ рж-. 
цѣтѣ на които е държавпата власть, ви четжтъ цѣли декла
рации, че държавата се грижи за благодѣнствиёто па народа^ 
че тѣ сиасяватъ България, че такъво и опакъво нодо- 
брѣиие мислятъ да предприематъ, а въ дѣйствителность тѣ. 
нищо рѣшително не правятъ за трудящия се народъ.

Г. Гѳоргнѳвъ



К Н И Ж Н И Н А .
„ У Т О П И Я Т А “  Н А  С О Ц И А Л И З М А .

„ Н о в а т а  у т о п и я “ отъ Джеромъ К. Джеромъ („Бъл
гарска Сбирка“, кн. VII).

Социализмътъе „поватаутопии“ на г-нъ Джерома. „ Утопии- 
се наричаше едипъ въображаемъ островъ, въ който срѣдТш- 
вѣковпиятъ английски калугерь-коммуннстъ Томасъ Морусъ 
помѣсти царството на щастлйвцитЬ, на равнитЬ. Тъй като 
такъвъ островъ никога пе е съществувалъ въ дѣііствител- 
пость, а пъкъ се явяваха много коммупиетическч системи, 
които също пребиваваха въ главитѣ па своитѣ създатели, то 
собствепнотЈ име „Утопия“ полека-лека се обърна въ нари
цателно и взе да означава: въображаема земя за блаженство, 
щастливъ свѣтъ, кой го никога нѣма да се сбъдне. Щомъ 
нѣкой мислитель заговори за коренно преустройство на обще
ството, завчасъ отгорѣ му гракватъ доволпитѣ: това е утопия, 
то никога нѣма да се осъществи. И диесъ названието „уто
пия“, въ смисълъ па песбъдиима мечта, се прикача на со
циализма съ прибавката нова. Утопията е система за разумио, 
справедливо, щастливо общежитие, която е създадена отъ 
нѣкой мислитель, безъ да се взематъ реалиитЬ отношения 
па живота за оспова. За  да виднмъ, дали социализдгьтъ е 
утопия или не, нека разгледаме какво той е нредставлявалъ 
и представлява.

„Социализмъ“ е попа дума, введенавъ литературата най-на- 
предъ отъ ІГиеръ Леру вътрпнсегтѣхъ години на днешния вѣкъ. Тя 
се даваше за означение па всички общественик учения, които 
пмаха общата цѣль коренно да преобразуватъ сегашното об
щество върху началата па равенство. Тия учения бѣха uaii- 
разнообразнп. Тогава тамамъ процъвтяваше тъй парѣчепіія
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еклектически “ или срѣдеиъ социализмъ, който представляваше 
сиѣсиця отъ най-общопризнати и ие до тамъ критически 

л&бѣлѣжки, отъ економически утвърждения и отъ обществения 
идеали на различни основатели на секти, смѣсица, която толкова 
по-лесно се добива, колкото ио-скоро нримѣситѣ, отъ които 
тя е съставена, изгубватъ остритѣ си кюшенца и ръбове въ 
потока на сиороветѣ, като камъчетата въ извора*)“ , кл е т и 
ческия социализмъ се е родилъ отъ сбльскванието на различ- 
інитѣ отъ по-напредъ съществующи системи, като по тоя 
начинъ са се изгладили взаимнитѣ имъ иротиворѣчия. Нека затова 
разгледаме социализма въ началото па нашия вѣкъ въ чист ь видъ, 
както се представлява отъ великитѣ. мислители Сенъ-Симона, 
Роберта Оуена и Ш арла Фурие. Нека читательтъ знае, че 
предъ видъ на малкото мѣсто и време, съ които располагаме 
ние ще разгледаме социализма само въ едри черти.

Голѣми бѣха обѣщапията иа „тіросв Ьтителитѣ“, т. е. 
на буржуазнитЬ учени и философи въ XVIII вѣкъ. ТѢ искаха 
тържеството па обсолютната истина, иа разума, иа правдата 
и на мира. Но вмѣсто благитЬ имъ желания, историята пи 
.допесе слѣдъ французската революция едпо общество пълно 
съ злини. Сиромашията се усилваше тя ставаше необходимо 
условие за съществувание па самото общество. Развратътъ 
-силно се развиваше. Намізсто мнръ, свѣтьть се хвърли въ 
отчаяни войни. Да помнслишъ просто, че не разумътъ, а 
безумието бѣше овладало Европа. „Намѣсто „братство“ , 
девиза па рёволюциоиеритѣ, породило се умраза и зависть 
•отъ конкуренцията. ІІамѣсто грубото насилие, взело да внрѣе 
иодкупничеството и намѣсто ножа, нан-главниятъ лостъ въ 
•обществеиния животъ станали паритѣ. Правото за първата 
пощь преминал:о по паслѣдсгво отъ феодалитѣ на фабрикан
тите. Проституцията израсла до нечувани размѣри и дори 
самиятъ бракъ се превърналъ въ призната отъ закона 
•форма на разврата, въ неговъ официалень закрилпикъ, като 
се допълнили, още и съ други многобройни незаконни свръзки. 
Съ една дума,- изиикналитѣ слѣдь иобѣдата па разума поли
тически II обществешш учреждения излЬзли най-лоша и 
калпава каррикатура па блѣскавитѣ обѣщаннн иа филосо- 
фитѣ отъ XV III вѣ къ .“*) Такъвъ обратъ па пѣщата, разби-

*) Гл. Фр. Е нгелсъ: „Рааинтието на научнпл соцналнипмъ“, етр . 18.
* * )  Е н гел съ , „Га:шити » н р .,“ стр. Н— 7.

6*
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pa  се, пе е можалъ дълго време да държи въ обаяние іг 
заслѣплепие мисляіцптѣ хора. Тѣ трѣбвало да го констатиратъ. 
и да идатъ пб-пататъкъ. Такива хора се явиха въ лицето 
на Оуепа, Фурие и Сенъ-Симооа и то именно тогава, когато 
почна да се проявява разочерованпето отъ новата наредба 
слѣдъ революцията, т. е. въ самото начало на нашия вѣкъ.. 
Забѣлѣжително е даже слѣд. съвпадение: Оуенъ почва да 
управлява фабриката въ Ию-.Іаиаркъ, дѣто тон пръвъ пъть 
приложи своитѣ идеи, тъкмо отъ I Януарий 1S00 г.

Силни критици бѣха тия хора -за повитѣ учреждения.. 
ТѢ не оставиха нито едно кюшеице отъ буржуазното 
общество, дѣто да не въврятъ ядовитото жило на безпоща
дната си критика. Фурие може да се счита за едипъ отъ 
най-гениалпптѣ сатирици, каквито е раждалъ свѣта. Но слѣдъ 
отрицанието, какво положително можах.т, да представятъ 
тия мислители? ТѢ имаше да се сблъскватъ съ педоразвп- 
тостьта на своето общество: отъ една страна, въ научпо- 
отпошенне, още иѣмаше приложение въ обществениитѣ въп
роси понятието за законосъобразността, а отъ друга, обще- 
ствеппитѣ отпошепия още ие бѣха ясно опредѣлепи.

За  да намѣрятъ цѣра иа злинптѣ въ самото си общество, 
а ие да го дпрятъ вънъ отъ него, за да вървнтъ по разви
тието па обществото, тѣ трѣбваше да си обяспатъ истори
чески иоявяванието на самитѣ обществеппи отношения. А за 
това имъ бѣше необходимо да равглеждатъ явленията въ 
тѣхпото вѣчио движение, въ причнпната имъ свръзка помежду 
си. Нужпо имъ 6Ѣ да усвоят ь добрѣ понятието за законо
съобразността пе само иа естествепнигѣ, но и па общест- 
ьеииитѣ явления. Още ученитѣ. оть X V III в. хубаво бѣха 
усвоили', че природните явления ставотъ по строго опредѣлени 
закони. Но до като ие се распросіранѣше това понятие и 
върху общественнитѣ явления, тѣ ие можаха да бъдатъ 
правил но обяснени. Споредъ буржуазпитѣ учения отъ X V III 
защото не съ знаяли да устроитъ разумно своето домакинство. 
Сепъ-Симонъ и др. ие сж можали да ндатъ пб-надалечъ огъ 
времето си. Като защитници па общечовѣшкото щастие, тѣ 
пстътшха въ революционно отрицание на буржуазпата дейст
вителност. Ііо като пе усвоили попятието, че общественпитѣ 
явления ставатъ по строго оиредѣленп закони, тѣ не можаха 
да иматъ паучио разбирание па тая дѣйствптелность. Туй.
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което за бурікуазпптѣ учени 6Ѣ справедливо, разумно и 
естествен но, за тѣхъ стана неестествепио, неразумно и не
справедливо. Но обществеппата неразумпость и несправедли
вост тѣ си обясняваха като п.тодъ отъ човѣшкото заблуж
дение, погрѣшката на разсъдъка, педогадливостьта и иевѣ- 
-,і;еството, отъ една страна, —  и на насилието и егоизма, отъ 
друга. Човѣшката история за тѣхъ бѣ бъркотия отъ насилие 
л иевѣжество. Ыѣмало е тоя геппалеиъ умъ. който да открие 
истината и поведе човѣчеството. подпрѣ си. Но сега се 
явява тоя гений въ лицето на самия мислитель, поставя 
историята на съдейската си маса и съ съдейска авторнтет- 
пость я осъжда като глупава и безсмисления. Оспователіггѣ 
па нървитѣ социалистически системи въ нашия вѣкъ смѣтаха 
социализма за изражение на абсолютпата истина, която е 
...ь»пя lift :ія.шіси ни отъ времето, ни отъ мѣстото. Слѣдо-вѣчпа, ие зависи ни отъ времето, пи 
иателно, нейното откритие е случайно.

.стане преди вѣкове съ същото удобство .
сега пий нѣмаіне да живѣемъ въ 

се така, че никой до сега
то

То е можало да 
както дпесъ. Ако

пб-рапо е станало това, 
мизерия и нещастия. Но случило се така, че никой до сег.г 
не се е сѣтилъ да открие тая истина и затова човѣчествоп 
продълнгава да страда въ теглила и сиромашия.

„Щ е ми ьъзразятъ, казва Фурие, —  и така всички и 
всѣки до сега съ се лъгали и само впи едничъкъ знаете 
повече отъ колкото всичкитЬ учени па всичкитѣ вѣкове? Да, 
всички и всѣки съ се мамили. Но защо пъкъ пе? Нима това 
е за пръвъ пъть? II нима не същото съ възразявали па 
Колумба и па всичкитѣ изб.брѣтатели, които при все това 
доказаха, че всички съ се лъгали преди тііхъ. На „всичкиh i l J l l / A c b ,  - J C  I H . U  U U U  v / к .  . .     _

,і всіысию“ бѣ свойственно да се лъжатъ. продължава Фурие, 
нрезъ цѣли хилядолѣтия за такива прости и необходими
нѣща, като наир. дзингиптѣ. Струва ти се, че всѣкиму е
лесно да направи това толкова просто и заедно съ това
толкова драгоцѣнно нзобрѣтение, и при все това, него го 
забравяха, относителпо него се лъжаха тъкмо до XII вѣкъ.

 ..... ... " •rttw i.i.o  ТІ£> ПРІШІГЦ и г с Н ж п “
забравяха,
Само тоя нримѣръ стига  ....... ...........7 . „
могатъ да бждатъ глупави и слѣии, както за дребнитѣ, тъй
—  . , п  п ч п т к п г Ь  n ' b l T t n ^

joriT'Ij социалисти човѣчеството страда отъ 
заблужденията си, както, споредъ христпанетѣ, родътъ чо-

       inmm A T . ' f l  V D  —

Споредъ първи 
шята си,

озѣшки e иаказанъ зарадъ Ешшото грѣхопадание. „
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рата тъй дълго упоретвупаха въ своето заблуждение предъ. 
цивилизацият а  (Фурие така нарича буржуазния строя), то- 
стана, защото никой не послѣдва съвѣта на Бекона и пе- 
направи критически анализъ върху пороцнтѣ па всѣка про
фесия и недостатъцитѣ на всѣко учреждение“.. Ами защо- 
хората сж се заблудили именно въ нжтя на „цивилизацията“, 
а пе въ други иѣкон пжть, —  за това иѣма пикакъвъ. 
отговоръ.

За да пе упорствуватъ ■ хората въ своето „заблуждение- 
предъ цивилизацията“, трѣбва да имъ се покажатъ нейннтѣ. 
лоши страни и да се научатъ, какъ да се поиравятъ тия 
лоши страни. Старото „заблуждение“ да ее изтика отъ но
вата „истина“ !

Затова, първата задача па социалиста 6Ѣ да раскрити- 
кува старото, заедно съ всички пороци, конто то поражда.. 
Слѣдъ общественпата наредба трѣбва да се раскритикуватъ 
човѣшвитѣ прави.

Втората 6Ѣ: да се укаже разумния общественъ строй, 
който трѣбва да замѣсти сегашния. Историята показва, че- 
хората винаги сж били педогадливн. Тъй щото па тѣхпата 
предвидливост!» не може да се има иадѣжда. Затова социа
листът!» трѣбваніе съ голѣма предосторожпостг, и нодробпость 
да разработи плана си за бжджщата обществениа наредба. 
Тамъ всичко трѣбва да бъде іфедвндеио, включително до- 
най-дребніпѣ подробности. Дори и частнитѣ отношения па 
хората трѣбва да бъдатъ установени. Трѣбва всички инте
реси, всички вкусове да бждатъ предвидени въ плана, за да 
може по-голѣмо число хора да харесатъ тоя илапъ. Не бива 
наи-яркитѣ краски да се скжиятъ за обрнсаватше до нагляд- 
ность на идеал пия строй. Гореща, неуморна пропаганда на 
истината трѣбва да се води за осжществяваиието на идеал
ната обществениа наредба,. „Истината“, разбира се, пе 
завчасъ ще въстърікествува. Но туй пе бива да отчайва 
проповѣдника и. Колкото съ іш-голѣма ревноств ропа- 
гандира тя, толкова по-скоро ще дойде тържество

Ето тия първн социалисти бѣха наистина j  ти. 
ТѢ се появиха тогава, когато борбата между прол jигата 
и буржуазията бѣше още въ началото. Пролетарнатътъ много 
смжтно съзнаваше своето положение, той още пе се отдѣ- 
лѣше като особна класса. Неяспостьта па обществепнптѣ-
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оГпоіпенил се отражава въ главитѣ. Че сжществуватъ класси 
(.ь тѢхома аптагопизмъ бѣ ясно за утопиститѣ. Но певѣжест- 
лото и политическата песъзпателпость иа работническата 
ь-лаГсса не имъ позволяваха да се надяватъ иа него. ТѢ ис
каха да стъпят ь по-горЬ ртъ классовия аптагопизмъ. Стремяха 

за освобождението па цѣлото човѣчество, безъ да пматъ 
нредъ вндъ, че за това е необходимо предварително ушпцо- 
яипапието па класситѣ. ІІрояетарпатътъ за тѣхъ бѣпге само 
иай-долеит» общественъ слой, който страда повече отъ другитѣ.

Утониститѣ се обръщаха къмъ всички класси, даже 
къмъ иогатитѣ по-вече, отъ колкото къмъ. бѣдпитѣ. Който 
има уши, пека слуша, казваха тѣ: тѣ прогювѣдваха гръмко 
обіцечовѣшкото щастие и равенство; не освобождението па 
тая или оная обіцествеппа класса, а иа всички. Конто има 
очи. пека гледа, казваха тѣ п устройваха малки образци 
отъ своитѣ идеални общества. Стига човѣкъ да бжде умепъ 
и честенъ, той ще ги разбере н. ще ги послѣдва. Съ нримѣра 
си 'iii ще иреобразнтъ цѣлото общество! Отъ като утопиститѣ 
изложиха своитѣ планове за преобразование, цѣлата по-пата- 
тъшна история па човечеството се резюмираше въ пропаган
дата и оЬжществлеиието па тия планове.

Социалиститѣ вь началото на нашия вѣкъ по необхо
димост н щѵьбтте да Ьг.датл у п; описи. н,. Отъ една страна, 
исразвитието па работническата класса, отъ друга —  пеза- 
кон иъобразиостьта при разгледпапне па обществеппптѣ пи
ления и отъ трета —  самото имъ общественно положепие, 
тъй като тѣ бѣха отъ буржуазпа срѣда, караха утопистнтѣ 
да измислятъ разпи системи за идеално общежитие, вмѣсто 
да изучватт. естествен и и н вървежъ иа дѣнствиТелпостьта и 
дали пейпото развитие съвпада съ посоката къмъ тѣхнитѣ 
идеали. И наистина, що е утопия? Утопията е „ндеалепъ 
обществеиъ строи, който се предполага годепъ за всички 
народи, независимо отъ нсторнческитѣ условия па тѣхпото 
съществование“ .*) Девилг. казва, че утоинститЬ „пматъ за 
двигатель всемирното щастие, но дѣйствпте.шостьта пе имъ 
е водачъ“ .***) Като липсваха материални условил, утопистнтѣ 
създадоха па мѣстото имъ нова социалиа паука. Като ие 
можаха да паміьрятъ въ тъмпптѣ общественпи отношения цѣра

* )  !>**) Г. ІТлсхаиом. иъ ст. „И . Г. Ч еріш щ сискій“ in. русския „С оціа.іь-
дем окрігп .“, Ж ен ен а, Л“ '2, стj>. 7 0 — 7 ] .



•за тѣхнитѣ злнни, тѣ бѣха прниудепл да измис.іюзатъ идеални 
■системи за общежитие. Рожбата иа фантазията замѣин дѣй- 
ствнтелностьта. „До като понятието за законосъобразиостьта 
л е  6Ѣ станало краеъгъленъ камъкъ па обществен и ата наука, 
до тогаші нсѣки реформаторъ по необходимость трѣбваше да 
■става утопистъ, сгпга само предлагаіщтѣ отъ него реформи 
да не се ограинчаватъ съ частноститѣ на слпцестнующпн 
-строй, а се расирострапяватъ па всичкнтѣ му основания“ .*'")

Таквазн е утонпческата страна на гіървитѣ социалисти. 
Съ нея тЬ никакъ не се исчерпватъ. Наопъкн, тѣ съ пап- 
равилн такава критика иа капиталистическата наредба, съчи
ненията имъ така блпкатъ съ гениални мисли, дѣлата имъ 
така се свързватъ съ далата на пай-велиіштѣ борци за об- 
щечовѣшкото освобождение, щото да хиърляме камъкъ иа 
тѣхъ за тѣхпата утопичпость днесъ ще бъде съвсѣмъ глупава 
работа. Видѣхме, че тѣ пе можаха да не бъдатъ утопнсти. 
Д а  не забравяме, че ако днесъ пий вече можемъ да не бъ- 
демъ, то не трѣбва нъкъ диеншитѣ условия да пренасяме въ 
тѣхпото време.

Нпй нарочпо се запрѣхме пб-надлъжко върху тая уто- 
пичиость, за да има читательтъ ио-ясно представление за 
пея и да може самъ, като сравнява съвременния наученъ сощі- 
а.шзмь съ едновремешпия, да се проіинесе: съдържа ли па- 
учппятъ социализмъ утопнчески елементи?

На този въпросъ иий отговаряме: не! Периода на уто- 
тшчиостьта на социализма отдавна се мина. Той бѣще, така 
да се каже, дѣтппството, златния вѣкъ па социализма. Днесъ 
лослѣдннитъ е напълно реаленъ. Както той се явява въ съ
чиненията на Маркса-Енгелса и на тѣхннтѣ нослѣдователи, 
а също и въ съвременното работническо движение, той по 
происхождение, по цѣли и срѣдства пе е нищо друго, освѣпь 
логическо заключение отъ развитието на обществата.

Социализмътъ разглежда историята па повитѣ вѣкове 
като излазяние па историческата сцѣиа на двѣ обшествении 
класси —  буржуазия и пролетариатъ —  около борбата на 
които се въртятъ днесъ събитията. Както и пб-паиредъ, тая 
классова борба може да расчита па два нсхода: или самото 
общество ще погине, ако пѣліа достатъчно живи сили за

o5G д е п ь.

**) G abriel D o ville : „Арег9ц sur le  aocialisrae scientiiique".



лГтройство на ново, или пъкъ младата класса ще вземе 
уръхъ. Възможепъ ли е въ днешно време първия исходъ, 
когато науката, промишлеепостьта, искуствата съ дали въ 
р.ѵщѣтѣ иа обществото пояса за Спасение отъ гибель? Да 
іддгмъ думата на Бѣлпнски. „Европа-е бол па, казва той, 
това е истина; но пе се страхувайте, че тя ще умрѣ: ней
ната болѣсть ё отъ излишъкъ здравие, отъ излгппъкъ жизнени 
сили; тая болѣсть е временна"' та ё Вітітрѣшенъ кризисъ, 
подземна борба па старото съ новото; това е усилие да се 
измъкне отъ обществеинитѣ принципи па срѣднитѣ вѣкове 
и _да ги замѣии съ принципи, основани па разума и нату
рата човѣшка.“ Остава втория исходъ: борбата ще се завърши 
съ побѣдата па една отъ воюющптѣ страни. Буржуазинта 
.in или пролетариата (це поб1>ди? Когато се постави така 
въпроса, отговорът# не е мъченъ. Трѣбва просто да се 
и:!.мѣр)ітъ силитѣ на враговетѣ. Бѣше време, когато буржу
азинта се явяваше много силпа, но тази сила ие се заклю
чаваше въ нея самата, а іі идѣше отъ въиъ, отъ присъе- 
диняваиието къмъ нея иа работппцптѣ. Дпесъ работпицптѣ 
а папущатъ н пападатъ. Науката оправдава тѣхпптѣ иска
ния. Правото е иа тѣхиа t трапа. Остава силата. Тя се 
набира и увеличава, колкото повече работппцитѣ се органи
зират^ самостоятелно. А дпесъ ний нрнсжтствуваме иа едипъ 
грандиозенъ исторически процесъ, който се състои въ повди- 
гапието па пародитѣ отъ цѣлия свѣтъ.

Пъкъ силитѣ па неприятеля падатъ cfo самия вървежъ 
па нѣщата. Екоиомическото развитие откъсва срѣдпитѣ слоеве 
па буржуазията и ги води при пролетарията. Промншлеппитѣ 
кризиси довеждатъ до абсурдъ владичеството на буржѵазпата 
класса. Тя, всесилната, не може да уреди домакинството. 
Въ умственно отношение тя пада: защо й е наука, когато 
наемппцитѣ всичко згіаятъ и могатъ да и услужатъ? Въ 
правствепно отношение —  тя се снлува отъ развратъ. Въ 
политическо отношение, тя, бившата революционерка и р.епу- 
бликаика, се хвърля споредъ обстоятелствата въ прегръдкитѣ 
па деспотизма, било въ лицето на Наполеоновци, на Алек
сандра ПІ или други. Тя е нзрождающа се класса, тя държи 
дпесъ владичеството си па гнили диреци, кон го скоро ще 
рухнатъ. Тя устарява и смъртьта й е близка.

КНИЖНИНА. 5 0 7
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Но съ падапието иа едпа наредба падатъ и оепоіштѣ. 
па които ти се е крѣннла. Исключителпото притежава ние на 
богатствата и експлоатацията па работнически!Ь масси, 
тил краеъгълнн камъне па днешната паредба, ще бъдатъ 
унищожени. Съ побѣдата си пролетариатътъ ще осъществи 
принципитѣ, които носи. Главното нѣіцо, което той ще на
прави, е да тури въ ръцѣтѣ па цѣлото общество срѣдствата 
за производство. Обществен по владѣнне, работа, шшвание 
отъ обществепитѣ сили —  ето осцонпнятъ прннципъ. Той е 
толкова широкъ, щото неговото прнлаганне съвсѣмъ ще пре
обърне днешния свѣтъ, папр. ще премахне възмутител
ното неравенство, експлоатацията, навѣжестиото, проституци
ята, престъпленията и т. н .; ще въдвори свобода, равенство, 
щастие за всички.

Работннческнятъ прпицнпъ проистича отъ самия жнпотъ. 
При едрото производство, което се развива, никой пе може 
да каже: едм-кой нредметъ е мо-М защото азъ го нзрабо- 
тихъ. Напротнііъ, даже /;а  изработванпето на иглата се 
искатъ общи усилия. Днесъ производството става с р  повече 
общестпеино. Такова трѣбва да стане и расиредѣлепието. 
Частната собствеппость бѣше нѣщо естествеино при дребното 
производство. При едрото —  тя става безсмисленна. Въ ръ- 
цѣтѣ па малцинството тя става оръдие за експлоатация 
па мнозинството. Противор ечието, което днесъ се явява между 
формата иа производството и формата па распредѣлеппето, 
трѣбва да се унищожи.

Виждаме, че-съвременинятъ социализмъ пе е измислица па 
пѣкой кабннетенъ мнслнтель, който мечтае да преобразува свѣта. 
Той не е изражение на ..абсолютния разумъ“ , който нѣма 
нищо общо съ времето и мѣетото, дѣто се появява, 
Той не създава системи за идеално общежнтелство, 
не мечае за блажения островъ па Утопията. Съ стоманна 
логичиость той нскача нзъ самото общественио развитие. 
Той е дѣте на вѣка. „Каквото и да казватъ, пише .Туй 
Бланъ, XIX в і і к ъ  ще бъде кръстепъ вѣкъ па социализма!“ 
Това е течение иа историята, което неудържимо ще залѣе 
цѣлата земя.

Не тъп обаче мнслятъ охолннтѣ и богато лаптенитѣ 
имъ адвокати. ТѢ се мъчат . сами себе си или попе друпггѣ 
да убѣднтъ, че исканията иа социалистите съ утопия, не-
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сб»,бДпима мечта- Като камилската птица, която си заравя 
,-іявата въ пѣсъка, за да пе види гибельта си, за да смѣтне 
,-ибельта си за „утопия“. Или пъкъ дигатъ шашарма, че ако 
(Ч. (’бъдпялъ социализма, цѣлата цивилизация, паука, искуства, 
в с и ч к о  щѣло да бжде съсипано, ще се върне варварството, 
равенството ще изличи индивидуалностьта и т. п. Къмъ по- 
г.іѣдпигѣ принадлежи и г. Джеромъ.

Тон иска да представи социализма като абсолютепъ из- 
равнптель, конто съсипва всички радости на живота, и вмѣсто 
говя той става смѣшепъ съ своитѣ глупави, искълчени съз- 
дппийца па своята фантазия. Да не помислишъ, читателю, че 
като казвамъ фантазия, азъ искамъ да кажа, че у г. Джербма. 
вуа силпа фантазия —  хичъ нѣмамъ таквози нѣіцо на ума 
си. Фантазията му е пълзяща, тя черпи материалъ изъ в о - . 
шпиіітѣ блата па предразскдъцитѣ, клѣветата и вул- 
гарпата глупость. Г. Джеромъ е английски бай Ганю. 
T o i l ,  като бай Гани, дипъ-дипъ не му мисли за та
кива главоломпи нѣща, като обществени въпроси, ами. ей- 
тнка е, по Александръ-Македопсковски, съ едипъ ударъ разспча 
гордиевия възелъ на съвременното общество —  социалния 
въпросъ. „Да си върви свѣтътъ, както си е вървѣлъ. .  . ІЦо 
I;и трѣбва иамъ да си м ѣсим ъ?... Всичко е наредено, както 
трѣбва да б хд е.. .  Социалиетитѣ свѣта искатъ да управятъ, 
ама чакай азъ да имъ покажа тіімъ, какво ще п])онзлѣзе 
отъ тѣхиптѣ лудорий“ и т. и., ето ?:акъ навѣрпо м.ѵ.друва 
чуждепецътъ бай Гапю. И впуща се тон въ царството па 
. социалистическата“ утопия и чудеса тамъ открива. Наистина, 
откритията му май къспо са\ направени, защото тѣ сж ста
пяли вече банални. Но като за нашенски бай*Ганювци, бива 
си ги. Нали знаете, всичкия европейския пзмѣтъ е bon pour 
Г Orient. Тѣшатъ се сиромашннкитѣ бай Гашовци съ та
кива прикасчици.

Чудпмъ се само на „Българска Сбирка“ , това ипъкъ 
такова хубаво списание, какъ е позволило да скверни коло- 
питѣ си съ такива словоизвержения. Може бн г. Джеромъ 
ие е нзвѣстепъ па редакцията? Тогава да го кажемъ кой е. 
Той пе е гръкъ, както би помислилъ човѣкъ, като прочете, 
че расказътъ е иреведепъ отъ гръцки. Намѣрилъ се пѣкой услу- 
акъллия и го превелъ иа гръцки. А г. Джеромъ е едипъ 
аиглппскп лудъ, който дращи „пе за много слава“ , както се
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•изразява Семковъ в , предговора па „Ничтожна фамилия илц 
въздушиа природа“ . Джеромъ е за аигличанптѣ като Семкова 
за българитѣ. Не завиждаме па „Българска Сбирка“ ! . . .  
Нин разбираме благородпата ревность па това снисапие да 
услужи па народа си, като се бори противъ идеитѣ, конто 
споредъ г. Бурмова, иарализиратъ и разбурмяватъ държавпил 
и народния оргапизмъ. Но трѣбва да се прави изборъ въ 
оръжията. Съ такова иървобитно оръжие, като .,Новата Уто
пия“ , не се сражаватъ хората съ стоманитѣ гърди и моіцпптѣ 
мишци па социализма. Мий се червимъ за противницитѣ си. 
Когато патето оръжие е круповня топъ, а оржжието па не
приятеля е иървобитпа тояга, какво да правнмъ? По-врага 
такъвъ неириятель! Нима ще гръмпешъ върху нещастника?...

Но ако пий дпесъ пншемъ но поводъ г. Джеромова расказъ, 
то е по тил причини: едпо че е помѣстенъ въ „Бълг. Сбирка“, 
друго, че имаме предъ себе си българския читатель, които 
е готовъ да е кланя предъ пепзвѣстнпя чужденецъ и третото, 
иай-главно, да покажемъ всѣкиму, че е глупаво ду се смѣта 
съвременния социализмъ за утопия.

С ъдърж анието на раск аза  е слі-дую щ ето.
Раскасчнкътъ нрекаралъ „една славна вечерь“ съ нрнятелитЬ си иъ единъ  

социалистически клубъ. Замаяиъ отъ „виното Л аф и п . отъ 18-19 г .“ и оть „доб- 
ригЬ пури“ повече, отъ колкото о іъ  разгопорнтѣ, тон  си o u t па и съ размишления 
аа бжджщ ето ааеннна. Тъкмо с.іѣдъ десеть  пЬка тон се  събуж да пъ единъ музей  
подъ е :п н ъ  стъкленъ сандъкъ.

- -  С ега иепчко добро н свърш ено лн е ?  пита тон едннъ старъ госиодннъ, 
конто трч.гиа да го р аап іж да  нзъ града.

—  К о е ?
—  „СвЬтътъ, отговаря. ВДкоп мои приятели крояха нланъ, п])еди да отида  

да си легна, д -i го развалян. и пакъ да го ианравятъ, каісто трѣбаало. Ыо спо
лучиха лн да го иапрапятъУ Всички ранни ли см е сега , н съгріііпеш істо и мљ- 
ката и всичко това нечезна ли в е ч е ?

—  0 ,  разбира се , отговаря водачътъ; ще иамѣрите всичко добрЬ и нрав- 
донодобно(У ). Р аботи хм е много усърдно, додѣто ннй сн ѣ хте . Н аправихм е тази 
зем я съ в ъ р тен и а  сега . мога да кажа. Никому не се  позволява да нрави зло или 
глупосгь; колкото за  равенството, нито ж абитѣ  нматъ такова като наш ето“ .

Гцщ ъгь чиегъ, тих ь, нланпранъ еднообразно, улицитѣ отбѣлѣзанн съ числа. 
Движението слава съ електрически колц:'. В јнчкн хора спокоПнн н сериозни, 
много прилични помежду си, всички съ пепеляви панталони и дрѣха, „занетлена 
стиснато около врата и свита съ' ремнчъ около кръста“, съ бръснати муотаки 
и брада и чернокоси. Жеиіітѣ но іп.шсашності, се разлнчашггъ отъ м.ѵ.жетѣ само 
защото нос.ягъ на якитѣ си чифтъ металически номера, когато вторнтѣ носятъ 
текъ. Имена нѣматъ никои, защото имената пораждала нзвѣстно неравенство.

Ііящ итѣ  с& грамадни съ  хи л я до  легла по сто пъ всѣка стая. Само музеи, 
•болници, бани и пр. с я  нб-малкн. Р едъ тъ  въ кжіцн строго опредѣленъ. М.ѵ»жетѣ жн- 
вѣятъ въ едииа край иа града, а ж еннтѣ  въ другия.

—  „Д и  жнвѣятъ брач ннтѣ ? іп п а  раскасчнкътъ.
—  0 ,  нѣмаме оженени дѣвоіікн, отговаря то н ; унищожихме брака още 

а ір еди ДВІІСГІ1 години“ .
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Причината е, че бракътъ докарвалъ неравепстио.
— Любовьта „направи невъзможно рапенстиото. Донесе радость и скръбь ■ 

, спокойстпне и мжка иъ нжтл си. Расклащчше убѣждеииятй на човѣцитѣ и ту-
' ше лъ оиасность сж дбата на ч ов ѣ ч еств ото; за  туГі унищ ожихме и нея и всич-
і'і,тЬ н Д’Ьла“ . '

— А н и  „какъ стана разгж зсданнето на мжжетт. к ж енптѣ t

—  0 !  топа е много просто Какъ р азвъ ж дахте  внГі, въ ваше врем е, конетѣ  
„ пряннгіі ? И а нролѣть се  нредвиж датъ толкова дѣца, колкото сяі нуж дин на 
^.ржавата, н се  отхранпатъ мрилѣжио, иодъ докторски и надзоръ. К огато с t ро- 
Јли., отнем атъ се  отъ майкитІі пмъ, отъ стр ахъ  да не-бн  да  навнкнатъ да  ги 
оиіічап. и се о тстр ан я в ал . и въспнтанатъ въ общитЬ хранилищ а и училища" 

и врй.
ГГзъ улнцитѣ се  срЬщ атъ м нозина едноржкн. Защ о тона ? В одач ъ тъ  отговаря
—  „Д а, когато едипъ чонѣкъ надмпнува много срѣдиий ръстъ и сиаж ностьтя  

опичам е му едн ата нога или едната р ж ка, щото да докарам е раиенстното; сва- 
jjDie го иѣкакъ малко по-долу. Е ст е с т в о т о , виж дате, остана назадъ , колкото до  
і і . ім .1. ни; но пий правнмъ всичко, каквото м ож смъ, за  да  го понравимъ.

К азахъ  азъ :
— М исля, че не м ож нте да го унищ ож ите.
— Р а зб и р а  се , не сънсЬмъ, отговори той. Само бихм е желали да м ож ахм е. 

| |,  . прибави послѣ съ изнннителна гордость: сполучихме м ного“.
Ако се  случи нѣкой дпроннтъ човѣкъ, прани му се  „хи р ур гич еск а  о п ер а 

ции па гданата, и тона укротяла м озъка му и го спали малко по-долу“.
П ол етата  сж о б ъ р н а т  на еднооб]іазіш  градини. „Н1;ма с ег а  никаква ху-  

ии-н» на полето. Унищ ожихме хубостьта; TH разваляш е равенството ни“ . „ В си ч 
к и !; страни сж досѵщ ъ еднакви.“ Т еа т р а  унищ ожеиъ. Книги с е  епнсватъ малко. 
Г м р ата  литература и згор ен а: Ш скснирь, Скотъ, Т ак ер ен  и великнг!» ироизнедс- 
И1ІII на г. Д ж ер ом а редом ъ. Картини, статуи— всичко разруш ен о. И скуство, фило- - 
.ю1 ия зан ретен и : „ТЬ праняхж х о р а т а  да мислятъ, а мисллщптЬ человѣци се  р а з
виваха и станаха но-способни отъ ония, които не ж елаяха да -мислятъ“ .

Всички работятъ но три часа.
—  „А  какво праните въ другнтЬ днаисеть и единъ ч а са ?
—  0 !  почиваме сн .
—  ГСпкъ! Нима двайсеть и йдииъ ч а со в е?
—  Р а зб и р а  се, леж нлъ и гонорнмъ.
—  З а  какво мислите н говор ите?
—  0 !  о !  мнслимъ и гонорнмъ, колко окаянъ трі.бна да е  билъ жнвотътъ  

въ старитѣ врем ена и колко честити сме ний сега  н, и . . .  за  п р е д о п р е д е л е н и е т о  

п а  ч е л о и њ ч с с т и о т о  “ .
А  „п р едоп р едел ен и ето“' е :  „да бж демъ, както сме сега , сам о иѣщо повече» ■ 

равенството да напредна“ и нр.
Правителството се  грижи з.г всичко. Т о  даж е омнна гра;кданетѣ‘ А  то се  

изпира чрезъ  B i u u e u u e u e ,  което е Б огъ . М алцинството нѣма прано да кръкне- 
Кл.дЬто и да се  нояпи черта отъ неравенство, завчасъ В иш егласието р[пиана да  
<(' нотжнче. Защ ото би се  появили различни класси, нанр. „мити н немити".

11ан-иоднръ г. Д ж ер ом ъ се  вгледалъ въ м инуначитѣ:
„Всички имаха търпеливо, почти страдателно израж ен и е на лицето си - Н е

иожахъ да  си спомня, діі б ііхъ  видѣлъ други нжть такъвъ ногледъ. Вндѣш е ми се
нознатъ. В едн ага  сн сномпихъ. Бѣш е точно ти хото , м жтното и удивителното из
раж ение, което виж дахъ  нсѣкога въ погледа на конетѣ и волонетЬ, които хр ан я х- 
ме и отиж ж дахм е въ стария сн ѣ гь“.

Тука г. Джеромъ се събудилъ.... но не и отъ умотвен- 
ната заспалость. Както вижда читательтъ, г. Джеромъ дълбае 
дупка въ водата, или както сж го казали мпого•добрѣ фрап- 
цузитѣ, il enfonce la porte onver.te. Ако социалиститѣ се впус
каха да рисуватъ съ всичкитѣ му подробности „бжджщето
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общество“ , тѣ дѣйствително щѣха да бжт.атъ утописти, за. 
щото щѣха да се откъспатъ отъ реалностьта. Но тѣ це 
правятъ това, пъкъ и никой затж не може да ти ошице 
„бжджщето“ . И дѣиствително, какво се разбира подъ )(бљ. 

.джще обшество“ ? Всѣки единъ моментъ, отъ прочитаинето 
на горнето като захванешъ, е бжджіце. Всѣка година ставатт. 
преобразования. Преди още пролетариатътъ да вземе дикта
турата, пакъ ще станатъ много промѣпепил въ обществото. 
Пъкъ и когато я вземе, пакъ пе заичасъ ще се осжцп». 
ствятъ идеитѣ му. Че и самитѣ му идеи тогава ще бждатъ 
малко по-други. Въобще, не може да се разбере точио за 
кой моментъ отъ бжджщето общество се говори. Пъкъ обіцо- 
ственнитѣ явления сж много сложни. ТѢ не се предсказвать 
съ нодробноститѣ имъ. Ако предъ освобождението и най- 
развития иатриотъ пеможеше да се представи днешна Бъл
гарин, то какъ искате да ви предсказваме различпитѣ моменти 
отъ бжджщето на человічеството? „Ііай даровития, пап-всс- 
обемляющия духъ казва Либкиехтъ, пе е въ състояние да 
обхване съвокунпостьта па човѣшкия животъ, па човѣшкіггѣ 
стремления, а още по малко да проиикие въ тѣхъ... Пий 
всинца сме приковани къмъ почвата па дѣйствителностьта и 
както никой не може да скочи отъ земната плоскоеть въ про
странството, или да се въскачи по собствепиата си ржка на 
луната, тъй сжіцо и вий не можемъ да отскочимъ отъ култур- 
пата плоскость па нашето време и да съзрѣмъ презъ пустото 
пространство цѣлитѣ на бжджщитѣ невидими поколѣпня, конто 
още не сжществуиатъ, защото пе сжіцествуватъ и тѣхиитѣ 
автори“ .

Работата па предсказанията ще оставимъ па г. г. Джо 
ромо —  Семковцитѣ, които ако пе 1000, както пи упѣри- 
ватъ, то попе 50 годишен сж сънували и тогава сж проспали 
развитието па социализма, който отъ утопия стана наука.

Туй общество, въ което ни въвожда г. Джеромъ. 
съвсѣмъ пе прилича па социалистическо. То е просто една 
приказка, която пашитѣ зли врагове плѣщатъ палѣво-падѣсво 
и която г. Джеромъ просто сѣдпалъ и я паписалъ. Тя е 
действително притжиляюща и пе е чудно, дѣто мнозина 
Джеромовци полудяватъ, като си истощаватъ пшцата фаитазия 
.да си я иредставятъ. Авторитѣ заприличватъ иа създаденнтЬ
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0тъ тѣхъ герои съ „тихо, мжтпо и удивително изражение, 
което се вижда всѣкога въ погледа на конетѣ и воловетѣ“ .

Пий пе мечтаемъ камо ще бл\де „бжджщето общество“, 
но зпаемъ, че тъма да б&де Дисеромовско. Тамъ личпостьта нѣма 
да е смазана, а иапротивъ, развита. Бракъ, любовь, радостъ, 
хѵбость, наука, литература, лскуства, —  всичко нѣма да бжде 
разрушено, а нанротивъ, ще процъвти. Хората иѣма да 
бждатъ животни, като г. Джерома, а Богове. Сегашиото обще
ство, което г. Джеромъ па съна си пренесалъ презъ двайсеть 
вѣка, като разбира бе го поукастрилъ, пѣма да го има 
тогава.

Ако пъкъ подъ „утопии“ разбирате просто стремлението 
къмъ всеобщо щастие, пий ще ви отговор имъ съ думитѣ на 
Ж оржъ-Репаровага Ж анна: „А! ето че казахте голѣма
дума! .................. Щастието па човѣчестиото —  утопия, химера,
блѣнъ! ІІоне това е мпѣішето на ващитѣ буржуазии мис- 
лители; тѣ ще бждатъ очаровани, ако можаха да убѣдатъ 
народа, че теглилата му сж вѣчпи и че тоіі трѣбва просто
да си скръсти р.ѵ.цѣтѣ и да кротува  Какъ! Защото не
могатъ да се премахнатъ всичкитѣ зли пи въ човѣчеетвото, 
пе тр ебва ли да се работи, за да се намали числото им ъ! 
Подъ предлогь, че никога пѣма да бждемъ безсмъртни, пе 
трѣбва ли да се опитаме да подобрим г» сжществованието на 
тил, които страдатъ“ !*)

2 7 /Ѵ ІІ  9 4  г. Софня.
Г. Баиаловъ.

*) Georg-es Renard: „ L a  Conversion d’ Andre Savonay.


